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INIZIO SEDUTA: ORE 09:30.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Buongiorno possiamo cominciare, virtualmente ovviamente in Aula.  

Cominciamo con l’appello.  

 

Il Presidente procede ad effettuare l’appello nominale dei presenti 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: assente. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: presente. 

 - Marinaro Giacomo: presente. 

 - Ventura Nicola: presente.  

 - Amoruso Leo: presente. 

 - Cornacchia Irene: presente. 

 - Corallo Maria: presente. 

 - Mannatrizio Anselmo: presente. 

 - Cognetti Domenico: presente. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: presente. 

 - Zitoli Francesca: presente.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: presente.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: presente. 

 - Laurora Francesco: presente. 

 - Di Palo Donato: presente. 

 - Cirillo Luigi: presente. 

 - Lops Michele: presente. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: presente.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: presente. 
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 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

18 presenti: la seduta può cominciare.  

Prima di entrare nei punti all’ordine del giorno vi ricordo che la 

prenotazione per gli interventi deve avvenire attraverso il sistema 

Concilium, e quindi le richieste di intervento saranno registrate dal 

Segretario Generale e poi me le solleciterà, però prima ci sono delle 

comunicazioni.    

La prima comunicazione è che c’è l’adesione e relativa accettazione da 

parte del consigliere Scialandrone che aderisce al gruppo Italia in Comune 

e il capogruppo, consigliere Barresi, accetta l’ingresso del consigliere 

comunale Scialandrone e il suo gruppo. Chiaramente la nuova composizione di 

questo gruppo consiliare sarà riportata anche per le Commissioni e i 

Capigruppo ed Affari Istituzionali.   

Poi, il 3 è pervenuta una Pec, attraverso la quale il consigliere 

comunale Tolomeo praticamente rassegnava le proprie dimissioni da 

consigliere comunale. Ovviamente, fermo restando i motivi personali appunto 

indicati nella comunicazione da parte del consigliere Tolomeo, questo atto 

si può perfezionare – come ribadito anche dal Segretario Generale in una 

sua missiva indirizzata a me e al Consigliere stesso – che l’unica forma 

diciamo prevista per le dimissioni è quella presa all’art. 38 co. 8 del 

Testo Unico degli Enti locali che impone precise modalità con la 

presentazione delle dimissioni dalla carica di consigliere comunale, 

praticamente si deve presentare di persona e deve essere autenticata la sua 

sottoscrizione da parte del Segretario Generale. Quindi, per il momento non 

si può procedere ad accettare queste dimissioni ma devono essere formulate 

appunto personalmente davanti al Segretario Generale, dopo di che avranno 

effetto e si potrà procedere anche alla surroga del consigliere comunale 

stesso.   

C’è un’altra comunicazione. Per le vie brevi il consigliere comunale 

De Toma mi ha detto di essere impegnato in Consiglio provinciale e quindi 

ci raggiungerà nel corso dei lavori della seduta.   

Allora, passiamo al primo punto all’ordine del giorno.  
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“Richiesta acquisto e montaggio di due centraline per il montaggio della qualità dell’aria 

e di due centraline per il monitoraggio delle acque di falda. Mozione urgente”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Questa è una mozione presentata dal consigliere Cinquepalmi.  

Faccio presente che ovviamente siamo in seduta che prevede il bilancio 

e quindi, come stabilito da conferenza dei Capigruppo nonché da più 

decisioni e deliberazioni in merito da parte del Consiglio Comunale, 

ovviamente gli interventi preliminari in seduta di bilancio non si svolgono 

anche se, proprio per il bilancio, vi ricordo che i tempi di discussione 

sono raddoppiati.   

Prego, consigliere Cinquepalmi per l’illustrazione della mozione.   

La mozione funziona ovviamente così: c’è il proponente che appunto 

relaziona in merito, dopo di che ci possono essere interventi per la 

discussione da parte dei consiglieri non proponenti e alla fine il 

Consiglio Comunale è chiamato a deliberare, la stessa procedura che noi 

utilizziamo per le proposte di delibera tra virgolette ordinarie.   

Allora, prego, consigliere Cinquepalmi, può illustrare questa mozione.   

La parola al consigliere Cinquepalmi.   

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA   

Grazie Presidente.   

Questa mozione è appunto dotare la nostra città di due centraline per 

il monitoraggio dell’aria e per il monitoraggio delle acque di falda.   

Trani è l’unica città della BAT a non avere ancora una postazione 

fissa per il monitoraggio dell’aria. Sia Andria che Barletta usufruiscono 

di dati rilevanti e rilevati con protocollo ARPA e consultabili sul sito 

locale della agenzia regionale.   

Che cosa mi ha spinto a farmi portavoce di questa richiesta ritengo 

importante per la nostra città? Perché il monitoraggio dell’ambiente 

dovrebbe essere una priorità per l’amministrazione comunale, la salute 

pubblica di tutti i cittadini dovrebbe essere una priorità.  

E considerati gli esiti che ci sono stati e il piano di 

caratterizzazione dell’analisi del rischio della discarica di Trani, dai 

quali sono emersi ufficialmente le condizioni di contaminazione della falda 

acquifera da …(incomprensibile) e la non conformità rispetto alla 
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concentrazione soglia di contaminazione per …(incomprensibile) boro, nichel 

e triclorometano;  

considerato che appunto l’origine della contaminazione è correlata 

alla perdurante presenta di percolato nei lotti della discarica e che dalle 

analisi effettuate sui campioni di percolato prelevate dai posti di 

monitoraggio è risultata la possibile correlazione tra qualità del 

percolato in uscita dalla parete della discarica e contaminanti presenti 

nell’acqua di falda e più a valle viene utilizzata anche per il 

…(incomprensibile) irriguo;  

visto che appunto il modello concettuale del sito ha reso ufficiale 

dal piano di caratterizzazione evidenzia ancora che sul lotto 3 permane la 

perforazione della membrata di posizione della discarica derivante dalla 

non corretta captazione del biogas, che continua a determinare la 

dispersione di percolato e di sostanze inquinanti che continuano a 

diffondersi contaminando la falda sotterranea e la falda acquifera;  

considerato sempre che il modello …(incomprensibile) del sito più 

dettagliatamente conferma la rottura della sponda nord del terzo lotto a 

quote comprese tra 10 e 17 metri di profondità e che a tutt’oggi, non 

essendoci stato alcun intervento sulla tenuta idraulica della sponda, 

persistono le stesse condizioni fisiche che hanno originato sei anni fa la 

contaminazione della falda acquifera;   

vista appunto la presenza di metalli pesanti, che risultano essere 

altamente tossici e stabili poiché insolubili;   

considerato che nel 2018 si è verificato un altro grave evento, sempre 

nel territorio di Trani, alla contrada Monachelle, dove in una cava sono 

stati sversati circa …(incomprensibile) rifiuti tossici e nocivi che si 

sono incendiati. Questa cava ha fumato ininterrottamente per diversi mesi 

procurando gravi danni alla salute dei cittadini e dell’ambiente e quindi, 

visto che nel sottosuolo è stata riscontrata la presenza di idrocarburi 

pesanti che ad oggi non è stato verificato se sussiste inquinamento della 

falda acquifera e quale sia lo stato di inquinamento dei terreni limitrofi, 

né è stato possibile reperire presso gli uffici competenti del Comune di 

Trani il rapporto tecnico integrativo sulle trincee geognostiche eseguite 

presso la cava fumante sita in Trani, alla contrada Monachelle, nonché le 

analisi e la relazione di monitoraggio dell’aria effettuate dal professor 

Fragassi benché liquidati dal Comune di Trani, mi sono recata più volte 

presso l’ufficio ambiente ma non vi è traccia degli esiti delle analisi né 
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degli esiti del monitoraggio dell’area effettuati dal professor Fragassi, 

poiché è necessario capire qual è lo stato del nostro ambiente, 

dell’ambiente in cui viviamo, impegno l’amministrazione comunale affinché 

siano acquistate e installate urgentemente due centraline per il 

rilevamento e monitoraggio della qualità dell’aria, una nei pressi della 

discarica a Puro Vecchio e l’altra in via Barletta. Si chiede anche 

l’acquisto e l’installazione di una centralina che rilevi la qualità delle 

acque di falda una nei pressi della discarica Puro Vecchio e l’altra alla 

contrada Monachelle, al fine di garantire una adeguata tutela ambientale 

del nostro territorio in modo da innalzare il livello di tutela e 

monitoraggio ambientale, di garantire la giusta divulgazione delle 

condizioni ambientali del nostro territorio ai cittadini.   

Questa richiesta di monitoraggio dell’aria fu fatta dai Verdi nel 

2013, ho appunto recuperato un articolo dell’Assessore Di Gregorio e del 

Consigliere Laurora con cui appunto chiedevano che le centraline dell’aria 

per il monitoraggio dell’aria che furono acquistate nel lontano 2002 

fossero ripristinate, proprio perché appunto loro sostenevano che era 

necessario creare una banca dati da aggiornare nel corso del tempo 

soprattutto per il fatto che, dicevano loro, questa operazione potesse 

essere fatta direttamente dal Comune di Trani senza organismi mediatori.   

Quindi, poiché ritengo che queste centraline, acquistate ormai nel 

lontano 2002, saranno sicuramente fuori luogo, chiedo che 

l’amministrazione, viste le condizioni in cui versa appunto la nostra 

discarica, si faccia portavoce e provveda a mettere in sicurezza appunto la 

nostra città quantomeno con l’acquisto di due centraline per il 

monitoraggio dell’aria e delle acque di falda. Grazie.   

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Consigliere. Ha chiesto di intervenire sul punto il consigliere 

Branà.  È presente il consigliere Branà? No.   

Allora, aveva chiesto il Consigliere Cornacchia, prego.  

  

CONS. CORNACCHIA IRENE   

Grazie Presidente. Sindaco, Consiglieri e Assessori. Allora, mi 

ricollego a quanto detto dalla consigliera Cinquepalmi.   

Non posso che condividere questa richiesta, anche se mi preme comunque 

sottolineare che in realtà l’intossicazione da nichel e da tutti quei 
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metalli pesanti che sono stati appunto poco fa menzionati, non è che 

l’unica fonte è una cattiva gestione come ha detto la consigliera della 

nostra discarica, voglio sottolineare – e ribadisco – che la maggior parte 

dell’intossicazione da nichel proviene soprattutto dal cibo e da tutto 

quello che noi abitualmente utilizziamo in cucina, in cosmesi etc.. 

Pertanto, ritengo giusto, come è successo in tutti questi anni di 

legislatura, il confronto con tutti i singoli consiglieri di Minoranza e 

Maggioranza perché questo permette una crescita della nostra politica 

cittadina. Pertanto, ringrazio la consigliera Cinquepalmi per questa 

richiesta però ci tenevo a sottolineare che il messaggio che deve passare 

non deve essere soltanto incriminare la discarica, perché comunque la 

discarica è un oggetto che va monitorato e soprattutto in divenire, non è 

una stabilizzazione che viene fatta e rimane tale nel tempo, va sempre 

monitorata. Pertanto, l’aggiunta di queste centraline che ben vengano.   

A tal proposito vorrei aggiungere che ormai siamo alla fine di questa 

legislatura e ci terrei a ringraziare in particolare il nostro Sindaco, il 

nostro Presidente del Consiglio, ogni singolo Assessore e ogni singolo 

Consigliere, per tutti i lavori che in questi anni sono stati svolti e di 

lavori ne sono stati svolti tanti. Mi preme ringraziare da semplice 

cittadina nonché residente del quartiere Pozzopiano il Sindaco perché, dopo 

ben quarant’anni, come lui ha detto pochi mesi fa, ci ha messo la faccia è 

riuscito finalmente ad allargare la strettoia Pozzopiano colmando quel 

disagio che noi residenti e non incontravamo quotidianamente nel fare i 

giri abbastanza lunghi.   

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere, si attenga alla dichiarazione non ad altro.   

  

CONS. CORNACCHIA IRENE   

Sì, sì, Presidente. Era proprio per dire che effettivamente sono 

contenta che anche un consigliere di Minoranza abbia oggi sottolineato 

l’ennesima richiesta che dimostra come il confronto molte volte sono stati 

anche scontri con gli insuccessi con i consiglieri di Minoranza, ma hanno 

aiutato a far crescere e a dimostrare che la politica incontra notevoli 

difficoltà nell’applicare tutti i progetti che di volta in volta si pensa 

di realizzare e si sono realizzati, perché non è facile: gli ostacoli sono 

tanti quelli che incontra la macchina amministrativa proprio nella 
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realizzazione di ogni singola miglioria. Pertanto voglio condividere con 

tutti i singoli cittadini di Trani tutti i progetti che fino ad oggi sono 

stati realizzati proprio nell’intento di dimostrare che la politica è 

soprattutto condivisione, quindi condivisione perché è una messa in comune 

e in comunione di tutti quei progetti che sono stati realizzati, tanti 

dovevano essere ancora realizzati, c’è tanto da fare, ma è ovvio che 

soltanto con una collaborazione stretta con un confronto tutto può essere 

sempre migliorato. Grazie Presidente.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Consigliere. Ha chiesto di intervenire il consigliere Di 

Lernia. Di Lernia è presente? Non la vedo. Ecco, è presente. Prego, 

Consigliera.   

  

CONS. DI LERNIA LUISA   

Grazie Presidente. Allora, noi non possiamo che non essere d’accordo 

su questa mozione, però vorremmo aggiungere anche l’acquisto di centraline 

per rilevare campi elettromagnetici. Ci risulta per esempio che Andria ne 

ha acquistati tempo fa tre di centraline, solo che il problema non è 

acquistare le centraline e impiantarle ma far sì che funzionino e che in 

massima trasparenza vengano pubblicati i dati. Quindi, condividiamo tutte 

le considerazioni e preoccupazioni contenute nella mozione ribadendo un 

concetto: bisogna comprare le centraline per l’aria, per il monitoraggio 

delle acque di falda, le centraline per monitorare i campi elettromagnetici 

ma poi dobbiamo usarle. Perché questi strumenti noi li vediamo anche come 

un prosieguo della seconda mozione che andremo a trattare subito dopo e 

quindi servono anche per prevenzione della salute, quindi monitoraggio e 

studio. La politica, quella con la P maiuscola, deve mettere tra le sue 

priorità la salute dei cittadini e il bene comune. Nel frattempo però 

volevamo anche consigliare, nel frattempo che si provveda all’acquisto 

delle centraline per l’aria, possiamo proporre anche di noleggiare quelle 

centraline mobili di Arca Puglia in modo tale che già possiamo iniziare il 

lavoro di studio e di prevenzione. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie consigliera Di Lernia soprattutto per la sua celerità.   

Prego, consigliere Laurora Francesco.  
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CONS. LAURORA FRANCESCO  

Grazie Presidente. Peccato che gli interventi preliminari oggi non è 

possibile farli, perché volevo esprimere la mia solidarietà al popolo del 

circo che è accampato sulla provinciale Trani – Andria. Pare che questa 

amministrazione sia stata silente nei confronti di quei poveretti, 

evidentemente non era una meta di campagna elettorale né da parte degli 

amministratori né da chiunque altro e, quindi, cerco di perorare la causa 

di questi soggetti che sono lì, non sanno neanche loro come fare per andare 

avanti. Tanto è vero che hanno denunciato addirittura che una cooperativa 

abbia portato loro del latte scaduto, quindi questa è una cosa - se dovesse 

risultare vera quanto denunciato – veramente bisognerebbe denunciare questa 

cooperativa. E per sentito dire, io non ho le prove, comunque bisognerebbe 

anche accertare questo. Spero che questa amministrazione possa dare un 

segno della sua presenza, anche se è un luogo di non campagna elettorale.  

Per quanto concerne questa mozione, non posso non condividere la 

richiesta, questa proposta fatta dalla collega Cinquepalmi e, come lei bene 

ha ricordato, il Movimento dei Verdi ha sempre perorato. Personalmente dal 

2007, da quando sono stato eletto consigliere comunale, ho portato avanti 

queste istanze. Poi, nel momento in cui siamo entrati in maggioranza e 

questo benemerito consigliere ha pensato di perorare la causa dell’ambiente 

e cose nominando e perorando la causa di un altro anziché 

…(incomprensibile) vestito da uomo, da Verde è diventato Nero, la IV 

Commissione più volte si è riunita per questa problematica però il nostro 

assessore all’ambiente che ha curato solo un altro settore, quindi facendo 

clan con qualche altro soggetto, stranamente non si è interessato molto di 

queste tematiche. Come non abbiamo visto nulla come gli accessi al mare. 

…(incomprensibile) di prendere una iniziativa personale nell’andare a 

proporre a dei soggetti proprietari di alcuni fondi qui a Bisceglie, fondi 

da bonificare e da utilizzare diciamo a spese del Comune per un parcheggio, 

solo che poi questo tentativo è fallito. Come altri argomenti in materia 

ambientale. Evidentemente lui era già in campagna elettorale e quindi 

diciamo che tutti questi argomenti che lui, capo degli ambientalisti 

tranesi avrebbe dovuto perorare, alla fine si è perso strada facendo. 

Evidentemente gli premeva più una visibilità personale che un perorare le 

cause per la città. Quindi, io sono perfettamente d’accordo sulla questione 

di queste centraline che da anni sono lì parcate all’AMIU alla 
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…(incomprensibile) Puro Vecchio, sicuramente saranno delle centraline che 

non è possibile utilizzarle, ed è un peccato perché cinque anni fa penso 

che se qualcuno avesse diciamo preso a cuore questo argomento probabilmente 

con una manutenzione era possibile recuperare quelle apparecchiature che 

poi sono costate al Comune un onere.   

Quindi, Presidente, io sono d’accordo sul fatto di istituire questo 

argomento e quindi di acquistare, con quali soldi non lo sappiamo, ma 

questo potrebbe avvenire nella prossima consigliatura. Grazie Presidente.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Consigliere. Ha chiesto di intervenire il consigliere Barresi. 

Prego.  

  

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Grazie Presidente. Saluto il Presidente, gli Assessori e i 

Consiglieri. Accolgo favorevolmente questa mozione per l’acquisto di queste 

centraline proposte dalla consigliera Cinquepalmi, ma vorrei semplicemente 

rispondere un attimino a ciò che ha detto la collega consigliera 

precedenti, nel primo intervento.  

Io dalla politica non ho imparato a dire cose che non rispecchiano 

veramente la realtà. Se accogliete favorevolmente, perché dice che è giusto 

avere il confronto con la Minoranza, con l’Opposizione, vi posso dire che 

stiamo ancora aspettando dal Consiglio precedente quando due consiglieri di 

Maggioranza si fecero portavoce per attirare con un tavolo di confronto per 

i bonus spese, per apportare noi anche degli aiuti, delle nostre iniziative 

per la crisi Covid, ma noi stiamo ancora aspettando questa chiamata che non 

ci è arrivata, quindi ci sono solo rassicurazioni e promesse ma noi stiamo 

ancora aspettando e ormai penso che non… Poi, ringraziare il Sindaco e gli 

Assessori, che cosa hanno lasciato? Infatti la consigliera Cornacchia ha 

parlato solo della strettoia di Pozzopiano prevista da anni e anni, ma 

quanto è costata questa strettoia ai cittadini tranesi? Beh, tutti sappiamo 

che cosa c’è sotto, degli accordi di qualcosa che non doveva fare il 

Comune, di bonificare l’amianto e tutto quello che c’era che toccava il 

privato e ha pagato il Comune, il lavoro non è stato fatto neanche 

benissimo e quindi ci sono delle criticità. Vogliamo parlare invece di 

questa amministrazione che non è stata vicino affatto ai cittadini. Che 

cosa vogliamo lasciare? La discarica è stata… servono queste centraline 
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perché la gestione della discarica è stata una cattivissima gestione, cioè 

un piano di caratterizzazione che si concretizza dopo anni e invece doveva 

essere consegnato invece dopo novanta giorni. Ma di che parliamo? Consumare 

i soldi del post esercizio, che vogliamo sminuire il nichel… sì, si trova 

in tante altre situazioni, però possiamo dire che la bonifica non c’è stata 

come doveva essere fatta, sono passati cinque anni ma non abbiamo la 

discarica nelle condizioni in cui si pensava appena ci siamo insediati.   

Quindi, io vorrei dire ai consiglieri di Maggioranza e quindi al 

Sindaco, che forse per essere più vicini ai cittadini occorre intervenire 

su questi provvedimenti che vengono effettuati come per la società sportiva 

dilettantistica …(incomprensibile) dove è stato chiesto al Comune una 

strada, un terreno per fare il parcheggio, avrebbero fatto il marciapiede, 

ma questo non è mai …(incomprensibile).  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere, si avvii alla conclusione.   

  

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Ma questo non è mai avvenuto. Ma vogliamo dire che è vi state servendo 

dei cittadini arricchendo il privato a discapito dell’interesse del diritto 

dei cittadini? Che cosa avete lasciato? Il nulla!  

Voglio dire quindi che è giusta la centralina, ma non mi si dica che 

la discarica sia stata gestita nel migliore dei modi, perché questo non ci 

risulta. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Consigliere. Ha chiesto di intervenire la consigliera Merra, 

che non vedo. Poi aveva chiesto di intervenire il Sindaco, è presente? Sì. 

Prego. Il Sindaco interviene come intervento ordinario, non è né relatore 

né nulla, interviene al pari degli altri. Prego, la parola al Sindaco.   

  

SINDACO  

Buongiorno Presidente, saluto gli Assessori e tutti i Consiglieri 

comunali. Allora, innanzitutto faccio una premessa sulle ultime 

affermazioni fatte. Ricordo a tutti che i consigli comunali hanno un costo 

per le amministrazioni, le campagne elettorali si fanno sui palchi, pagate 

e fatevi sui palchi le campagne elettorali, non si utilizza un Consiglio 
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Comunale, oggi non ci sono preliminari ma c’è una mozione sulle… sono 

arrivato tardi ma mi sembrava di capire sul monitoraggio, sulle centraline 

per il monitoraggio in discarica, sento parlare di tutto e di più.   

Cominciamo a rispettare i cittadini e le istituzioni se vogliamo che 

quei cittadini rispettino le istituzioni. Parliamo di argomenti di cui alla 

mozione, visto che i preliminari oggi mi sembra di capire che non siano in 

corso, ma io mi sono appena collegato e tutto mi sembra tranne che un 

Consiglio Comunale dove non ci sono i preliminari. E non replico neanche 

alle tante fesserie dette da alcuni consiglieri perché obiettivamente 

ritengo che penso di rispettare molto di più i cittadini di quanto faccia 

qualcun altro.   

Detto questo, in generale sull’acquisto delle centraline in discarica, 

se proprio dobbiamo spendere dei soldi per altre centraline, va bene, fermo 

restando che è giusto che si sappia che noi facciamo monitoraggio in 

discarica anche dell’area ogni tre mesi, come monitoriamo quindi la 

discarica monitoriamo anche le immissioni nell’aria e quindi il 

monitoraggio già oggi avviene ogni tre mesi. In linea generale mettere 

delle centraline, per altro c’erano delle vecchie centraline che poi di 

fatto solo state dismesse perché non hanno mai funzionato, motivo per cui 

noi abbiamo iniziato a fare il monitoraggio invece dell’area in discarica, 

voglio dire non mi sembra… tutto ciò che va incontro la salute dei 

cittadini non può che trovare sicuramente l’amministrazione favorevole, 

fermo restando che siamo a scadenza di mandato per cui anche questa mi 

sembra un po’ un boutade da campagna elettorale, visto chi sarà la nuova 

amministrazione che evidentemente dovrà operare in tal senso. Ricordo a 

tutti che addirittura ormai siamo con la convocazione dei comizi 

elettorali, quindi questo Consiglio e un Consiglio che è stato convocato 

precedentemente all’indizione dei comizi elettorali, lo potrà confermare il 

Segretario Generale per cui da oggi in poi tutto ciò che avviene dovrà 

essere, a parte chiaramente il Consiglio Comunale, dovrà essere soltanto 

connotato dall’indifferibilità ed urgenza. Per cui spero soprattutto di non 

dover replicare ad ulteriori interventi che siano connotati sempre da 

campagna elettorale. Quanto al circo, giusto per una precisazione al 

consigliere Laurora, il circo sta ricevendo da parte del Comune di Trani, 

ma anche da parte di tantissimi volontari, sostegno da ormai mesi e mesi e 

mesi, da quando cioè praticamente è iniziato il lockdown, parlo di tutto e 

di più, da cibo a omogeneizzati per i bambini, a tutto e di più, non solo, 
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ma abbiamo anche consentito la rateizzazione del pagamento delle utenze 

dell’energia elettrica, sono intervenuto io personalmente con l’azienda 

elettrica, con l’AMET, perché giustamente l’AMET aveva provveduto alla 

sospensione  dell’energia visto che aveva nel frattempo maturato un 

elevatissimo e parliamo di diverse migliaia di euro di debito con l’AMET 

per il pagamento dell’energia, chiaramente abbiamo cercato di rateizzarlo 

in modo tale da fargli pagare la prima rata e quindi riattaccare l’energia 

elettrica, mi sembrava questo anche doveroso. Quindi, vorrei rassicurare il 

consigliere Laurora circa l’assistenza che l’amministrazione comunale ha 

fornito nei limiti del possibile, chiaramente, al circo. Dico nei limiti 

del possibile perché ricordo a tutti che veniamo fuori da un periodo di 

emergenza sanitaria che ha portato anche una emergenza economico–

finanziaria di tutta la città, non certamente soltanto del circo. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Sindaco. Allora, sono terminati gli interventi sulla 

discussione? C’è una richiesta di intervento della consigliera Barresi, ma 

è già intervenuta. Consigliere Cinquepalmi, vuole replicare come proponente 

della mozione? Prego, per replica.   

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Grazie Presidente. Io a proposito dell’intervento della collega 

Cornacchia, volevo dire che so benissimo che ci sono altre fonti di 

inquinamento, mi sono attenuta semplicemente a quelli che sono stati gli 

esiti appunto delle analisi effettuate con il piano di caratterizzazione, 

poi è normale che ci sia anche l’inquinamento che deriva dal traffico, ci 

sono varie fonti di inquinamento, però quello che più preoccupa la nostra 

città è quello derivante, visto comunque l’aumento esponenziale delle 

patologie tumorali, è appunto monitorare la nostra discarica, la cosiddetta 

cava in contrada Monachelle, ecco perché questa attenzione.   

Voglio dire, so benissimo che vengono fatte anche per quanto riguarda 

la discarica le analisi periodicamente dai pozzi della discarica, ma non è 

sufficiente, è necessario un monitoraggio costante proprio perché solo su 

accurata data conoscitiva si possono sviluppare gli strumenti e le 

politiche per tutelare la salute della popolazione. Quindi, insomma, 

ritengo che sia un elemento, che siano degli elementi utili. È normale, 

siamo a chiusura del nostro mandato, però è bene mandare avanti questo 
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discorso perché comunque non è un grande costo, non è una grande spesa, e 

quindi ritengo che sia prioritario nelle condizioni in cui ci troviamo. 

Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie per la replica. C’è qualcuno che vuole intervenire per 

controreplica? Segretario, ci sono altri interventi? Barresi lei vuole 

intervenire per controreplica? Prego, consigliera Barresi.  

  

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Allora, Presidente, io non so come intervenire e interagire con voi in 

quanto questa è una controreplica ma è più un fatto personale, perché il 

Sindaco mi ha nominata nel senso che mi riferisco all’ultimo intervento che 

era il mio, la campagna elettorale è iniziata dalla consigliera Cornacchia, 

io ho risposto alla campagna elettorale della consigliera Cornacchia che 

diceva: ringrazio il Sindaco, gli amministratori che hanno gestito, in 

questi anni hanno fatto tanto… La mozione non era su quello.  Quindi il 

Sindaco si rivela il solito volta frittate e campagna elettorale la sta 

facendo lui con la sua amministrazione da mesi, perché non ha argomenti che 

può portare davanti alla cittadinanza, perché questi cinque anni non ha 

fatto nulla. Quindi, anche i concorsi, che era una nostra proposta ed è 

stata sempre bocciata, quindi campagna elettorale caro Sindaco la sta 

facendo lei.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliera, faccia la controreplica altrimenti le devo togliere la 

parola. Prego, date la parola al consigliere Barresi, ma Consigliera la 

prego, per controreplica sulle centraline.  

  

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Allora, sulle centraline lei mi deve dare modo di rispondere come 

fatto personale, va bene? Io non so come comunicare. Se a voi è comodo 

adesso fare il Consiglio Comunale in questo modo, i cittadini ne 

prenderanno atto, va bene? Perché la campagna elettorale è iniziata dalla 

consigliera dal primo intervento non dall’ultimo, sindaco Bottaro. Allora, 

le andava bene perché era a suo favore, adesso no.  
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliera, il riferimento alle centraline sì o no.  

  

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Le centraline, certo che vanno bene, e non è campagna elettorale le 

centraline, perché dell’ambiente si parla da tanto non come voi che lo fate 

nell’ultimo mese del vostro mandato. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Allora, non ci sono altri interventi... Per controreplica? Prego, 

consigliere Cornacchia per controreplica. Attenetevi ai tempi perché 

abbiamo un Consiglio Comunale molto lungo. Poi sappiamo bene che dopo 

l’una, tutti quanti se ne vogliono andare e quindi vedete adesso, non 

sprecate adesso tutte le energie. Prego consigliere Cornacchia.  

  

CONS. CORNACCHIA IRENE   

Sì, grazie Presidente. Allora, io non sto facendo né campagna 

elettorale né discussione con nessuno. Ho colto semplicemente l’occasione 

per ringraziare la consigliera Cinquepalmi per la richiesta che aveva fatto 

dimostrando come l’interesse della politica è soprattutto questo, dove non 

ci sono scontri ed elencazione di chi ha fatto o chi non ha fatto o ha 

fatto bene o male, o anche precisato…  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere, o mi parla delle centraline in controreplica, oppure le 

devo togliere la parola.   

  

CONS. CORNACCHIA IRENE   

Presidente, mi deve perdonare, ma anche ho diritto di difesa. Sono 

stata chiamata in causa, è stato tergiversato…  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Non è un Tribunale, noi siamo in controreplica adesso, si deve 

controreplicare sulle centraline non su quello che dice il consigliere 

Barresi.  

  

CONS. CORNACCHIA IRENE   
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Allora, resettiamo tutto. Io ho già detto che sono d’accordo con 

quanto ha detto la consigliera Cinquepalmi, perché mi sembra doveroso da 

parte della politica fare e accontentare anche queste richieste che hanno 

una motivazione valida ai fini della tutela della salute dei cittadini. 

Stop.   

Qualsiasi altra cosa sia stata considerata, è un problema di chi l’ha 

interpretato male, non certamente il mio. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Allora, ha chiesto di intervenire per controreplica il consigliere Di 

Lernia Luisa, è presente?  Prego, Di Lernia.  

  

CONS. DI LERNIA LUISA    

Allora, io intervengo ribadendo anche la proposta che io ho aggiunto a 

quella delle centraline per l’aria e per l’acqua in falda, e vorrei appunto 

che venisse sensibilizzato il Consiglio Comunale anche per l’acquisto di 

centraline per i campi elettromagnetici, perché sappiamo che siamo 

circondati da antenne nel territorio, sul territorio e sappiamo che queste 

vengono in un certo senso impiantate in luoghi un po’ più lontani dal 

centro abitato e quindi, anche quello, è un dato sensibile che potrebbe 

aiutarci allo studio di eventuali problematiche. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Consigliera. Ha chiesto di intervenire per controreplica il 

Sindaco. C’è il Sindaco? Prego.  

  

SINDACO  

Allora, con riferimento alla questione delle centraline, vorrei anche 

chiarire un aspetto importante. Al netto del fatto che evidenzio alla 

consigliera Cinquepalmi che noi facciamo il monitoraggio non soltanto della 

discarica inteso come praticamente il percolato, la quantità di percolato, 

il …(incomprensibile) di percolato quello che è nella falda, quindi nei 

pozzi di monitoraggio, ma anche dell’aria ogni tre mesi. Ritengo che 

l’acquisto da parte del Comune di centraline di monitoraggio dell’aria sia 

assolutamente tra virgolette non dovuto, perché? Ricordo a tutti che noi 

siamo parlando di una discarica chiusa, che si avvia alla post gestione, 

tutti i costi relativamente alla discarica in quanto chiusa e in post 
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gestione non possono essere caricati sul bilancio comunale, cioè sui soldi 

dei cittadini ma va in tariffa post gestione e quindi praticamente tutti 

gli interventi rientrano – compreso il monitoraggio dell’aria – nel 

progetto di chiusura definitiva della discarica sulla quale per altro noi 

stiamo investendo, avendo chiaramente raggiunto finanziamenti importanti, 

risorse importanti. Quindi, tutti gli interventi che andranno fatti, 

chiaramente a parte che le impone la Regione Puglia, cara Consigliera 

Cinquepalmi, con la quale noi colloquiamo quotidianamente, soprattutto i 

dirigenti della Regione, l’ARPA che ci aiuta anche a fare tutti questi 

monitoraggi, per cui andare a caricare il bilancio del Comune su costi che 

non spetta semplicemente al Comune di Trani ma spettano di fatto 

praticamente a quella che sarà la chiusura della discarica che è 

sicuramente in corso, lo ritengo assolutamente un aggravio di costi su un 

bilancio del Comune di Trani che obiettivamente non vedo perché debba 

essere caricato sui cittadini quando invece appunto è caricato per legge 

sui costi di chiusura e post gestione. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Sindaco. Non vedo altri interventi. Sono finite le 

controrepliche. Allora, possiamo mettere in votazione il provvedimento. Ci 

sono interventi? Vedo una richiesta di intervento, però per dichiarazione 

di voto penso, della consigliera Di Lernia. Prego, consigliere Di Lernia 

per dichiarazione di voto.   

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Chiaramente il nostro voto è favorevole, però volevo anche dire al 

Sindaco che la centralina, le centraline non sono state richieste solo ed 

esclusivamente per la discarica ma addirittura anche per la zona di via 

Barletta, in prossimità anche di tutta una serie di cave che noi abbiamo e 

che ogni tanto fumano, e quindi è necessario che si monitorizzi anche 

l’area non solo della discarica. Poi tra l’altro la discarica è vero è in 

chiusura, ma dati i tempi sono passati cinque anni stiamo ancora non dico 

all’anno zero ma quasi, e quindi è necessario. Tra l’altro anche le 

centraline per il monitoraggio dell’acqua in falda, sarebbe opportuno che 

anche noi avessimo dei dati puntuali perché comunque la falda perde ancora.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  
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Grazie Consigliere. Lei nella dichiarazione di voto esprime solo come 

intende votare, non riprenda l’argomento. Grazie.   

Allora, chi altro ha chiesto di intervenire? La consigliera 

Cinquepalmi, prego, per dichiarazione di voto.   

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Mi scusi Presidente, ma vi accorgete quando io prenoto il mio 

intervento?  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

A me la prenotazione risulta solo se usa l’applicazione.  

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Io ho usato l’applicazione, però non mi …(incomprensibile).  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Tra l’altro le prenotazioni, se le può dare conforto, le prende il 

Segretario non le prendo neanche io.  

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Io ho prenotato da un po’ ma non mi vedete.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Adesso l’abbiamo vista, prego per dichiarazione di voto.  

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

È chiaro che il mio voto sarà sicuramente favorevole. Volevo solo 

precisare che per quanto riguarda il monitoraggio dell’aria, non ci c’è un 

sito su cui vengono appunto pubblicati i dati del monitoraggio dell’aria, 

quindi non lo so, chi fa questo monitoraggio dell’aria da quello che dice 

il Sindaco. Poi, per quanto riguarda invece le centraline per il 

monitoraggio dell’aria e dell’acqua, io non parlo solo della discarica ma 

sto parlando anche dell’altra cava, della cava fumante in contrada 

Monachelle, sono due cose diverse. Poi voglio dire, il Comune già si sta 

facendo carico, anche se non riporta in bilancio, la relativa posta di 

tutte le spese che si stanno affrontando per la bonifica e la messa in 

sicurezza della discarica, quindi fino ad ora siamo arrivati a 5 milioni e 
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600 prelevandoli dal fondo post gestione, non saranno certamente i 30 mila 

euro per l’acquisto di quattro centraline ad alterare il bilancio comunale, 

quindi mi sembra un po’ pretestuoso l’intervento del Sindaco e insisto 

affinché il Comune venga, il nostro Comune come tutti gli altri Comuni 

della BAT, venga dotato di…  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Va bene, grazie. Allora, ha chiesto di intervenire il consigliere 

Barresi, sempre per dichiarazione di voto.  

  

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Allora Presidente, il mio voto naturalmente sarà favorevole, oggi 

veniamo a sapere dal Sindaco che la discarica è chiusa e quindi la Regione 

ha formulato non so il decreto di chiusura, è stato firmato dalla Regione? 

Questa cosa mi era sfuggita, quindi vorrei capire. Quello che dovevo dire, 

per il resto l’ha detto la consigliera Cinquepalmi, che si sono spesi quasi 

6 milioni di euro e non saranno certamente i 30 mila euro. Comunque, voglio 

dire ai cittadini: fatte attenzione a questo Consiglio Comunale, ascoltate, 

vedete e osservate come è vicina alle problematiche dei cittadini. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Grazie Consigliera. Ha chiesto di intervenire il consigliere Ventura.  

  

CONS. VENTURA NICOLA  

Grazie Presidente. Seguendo anche i chiarimenti che sono stati dati 

dal Sindaco, è evidente che l’installazione di centraline di monitoraggio 

all’interno della discarica in questo momento sarebbero ovviamente 

assolutamente superflue, proprio per quello che è lo stato di bonifica e 

quello che a breve diciamo verrà adottato sulla discarica perché è una 

discarica chiusa dove sarà effettuato il capping e quindi è assolutamente 

inutile questo presidio di sicurezza.   

L’amministrazione e questa Maggioranza non è assolutamente contraria 

all’installazione di presidi di sicurezza a tutela della salute dei 

cittadini, ovviamente siamo all’ultimo Consiglio Comunale e quindi sarà la 

prossima amministrazione, e ci auguriamo che sia in continuità con 

l’amministrazione attuale, a valutare e adottare l’installazione di questi 

presidi sia per quanto riguarda il monitoraggio delle acque sia per quanto 
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riguarda il monitoraggio dell’aria nei punti più opportuni, in questo 

momento sarebbe assolutamente dispendioso e inutile installare…  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Consigliere, deve fare la dichiarazione di voto.  

  

CONS. VENTURA NICOLA  

Per questo motivo, a nome anche del capogruppo Giacomo Marinaro che in 

questo momento non credo sia presente, dichiaro il voto contrario del 

gruppo del Partito Democratico.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Grazie Consigliere. Allora, ha chiesto di intervenire per 

dichiarazione di voto Laurora Francesco. Prego.  

  

CONS. LAURORA FRANCESCO  

Grazie Presidente. Dunque, io per quanto concerne questo monitoraggio 

della qualità dell’aria, penso che la Cinquepalmi diciamo si riferisca alla 

qualità dell’aria all’interno dell’abitato e non solo o all’interno della 

discarica, penso che sia per il monitoraggio della qualità dell’aria 

all’interno della città, dell’abitato. Ho letto bene? Ma penso di sì.  

Quindi ribadisco il mio voto favorevole.   

Ora, come parte politica, non so se sto parlando come devo continuare 

a parlare come Movimento dei Verdi visto e considerato che i Verdi a Trani 

ormai non esistono più atteso che il caporione dei Verdi, l’Avvocato Di 

Gregorio, ha pensato bene di ritirare o il simbolo del sole che ride 

spegnendogli il sorriso, e quindi…  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Lei deve fare la dichiarazione di voto, consigliere.  

  

CONS. LAURORA FRANCESCO   

Presidente, annuncio allora che probabilmente l’unico ambientalista a 

Trani è il sottoscritto che ha creato un movimento ambientalista tranese. 

Quindi, io preannuncio che come ambientalista tranese sono favorevole a 

questa mozione presentata dalla collega Cinquepalmi. Grazie.  
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PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Grazie. C’è un altro intervento della consigliera Di Lierna, ma è già 

intervenuta per la dichiarazione di voto, non si possono fare le aggiunte.   

Allora, per dichiarazione di voto c’è qualche altro?   

Gli interventi si prenotano con l’applicazione, sennò non riesco a 

vedere, non posso andare alla rinfusa a vedere chi alza la mano, chi… 

quindi io non ho gli interventi. Il Segretario Generale…   

  

INTERVENTO  

…(incomprensibile).  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Consigliere Lima, deve premere due volte. È andato? È arrivato adesso, 

quindi è la tangibile dimostrazione che se non fate correttamente la 

prenotazione io non posso darvi la parola.   

Allora, ha chiesto di intervenire, sempre per dichiarazione di voto, 

il consigliere Lima. Prego.  

  

CONS. LIMA RAIMONDO  

Grazie Presidente. Solo per dichiarare il mio voto favorevole nel 

rispetto dei lavori svolti dalla IV Commissione come diceva pocanzi il 

collega della Commissione. Voterò a favore questa mozione da parte della 

consigliera di una delle liste di Michele Emiliano, Maria Grazia 

Cinquepalmi. Fa piacere constatare come il Centrosinistra sia diviso su 

questa questione, fa piacere constatare anche oggi gli ennesimi cambi di 

casacca, fa piacere constatare come sulla questione ambientalista come 

questa vediamo il Partito Democratico votare in maniera contraria, la Maria 

Grazia Cinquepalmi candidata in pectore di una lista a sostegno di Michele 

Emiliano, propongo una mozione e vota in maniera contraria, io nel rispetto 

e coerentemente rispetto al lavoro svolto in IV Commissione insieme ai 

colleghi Laurora, Branà, Di Tondo e Marinaro, voto a favore questa mozione. 

Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Grazie Consigliere. Allora, non ci sono altri interventi per 

dichiarazione di voto. Allora, il Segretario mi dice che c’è una 

prenotazione del consigliere Florio.   
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Allora, consigliere Florio, lei innanzitutto non è Guest Dromedian, 

lei deve cambiare il sottotitolo, cioè l’accesso lo deve fare come Florio 

Antonio, perché non risulta… Allora, è stato corretto dalla regia.   

Per dichiarazione di voto, prego consigliere Florio.   

  

CONS. FLORIO ANTONIO  

Grazie Presidente. Dichiarazione di voto e una esortazione.   

La dichiarazione di voto ovviamente è favorevole perché mi pare che la 

proposta della consigliera Maria Grazia Cinquepalmi a prescindere dalle sue 

collocazioni politiche sia meritevole di essere accolta; l’esortazione che 

voglio fare a tutti i colleghi consiglieri e anche ai componenti 

dell’amministrazione: per favore, almeno in questa ultima, penso ultima 

occasione, evitiamo di trasformare il Consiglio Comunale in una marchetta 

elettorale. Cerchiamo finalmente di fare il nostro dovere, quello per cui 

siamo stati votati, e di fare il bene della città senza stare a fare 

recriminazioni o accuse o ritrattazioni o dichiarazioni di natura 

elettorale. È una esortazione che invio come ultima volontà, visto che non 

mi ricandiderò e quindi è probabile che questa sia l’ultima volta che 

parteciperò a un Consiglio Comunale, nessuno si offenda se vi dico che non 

sentirò la mancanza di questo modo di fare, e mi auguro che il prossimo 

Consiglio sia diciamo migliore da questo punto di vista, provveda di più 

agli interessi della città e meno a quelli della propria parte politica. 

Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Grazie Consigliere. Ho sentito dire da più parti che questo 

probabilmente è l’ultimo Consiglio Comunale, io ho una opinione diversa e 

quindi chi vivrà vedrà.   

Allora, ho il consigliere Lops, prego, per dichiarazione di voto.  

  

CONS. LOPS MICHELE  

Grazie Presidente. Sindaco e colleghi. Come al solito abbiamo perso 

mezz’ora parlando di aria fritta. Io ho notizie che l’assessore regionale 

Stea ha garantito tutto il supporto per poter diciamo installare tutti 

quelli accorgimenti per garantire la salute pubblica e sono stati 

recuperati anche i fondi. Quindi, di che cosa vogliamo continuare a 
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parlare? Vogliamo continuare a sperperare denaro pubblico? Per cui la ma 

dichiarazione di voto è questa: io sono completamente contrario.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Grazie Consigliere. Ha chiesto di intervenire il consigliere Zitoli. 

Prego, per dichiarazione di voto.  

  

CONS. ZITOLI FRANCESCA  

Grazie Presidente. Volevo dire che così come è emerso durante il corso 

della discussione, è ovvio che stiamo parlando di qualcosa di ridondante 

però posso capire anche la causa di tutto ciò in quanto la consigliera 

Cinquepalmi insomma, avendo vestito una nuova veste politica, forse non era 

aggiornata sugli ultimi sviluppi dei lavori svolti a livello comunale in 

sinergia con l’ente regionale. Ecco perché, pertanto, voterò contraria, 

ripeto, proprio perché è un intervento già previsto e concordato a livello 

comunale e a livello regionale. Sottolineo quanto invece detto dal 

consigliere Florio, davvero, me lo auguro di cuore che questo Consiglio 

Comunale possa essere migliore di quello attuale. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Grazie. Allora, non ci sono altri interventi, passiamo alla votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione della mozione come di 

seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: favorevole. 

 - Laurora Carlo: contrario. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: assente. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: assente. 

 - Cornacchia Irene: astenuta. 

 - Corallo Maria: contraria. 

 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: contrario. 

 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  
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 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: contrario.  

 - Loconte Giovanni: favorevole. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: favorevole. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: favorevole. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: favorevole. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

9 favorevoli, 1 astenuto, 15 contrari: la mozione è respinta.    

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno.  
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“Mozione urgente per l’istituzione del registro dei tumori comunali”.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

La proposta è sempre del consigliere Cinquepalmi. Prego, consigliere 

Cinquepalmi per l’illustrazione della proposta.  

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Mi scusi Presidente, io non penso sia corretto fare un appello senza 

sentire dalla viva voce di tutti i Consiglieri qual è la votazione, perché 

il nostro audio è sempre disattivato? Il nostro audio deve essere attivato 

sempre, perché noi non possiamo mai intervenire? Non funziona così.  

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Consigliere, sta dicendo una sciocchezza, perché lei interviene 

attraverso Concilium e può intervenire quando vuole. Io non posso 

consentire la gazzarra perché se apriamo i microfoni a tutti quanti lei 

capirà bene che è una persona intelligente, capirà bene che detta mezza 

parola a testa non si capisce più nulla, io ho necessità di fare il 

Consiglio Comunale, lei probabilmente di dare sfogo ad altro, ma io devo 

dare conto ai cittadini dei fatti del Consiglio Comunale. Prego, illustri 

la proposta.   

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA   

…(incomprensibile) quando anche i Consigli regionali si sono tenuti in 

presenza…  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Non interessa niente, adesso sta al Consiglio Comunale di Trani, 

faccia la proposta, la illustri e vada avanti, sennò le chiudo il 

microfono. Prego.  

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA   

Va benissimo, Presidente. Diciamo la ricorderemo per questo.   

Allora, faccio una premessa doverosa, dal momento che so già quali 

saranno diciamo i vostri interventi. So benissimo che esiste il registro 

dei tumori della A.S.L. BAT che è cosa ben diversa dall’oggetto della mia 

mozione. Il registro dei tumori della A.S.L. BAT è fermo al 2014, io sto 
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chiedendo un'altra cosa, cioè il registro comunale, forse anche questo sarà 

superfluo per voi, sicuramente, tra l’altro volevo solo ricordare che 

abbiamo perso le tracce della gara sulla messa in sicurezza della discarica 

bandita a maggio del 2019 di chi oggi non sappiamo ancora che cosa è 

successo, quindi non so quali possano essere i nuovi eventi tra Comune e 

Regione per quanto riguarda le …(incomprensibile) per il monitoraggio 

dell’aria e dell’acqua. Va bene.  

È chiaro, quando vengono proposte dai consiglieri di Opposizione a 

prescindere devono essere …(incomprensibile).   

E comunque, scopo di questo registro dei tumori comunali e 

caratteristica, è quello della zonizzazione per capire in quali zone della 

nostra città si riscontra il maggior numero di tumori, di casi di tumori.  

Chi amministra un Comune deve avere a disposizione strumenti e dati 

aggiornati allo scopo di aiutare e di orientare le proprie scelte 

amministrative per tutelare la salute pubblica.  

Quindi, nel Comune di Trani, poiché si registra una consistente 

presenza di persone colpite da patologie tumorali, ora negherete anche 

questo, e che tale fenomeno non emerge nell’ufficialità istituzionale, 

perché le certificazioni di morte …(incomprensibile) anche per una 

questione di riservatezza dei dati sensibili, vengono spesso attribuite ad 

altre patologie, lo sappiamo tutti questo.  

Quindi, per valutare l’incidenza dei tumori nella popolazione, l’unico 

strumento utile è l’istituzione dei registri dei tumori che rileva 

l’incidenza delle patologie tumorali nei residenti nell’area interessata,  

raccogliendo informazioni sulle nuove diagnosi di tumore rappresentate 

oltre che dal numero di ammalati, anche dal tipo di tumore e decorso della 

malattia, secondo le procedure di registrazione standardizzate a livello 

nazionale ed internazionale sia dalla …(incomprensibile) che dalla IAC.  

Poiché tale registro è indispensabile per consentire valutazioni 

epidemiologiche per studiare e progettare interventi di …(incomprensibile) 

e diagnosi precoce; ritenuto che il decesso per tumore è tra le prime cause 

di morte e che tale istituzione consentirebbe di monitorare l’incidenza dei 

tumori, la prevalenza, la sopravvivenza, la mortalità ma stando il 

territorio tranese, stratificando i vari di tumori per poter calibrare 

meglio le politiche di prevenzione dei …(incomprensibile) di morte; poiché 

la registrazione e archiviazione dei dati anagrafici professionali di 

residenza dei pazienti nonché le terapie e l’evoluzione della malattia 
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consente di migliorare l’individuazione di netti causali e concause esogene 

sia di valutare e migliorare il percorso diagnostico terapeutico 

…(incomprensibile); ritenuto che il registro per la raccolta di 

informazioni di malati di cancro residenti nel territorio servirà per avere 

contezza sulla casistica e l’epidemiologia dei tumori nel territorio di 

Trani dove si riscontra l’incidenza di patologie tumorali e rilevato che 

l’utilità e creazione del registro avvenga con la piena collaborazione dei 

medici di base che operano a Trani, degli enti competenti, del direttore 

della A.S.L., degli operatori della medicina generale e delle associazioni 

cittadine operanti in questo settore, favorendo e promuovendo studi un 

indagini epidemiologiche, chiedo che il Sindaco e la Giunta si impegnino ad 

istituire il registro comunale dei tumori attivando una raccolta dati 

attraverso il coinvolgimento dei medici di base e gli enti competenti, il 

direttore della A.S.L., gli operatori della medicina generale e le 

associazioni cittadine operanti nel settore.   

Quindi, questo registro comunale dei tumori comunale è uno strumento 

in più che si affianca al registro già esistente nella BAT, capire lo scopo 

dei tumori comunali, che esiste in tantissimi Comuni di Italia, i motivi 

dell’alta incidenza dei casi, la casistica e l’epidemiologia dei tanti casi 

di cancro a Trani.  

Avere dei dati precisi può servire ad aiutare anche la campagna di 

prevenzione e a portarla avanti in maniera mirata e specifica. Quindi, mi 

auguro che ci possiamo fare tutti portavoce di questo strumento che può 

aiutare i cittadini quantomeno a prevenire. Chi amministra un Comune deve 

avere a disposizione strumenti e dati aggiornati allo scopo di orientare le 

proprie scelte amministrative sempre per tutelare la salute pubblica. 

Grazie.   

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il consigliere Corallo.  

  

CONS. CORALLO MARIA   

No, Presidente.   

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

No, c’è un errore nella prenotazione. Allora, il Consigliere Di Lernia 

Luisa.   
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CONS. DI LERNIA LUISA  

Grazie Presidente. Intanto volevo segnalare al Presidente che, per 

qualche minuto, sulla sedia del dottor Briguglio c’era una persona che non 

è del Consiglio Comunale, questo era quello che volevo segnalare prima. 

Primo.   

Secondo. Presidente, se io ho dieci minuti di tempo per parlare, lei 

poi non mi deve chiudere quando conviene a lei la bocca, lei non mi può 

chiudere la bocca, è chiaro? Quindi è questo diciamo quello che io voglio 

segnalare, il fatto che lei arbitrariamente, siccome magari stiamo dicendo 

qualcosa che a lei non piace, lei ci chiude la bocca, non è possibile una 

cosa del genere. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliera, io non devo giudicare quello che lei dice o non dice, a 

me non interessa proprio. Se lei ha finito il tempo, glielo toglie 

autonomamente la regia della piattaforma. Forse non è ancora entrato questo 

discorso della tecnologia, eppure lei dovrebbe essere molto avvezza ai 

collegamenti alle piattaforme. Prego.  

  

CONS. DI LERNIA LUISA  

Presidente, allora lei deve fare una indagine perché dopo due minuti…  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

La faremo l’indagine, non si preoccupi.  

  

CONS. DI LERNIA LUISA  

Chi mi toglie la voce! Chi mi toglie di intervenire. Chi non mi 

permette di intervenire? Io devo fare appello a lei, perché lei dovrebbe 

essere il garante della democrazia e qui oggi non c’è stata.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Comunque il garante dei lavori del Consiglio, garante della democrazia 

sono altri soggetti.  

  

CONS. DI LERNIA LUISA  

Va bene, va bene. Presidente, lei …(incomprensibile)…  
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

La ringrazio per la considerazione.   

  

CONS. DI LERNIA LUISA  

…diciamo che vuole che le piacciono.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliera, ma lei deve fare l’intervento?  

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Sì, devo fare l’intervento.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Prego, prego.  

  

CONS. DI LERNIA LUISA  

Premetto che il registro dei tumori della BAT esiste ed è aggiornato 

ad aprile del 2019, sarebbe auspicabile che più che un registro tumorale 

dovremmo istituire o modificare questa mozione nella richiesta di un 

profilo della salute che, come ha anche argomentato la collega Cinquepalmi, 

avremmo bisogno di un registro che serve a studiare le cause e localizzare 

i tipi di tumore. Forse è questo che oggi la mozione intende istituire. 

Potremmo chiedere di estrapolare la lista dei malati e le tipologie di 

tumori nella nostra città, ma più che i numeri noi dovremmo invece di 

cercare di capire di cosa si muore o, meglio, di quale tipo di tumore si 

muore o dove si sviluppa, a Trani e in quali zone.   

Ad Andria hanno istituito a novembre, presentandola addirittura a 

Trani, il registro del profilo della salute tra il Comune con il 

commissario prefettizio e l’associazione Onda D’Urto.  Dato che in Regione 

la nostra consigliera regionale Grazia Di Bari ha chiesto con forza che 

venisse istituito il profilo della salute, ma dovete sapere – come al 

solito – la richiesta è stata bocciata perché presentata dal Movimento 5 

Stelle.  

Quindi noi auspichiamo e chiediamo con forza che venga istituito un 

profilo della salute, lo vogliamo chiamare Registro Tumori Comunali, 

sarebbe impreciso, ma il senso e l’utilità è proprio questo. Vogliamo 
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sapere come mai a Trani abbiamo una incidenza così alta di malati tumorali, 

ogni famiglia piange uno o più congiunti e onestamente la cosa comincia ad 

essere davvero allarmante. Dobbiamo oggi davvero all’unanimità provare ad 

indagare su questa piaga e non possiamo pensare che sia solo colpa del 

destino. La politica, quella con la P maiuscola, deve occuparsi della 

salute dei propri cittadini e deve dare delle risposte positive e 

propositive, deve attivarsi affinché la qualità della salute sia garantita 

al 100% senza se e senza ma, noi dobbiamo fare tutto il possibile, noi 

possiamo fare tutto il possibile, quindi proponiamo una mozione alla 

mozione chiedendo l’istituzione del profilo della salute sul territorio 

comunale, chiamando in causa tutti i medici di base, gli enti competenti, 

il direttore della A.S.L., degli operatori della medicina generale e delle 

associazioni cittadine operanti in questo settore i quali, attraverso 

informazioni puntuali e studi di indagini, possano consentire valutazioni 

epidemiologiche e per studiare e progettare interventi di prevenzione e 

diagnosi precoce.  

Concludo informando questo Consiglio e i cittadini che a livello 

nazionale esiste un progetto che sarebbe veramente utile a perseguire i 

nostri obiettivi, si tratta dell’istituzione di una anagrafica medica 

digitalizzata del singolo cittadino in cui vengono registrati tutti gli 

atti medici vissuti dal singolo cittadino ed estesi a tutto il territorio 

nazionale. In questa maniera ovunque il cittadino si rivolga, tutte le 

informazioni relative al suo stato di salute sono facilmente rilevabili 

anche dalla scheda anagrafica. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Consigliera. Ha chiesto di intervenire il consigliere Zitoli. 

Ovviamente la mozione alla mozione non esiste, è un morsolo giuridico che 

ovviamente mi aspettavo. Prego, consigliere Zitoli.  

  

CONS. ZITOLI FRANCESCA  

Allora, già dai primi due interventi, quello della consigliera 

proponente e quello della consigliera Di Lernia, credo che siano emerse con 

una evidenza innegabile almeno due contraddizioni rispettivamente una di 

carattere tecnico e una di carattere politico.  

Quella di carattere tecnico, la consigliera Cinquepalmi, proponente di 

questa mozione, dice che allo stato attuale esiste il registro dell’A.S.L. 
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BAT, che però non è sufficiente, che il registro tumorale dei tumori 

sarebbe uno strumento in più, ma poi si legge nel corpo della delibera che 

si chiede agli enti componenti medici e A.S.L. compresa di collaborare per 

la stesura di questo registro. Onde per cui io mi chiedo, e chiedo alla 

proponente, di illustrare all’assise tutta qual è tecnicamente la 

differenza da un punto di vista medico e da un punto di vista 

amministrative tra il registro della A.S.L. e quello del Comune di Trani. 

Il dato politico credo che poi invece sia peggiore di quello tecnico, 

perché? Se dall’Opposizione viene costantemente rinfacciata il mancato 

coinvolgimento, la mancata collaborazione, beh, l’intervento della 

consigliera Di Lernia è stata la cartina tornasole di un mancato 

coinvolgimento da parte della stessa Opposizione tra consiglieri di 

Opposizione perché se fosse stata coinvolta forse la consigliera Di Lernia 

non avrebbe espresso quella sua proposta che lei ha denominato mozione alla 

mozione, quindi forse azzardo troppo nel chiedere alla consigliera 

Cinquepalmi di ritirare questa mozione, ricondividerla innanzitutto con 

l’Opposizione magari anche con la Maggioranza e chiarire questi dettagli 

tecnici perché se lei mi dice che esiste già quello dell’A.S.L. ma che è 

diverso, però dagli atti che ci ha mandato consigliera Cinquepalmi lei la 

sua relazione ha letto quello che noi intanto abbiamo già avuto modo di 

consultare e quindi forse è un mio limite, forse è un nostro limite, ma 

almeno non riesco a comprendere quale sia la differenza e la diversa 

utilità del registro A.S.L. e del registro comunale.   

Quindi, chiedo alla consigliera proponente di illustrare a tutti noi 

tecnicamente, ripeto, da un punto di vista medico e amministrativo, la 

differenza dei due registri; secondo, spero che questa diatriba all’interno 

dell’Opposizione stessa possa essere superata, altrimenti mi sembra 

evidente che Consigliera Cinquepalmi non è che siccome proviene 

dall’Opposizione noi non votiamo le sue mozioni, però se sono carenti e 

lacunose già in partenza mi sembra un po’ difficile poi procedere. Grazie.   

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire la consigliera Barresi. Prego.  

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Grazie Presidente. Vorrei specificare, non voglio avere la presunzione 

di chiarire alla consigliera Zitoli, che il Movimento 5 Stelle ormai 
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sappiamo tutti il modus operandi del Movimento, quindi che rispettiamo. 

Anche a livello nazionale abbiamo tutti contezza del modo di fare politica 

che non viene forse condivisa, quindi non credo che sia una colpa della 

consigliera Cinquepalmi che non ha voluto oppure non ha coinvolto le 

opposizioni, però ha rispettato forse la politica del Movimento 5 Stelle 

che poi in Consiglio Comunale, come ha fatto sempre, propone le sue 

proposte, il loro modo di vedere i provvedimenti.   

Quindi, questo penso che lo sappiano tutti, lo vediamo nel governo da 

chi ci governa, quindi di che stiamo parlando? Poi chiaramente un registro 

dei tumori della città di Trani, della nostra città, penso sia utile in 

quanto io vedo che noi cittadini quasi quasi ce la facciamo da soli una 

statistica ma guarda i tumori… anche perché vi posso dire con realtà delle 

cose che una paziente, quando ai tempi era ancora vivo il professor 

Veronesi, fu visitata, le sue parole furono: che cosa sta succedendo a 

Trani? Quindi, okay, c’è già un registro, ma possiamo pensare una volta 

alla nostra città visto che questa amministrazione ha dato tutto a Bari, 

tutto fuori, con una consulenza barese, di Bitonto, possiamo pensare una 

volta alla nostra città e ai nostri interessi e la nostra salute? Io questo 

voglio dire. Poi non troviamo tutte le scuse per dire che devo votare 

contrario, devo votare… ma votate contrario perché è dell’Opposizione, 

questo si può anche stare consigliera Zitoli, non lo metto in dubbio, però 

dire ora che il Movimento 5 Stelle… io rispetto il loro modo di operare, 

però non si dia colpa della mozione al Movimento 5 Stelle. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ci sono altri interventi da parte dei Consiglieri? Non vedo 

altre prenotazioni. Ha chiesto di intervenire la consigliera Cinquepalmi 

per replica. Prego.  

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Grazie Presidente. Dunque, la consigliera Di Lernia non ha detto… il 

profilo della salute è stato tra l’altro richiesto, lo so per certo, da 

associazioni cittadine che operano nel campo appunto della salute, ma che 

ad oggi non è stato preso in considerazione da questa amministrazione.  

È un di più rispetto al registro dei tumori, ha l’obiettivo di 

sostenere la prevenzione sanitaria, dare informazioni sullo stato di salute 

della popolazione residente e focalizzare l’attenzione su come intervenire 
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su determinate questioni, quindi tiene conto non solo dei fattori sanitari 

ma anche di altri fattori come quelli ambientali etc. etc.. È un'altra cosa 

che si potrebbe aggiungere, ma che non è in questo momento oggetto appunto 

della mia mozione, ma si potrebbe sicuramente anche proporre in un secondo 

momento perché non devono necessariamente andare di pari passo.  

Per quanto riguarda invece il registro dei tumori comunali, pensavo di 

essere stata chiara ma evidentemente no. Il registro dei tumori della 

A.S.L. BAT è un registro di carattere generale che trasmette in maniera 

arida e fredda al sistema sanitario nazionale i dati relativi ai casi di 

tumore ai deceduti ma non entra nel merito, non va ad analizzare 

l’incidenza di determinate patologie in alcune zone della nostra città 

piuttosto che in altre, quindi diciamo che il registro dei tumori comunali 

svolge una funzione mirata proprio alla nostra città, quindi questi 

interventi così di carattere generale per sminuire tra l’altro è aggiornato 

al 2014, quindi diciamo che ci sono sei anni, e in questi sei anni le 

patologie sono aumentate notevolmente, si va ad affiancare a quello che è 

il registro  della A.S.L. BAT ma è concentrato solo sulle problematiche 

della nostra città. È naturale che utilizzando dati medici, ci deve essere 

la collaborazione anche della nostra A.S.L. a livello cittadino, mica può 

prescindere da questo, della A.S.L. a cui facciamo capo noi. È chiaro.  

Quindi, voglio dire, i dati devono essere forniti da tutti i medici di 

base che svolgono il loro ufficio nel nostro Comune, quindi serve per 

raccogliere i casi di neoplasia …(incomprensibile) residenti del nostro 

Comune al fine di produrre …(incomprensibile) dell’incidenza e prevalenza 

dei tumori, descrivere il rischio della malattia per sede e per tipo di 

tumore …(incomprensibile) e ogni altra variabile di interesse per la 

ricerca scientifica svolgere studi epidemiologici sui fattori di rischio 

dei tumori, sugli esiti degli interventi di diagnosi precoce delle terapie 

e dei percorsi diagnostico – terapeutici, e appunto serve ad individuare 

quali aree del nostro Comune e in quali categorie sociali sono maggiormente 

colpite da neoplasie.   

È normale che il registro generale della A.S.L. BAT non conduce uno 

studio così approfondito, tengono in maniera arida e fredda trasmessi 

questi dati e basta. Quindi diciamo che sarebbe uno studio più approfondito 

circoscritto alla nostra città. Questo è quanto, poi chi non vuol 

comprendere non comprenda, grazie.   
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Allora, per controreplica ha chiesto di intervenire la 

consigliera Merra. Prego.    

Consigliera Merra deve stare nella sua postazione… Attualmente la 

consigliera Merra… Consigliera, rinuncia? Ah, okay, ha rinunciato. Grazie 

Consigliera.  

Allora, ha chiesto di intervenire Laurora Francesco.  

 

CONS. LAURORA FRANCESCO  

Grazie Presidente. Se l’istituzione di questo registro comunale 

potesse servire diciamo ad eliminare ovvero a ridurre le cause generali di 

queste malattie devastanti, penso che chiunque sarebbe favorevole. 

Purtroppo queste sono materie di addetti ai lavori.   

Ora, è chiaro che le cause sono molteplici, cause che possono colpire 

e colpiscono vari organi. Abbiamo cause dovute all’alimentazione, cause 

dovute alle polveri esistenti nell’aria, quindi la qualità dell’aria, le 

onde radioattive tra l’altro, onde elettromagnetiche. Noi abbiamo 

…(incomprensibile) abbastanza incontrollabili, tanto è vero che negli 

ultimi tempi molti soggetti sono affetti da patologie da tumore al 

cervello. Quindi, le cause potrebbero essere tante.   

Per cui io mi asterrò dal votare …(incomprensibile), migliorare ecco 

la qualità della vita, quindi, Presidente, mi asterrò dal voto. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Consigliere. Per controreplica consigliera Zitoli. Prego.  

 

CONS. ZITOLI FRANCESCA  

Grazie Presidente. Allora, ritengo davvero grave affermare che la 

A.S.L. BAT invii dei dati aridi. Lo ritengo grave, la ritengo una grave 

mancanza di rispetto nei confronti di tutti i professionisti del mondo 

della sanità e dei pazienti stessi. Vorrei davvero sapere se la consigliera 

Cinquepalmi ha coinvolto la A.S.L. preliminarmente prima di fare una simile 

affermazione, affermare che la A.S.L. invia dei dati aridi per me denota un 

atteggiamento consapevole di invasione di competenze altrui.  

Ripeto, sebbene si possa sposare alla base l’idea, la bontà di questa 

mozione così formulata… consigliera Cinquepalmi, non si può venire in 

Consiglio Comunale con una mezza mozione.  
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Parlare per percezioni, affermare che la A.S.L. invita dei dati aridi, 

io lo ritengo grave e quindi o lei ha gli strumenti tecnici per avvallare 

questa affermazione oppure personalmente riconosco i miei limiti, so che in 

certi ambiti non posso parlare perché non siamo dotati di un sapere 

enciclopedico, quindi o lei mi dà una attestazione che certifica e mette 

anche tutti quanti noi nelle condizione di votare serenamente un 

provvedimento simile e una importanza che giustamente lei ha sottolineato, 

però affermare che la A.S.L. invia dei dati aridi, lo ritengo, ribadisco 

soprattutto dopo la pandemia, una profonda mancanza di rispetto. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Allora, non ci sono altri interventi, se qualcuno vuole 

intervenire per dichiarazione di voto. Ha chiesto di intervenire per 

dichiarazione di voto la consigliera Di Lernia Luisa. Prego.  

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Ribadisco che il mio intervento, il nostro intervento è stato di 

supporto alla mozione che chiaramente verte al bene del paese. Noi abbiamo 

bisogno qui a Trani, visti i precedenti, discariche abusive e quanto altro, 

di avere un profilo della salute. Il registro tumori che ha chiesto la 

consigliera Cinquepalmi ci sta, ci sta tutto, perché se noi dobbiamo fare 

uno studio su Trani, vale tutto. Premetto che se questa mozione fosse stata 

portata dalla Maggioranza il nostro voto sarebbe stato comunque favorevole, 

magari pecca in qualche punto, per carità, però la priorità va alla salute 

dei cittadini e noi dobbiamo fare tutti quegli atti e tutti quegli 

interventi che servono per garantire la salute di tutti, perché 

effettivamente a Trani c’è una percentuale altissima di morti per tumore.   

In ogni famiglia, l’ho detto anche prima, ci sono diversi morti per 

tumori e quindi noi abbiamo bisogno, abbiamo il diritto di sapere.   

Per esercitare questo diritto abbiamo bisogno di tutti gli strumenti: 

registro dei tumori comunale, il profilo della salute, insomma tutto. Le 

centraline dell’aria, le centraline dell’acqua, le centraline delle onde 

elettromagnetiche, tutto dobbiamo fare affinché questo paese percepisca che 

una amministrazione sia a loro favore. Quindi il nostro voto sarà 

favorevole. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   
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Grazie Consigliera Di Lernia. Ha chiesto di intervenire la consigliera 

Cinquepalmi, sempre per dichiarazione di voto. Prego.  

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Dunque, il mio voto sarà favorevole chiaramente, non voleva essere 

assolutamente offensivo nei confronti della A.S.L. il termine arido. Arido 

non inteso in maniera offensiva ma per dire che la A.S.L. non può 

preoccuparsi di studiare per quale motivo in un Comune c’è una incidenza 

maggiore di casi di tumore piuttosto che in un altro, arido quindi in quel 

senso. Consigliera Zitoli ma perché mi deve fraintendere? Mi scusi! Chi 

vuole offendere la A.S.L., ma ci mancherebbe se io possa offendere il 

lavoro della A.S.L. e di tutti i medici, anzi, menomale che ci sono loro.  

Cioè, guardi, certe volte veramente io rimango proprio basita.  

Né tantomeno si vuole invadere la competenza o il campo altrui, è 

soltanto un modo per studiare quello che accade nella nostra città 

piuttosto che in altre. E questo certamente non lo può fare la A.S.L., non 

sono compiti e attività che competono ad una A.S.L..   

Questo registro in dotazione della A.S.L., che ripeto è fermo al 2014 

e quindi non è neanche aggiornato, molto probabilmente perché appunto non 

ci sono gli strumenti, non c’è la forza per poterlo aggiornare. I Comuni 

con il loro registro dei tumori potrebbero anche supportare l’attività 

della A.S.L. BAT. Quindi, voglio dire, nessuna offesa, queste 

considerazioni gratuite lasciano proprio il tempo che trovano, come al 

solito. Comunque prendo atto e il mio voto è favorevole.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Sindaco. Prego.  

 

SINDACO  

Grazie Presidente. Sebbene sicuramente la mozione sia meritevole, nel 

senso che il consigliere Cinquepalmi ha posto sicuramente l’accento su un 

problema molto sentito da tutti, però è evidente una cosa: io in questo 

momento, insieme a voi, rappresentiamo l’istituzione; ogni intervento, 

soprattutto con riferimento a quella che è la sanità pubblica, non può 

essere fatta dal Comune senza l’ausilio e il supporto dell’autorità 

competente che è la A.S.L.; esiste sicuramente un registro tumori della BAT 

provinciale gestito dalla A.S.L., per cui è chiaro che quello comunale 
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sarebbe sicuramente una sovrapposizione, e non solo, sarebbe soprattutto 

una invasione di campo che obiettivamente io non mi sento di fare, come 

sindaco della città di Trani, ma questo non significa che non si possa 

prendere assolutamente diciamo prendere in considerazione a quella che è 

anche la considerazione fatta dal consigliere Cinquepalmi e quindi parlare 

con la A.S.L. cercando anche di intervenire laddove ci sono delle lacune 

rispetto al registro dei tumori della BAT e l’attività che la A.S.L. sta 

facendo, anche perché rendetevi conto di una cosa: nel momento in cui noi 

procediamo in questa direzione con il registro comunale, secondo noi con 

chi dobbiamo parlare? Non è che lo possiamo fare noi il registro. È 

evidente che è la A.S.L., e quindi la A.S.L. mi direbbe che esiste già e 

quindi creerei un contrasto tra istituzioni che obiettivamente non è il 

caso che debba accadere. Quindi, e chiudo il mio intervento, non posso 

votare favorevole alla mozione della consigliera Cinquepalmi sebbene 

assolutamente mi farò portavoce in questi ultimi giorni chiaramente il mio 

mandato delle criticità che sono emerse e delle esigenze anche che sono 

emerse che, ripeto, sono assolutamente condivisibili e quindi non posso che 

anche assolutamente condividere con il consigliere Cinquepalmi. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire Laurora Francesco per dichiarazione 

di voto. Prego.  

 

CONS. LAURORA FRANCESCO  

Grazie Presidente. Io ribadisco l’astensione dal voto perché non penso 

che l’istituzione di questo registro possa far migliorare questo argomento 

qui. Per me l’unica politica da perorare sarebbe quella di una prevenzione 

obbligatoria per tutti e gratuita per tutti, così secondo me si 

eliminerebbero i costi della sanità. Ma questi bisognerebbe farli a livello 

legislativo, bisognerebbe intervenire con una politica che andrebbe in 

quella direzione e cioè una prevenzione obbligatoria per tutti. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Consigliere Laurora. Allora, possiamo mettere in votazione la 

mozione così come presentata.  
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Il Presidente procede ad effettuare la votazione della mozione come di 

seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: favorevole. 

 - Laurora Carlo: contrario. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: astenuto.  

 - Amoruso Leo: assente. 

 - Cornacchia Irene: astenuta. 

 - Corallo Maria: astenuta. 

 - Mannatrizio Anselmo: astenuto. 

 - Cognetti Domenico: astenuto. 

 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: contrario.  

 - Loconte Giovanni: favorevole. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: astenuto. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: favorevole. 

 - Merra Raffaella: assente.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: astenuto. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

7 favorevoli, 7 astenuti, 11 contrari: la mozione è respinta.    

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno.  



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 
                                                                                                                                                                                                              04.08.2020 

 
 
 

  
  
Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                      Pagina 42 di 234 
 
   

 

“Approvazione verbali sedute Consiglio Comunale del 6 e 27 Maggio 2020”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Mettiamo in votazione i verbali delle sedute precedenti.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del punto all’ordine 

del giorno come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: assente. 

 - Florio Antonio: astenuto. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: favorevole. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente. 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 
                                                                                                                                                                                                              04.08.2020 

 
 
 

  
  
Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                      Pagina 43 di 234 
 
   

 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

18 favorevoli, 1 astenuto.  

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno.  
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“Conferma dei valori di stima imponibili delle aree fabbricabili ai fini della 

determinazione IUC-IMU per l’anno 2020”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Allora, il relatore credo che sia l’assessore Lignola, giusto? Prego, 

assessore Lignola.   

  

ASS. LIGNOLA LUCA  

Grazie. Buongiorno a tutti. Allora, questa delibera è una delibera 

propedeutica a quella del Bilancio con cui vengono confermati quelli che 

sono i valori delle aree edificabili. Tuttavia occorre fare una 

precisazione: dando seguito a quella che è una richiesta fatta dal 

Consiglio Comunale e poi registrata anche dalla stessa Giunta, è stata 

istituita una Commissione che sta lavorando insieme all’Architetto 

Gianferrini per procedere alla rielaborazione dei valori, una Commissione 

formata da tecnici esterni all’ente indicati dai diversi ordini, in 

particolar modo l’ordine degli ingegneri ha indicato l’ingegner Zeffino e 

l’ingegner Gramegna, gli architetti hanno indicato in Giovanni Forlani il 

loro rappresentante, in Domenico Ferrante il geometra e il dottor Emanuele 

Fossoli il commercialista che segue. Tutti loro stanno lavorando insieme 

all’architetto Gianferrini e devo dare atto anche alla consigliera Barresi 

che ha partecipato ad alcuni incontri, per cercare una soluzione. È stata 

scartata l’ipotesi di attuare una rivisitazione dell’ingegner Dell’Olio 

perché è estremamente complessa e lunga, invece attraverso un lavoro fatto 

da alcuni professionisti si sta cercando – e già ci sono delle proposte – 

di individuare un criterio che permetta entro la seconda rata diciamo 

dell’IMU di questo anno di individuare dei valori più consoni alla 

situazione attuale. Un altro metodo di questa Commissione è quello di 

individuare anche strumenti, o meglio, strade che possono agevolare le 

…(incomprensibile) agevolate di quelli che sono i contenziosi in corso. Al 

momento comunque si confermano quelli che sono i valori. Grazie.   

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Assessore. Allora, io non ho nessuna prenotazione, quindi 

possiamo passare direttamente alla votazione. Ah, no, c’è un intervento, 

una richiesta che è arrivata adesso della consigliera Barresi. Prego.   
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CONS. BARRESI ANNA MARIA   

Grazie Presidente. Io vorrei dire a questa assise, e comunque alla 

città intera, che questo provvedimento per la modifica dei valori di stima 

dell’IMU per le aree edificabili come ha detto l’assessore Lignola, questo 

provvedimento per questa modifica è stato portato da me in Consiglio 

Comunale più di un anno fa, votato favorevolmente da tutti i presenti e 

criticato da alcuni consiglieri di Maggioranza perché mi dissero in quel 

Consiglio Comunale: consigliera collega, ma che cosa ci viene a portare? 

Noi stiamo lavorando, noi siamo vicini ai cittadini, quindi forse non c’era 

neanche bisogno. Bugie! Tutte bugie! Perché nonostante quindi io abbia 

formulato questo provvedimento che è stato portato in Consiglio Comunale, 

si è fatta melina per mesi. Io mi sono trasformata in una mendicante perché 

vado a bussare a tutti gli uffici, la dirigente cercando di, fino ad un 

certo punto quando la Commissione è stata formata. Però, sempre seguendo 

l’iter, io vi racconto in breve un po’ la storia per farvi capire come 

viene gestito l’interesse pubblico dei cittadini che hanno problematiche 

serie. Mi informo e dice: va beh, si era tutto bloccato, il dirigente non 

aveva più contezza di questa Commissione, non si ritrovava più, è stata 

riconvocata un’altra Commissione composta da ingegneri, commercialisti, 

geometri, e posso dirvi di più: il lavoro è finito, il lavoro caro 

Assessore è terminato e quindi l’ultimo incontro che c’è stato tra i 

professionisti ha portato a raggiungere un accordo, quindi questi valori 

che andavano modificati. Ora chiedo con tanta forza che sia protocollato, 

che sia portato a termine questo, perché io vedo qui un voler… io mi sento 

di remare contro un mare in tempesta, ed è questo che mette a nudo proprio 

il vostro menefreghismo. Io dico che avete una grande faccia tosta! Perché 

non avete portato a termine questo provvedimento e dare la possibilità in 

una crisi doppia, perché oltre alla crisi che si viveva precedentemente 

economica finanziaria da parte dei cittadini che sono proprietà di queste 

aree dove mai si andrà a costruire, non date la possibilità e oltre si è 

aggiunta anche l’emergenza Covid, voi siete lontani, siete interessati ai 

plastici, siete vicini alla campagna elettorale a dire a buttare fumo negli 

dicendo: poi dice che voi non siete in campagna elettorale. Ma quando i 

concorsi io in primis ho chiesto all’Assessore De Michele, ma parliamo 

veramente dell’anteguerra di fare i concorsi a Trani e tutti, e non posso 

essere smentita, e lo sapete benissimo anche i consiglieri di Maggioranza 

hanno supportato e sostenuto questo non voler volontà politica di non fare 
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i concorsi perché non erano necessari, quindi nessuno era vicino ai 

cittadini quando in concreto si doveva toccare con mano la vostra 

solidarietà, veramente lavorare per la città e per i cittadini. Quindi, io 

sono indignata perché questo provvedimento dà ancora una volta la non 

possibilità di risparmiare ai cittadini, di aumentare i contenziosi e di 

aumentare le spese per il Comune, per …(incomprensibile) consulenti a go-

go, per i contenziosi e tutto via dicendo. Perché? Mi volete rispondere? 

Assessore, mi vuole rispondere? O anche il Sindaco. Perché vi siete 

allontanati da questa problematica, avete lasciato un consigliere di 

Opposizione remare, andare incontro e cercare di raggiungere l’obiettivo?  

Sì, la Commissione c’è stata, è stato portato a termine il lavoro. 

Vogliamo completarlo? Lo completerà la prossima amministrazione? 

L’importante è che forse, a voi non interessa niente dei diritti dei 

cittadini, però se poi vengono sostenuti da un consigliere di Opposizione è 

giusto che debbano trovare un muro di gomma.   

Questo vorrei dire ai consiglieri di Maggioranza che poi parlano sulle 

mozioni: noi no, non è che siamo contro però non hanno…   

E questo provvedimento che ha? Che complicanze avete trovato? Perché 

non vi siete… non so, spesi, affinché i cittadini potessero… quindi io 

chiedo alla città che osservi questo provvedimento e veramente la realtà 

delle cose che porta alla vostra conoscenza di come è stata amministrata la 

città in questi cinque anni. Perché in cinque anni doveva essere portato a 

termine questo importante percorso affinché i cittadini potessero 

raggiungere quantomeno pagare meno, pagare il giusto, invece no, abbiamo 

aggiunto crisi a crisi e la vostra incompetenza, inefficienza e aggiungerei 

menefreghismo perché adesso è da mesi che state rincorrendo e ripeto il 

libro dei sogni compreso il plastico, ultimo plastico, quindi rendetevi 

conto di quello che cosa andiamo a votare. Cioè, andiamo a riproporre i 

valori di stima che c’erano, che penalizzeranno questi poveri cittadini. È 

questo che lasciate alla città? Questa è la dimostrazione: avete lasciato i 

valori di stima che bisognava riportare quantomeno in una giusta posizione. 

Per tutti i cittadini.   

Quindi, io adesso vorrei una risposta dall’Assessore, dal Sindaco, dal 

dirigente Gianferrini, ci sarà non l’ho visto, non so se c’è il dirigente, 

dovete spiegare perché ci avete messo più di un anno dietro la mia spinta 

da tenere presente non perché c’è stato qualche problema ma perché è 

rimasta là a dormire il provvedimento, è rimasto lì sotto la polvere e ci 
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voleva qualcuno che l’andasse a riprendere. Ma non è così! Non deve 

rimanere sotto la polvere qualcosa di importante per i cittadini e non deve 

essere neanche un consigliere di Opposizione a spingerlo affinché si 

raggiunga l’obiettivo. Vorrei una risposta. Grazie.  

  

Il Presidente Ferrante Fabrizio viene sostituito dalla consigliera 

Merra Raffaella.  

 

VICEPRES. MERRA RAFFAELLA  

Grazie Consigliere. Ha chiesto di intervenire il consigliere Laurora 

Francesco. Laurora Francesco non c’è, quindi andiamo avanti. Di Lernia 

Luisa. Prego.  

  

CONS. DI LERNIA LUISA   

Chiedo scusa ma non devo intervenire.   

 

VICEPRES. MERRA RAFFAELLA  

Non deve intervenire, benissimo. Non ci sono più interventi? Allora, 

se non ci sono più interventi possiamo mettere in votazione l’intero 

provvedimento.  

 

Il Vicepresidente procede ad effettuare la votazione dell’intero 

provvedimento come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: astenuto. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: assente. 

 - Marinaro Giacomo: assente. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: contraria. 
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 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: contrario. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: contrario. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

VICEPRES. MERRA RAFFAELLA  

16 favorevoli, 1 astenuto, 3 contrari: il provvedimento è approvato.    

 

La vicepresidente Merra Raffaella viene sostituita dal Presidente 

Ferrante Fabrizio.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Allora, la votazione ha avuto esito favorevole per il provvedimento, 

ora dobbiamo mettere in votazione l’immediata esecutività dello stesso.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione per l’immediata 

esecutività del provvedimento come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: astenuto. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 
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 - Marinaro Giacomo: assente. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: contraria. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

18 favorevoli, 1 astenuto, 1 contrario: il provvedimento è 

immediatamente esecutivo.    

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno.  
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“Verifica della quantità e qualità di aree e fabbricati da destinarsi alla residenza, alle 

attività produttive e terziarie, che potranno essere ceduti in diritto di proprietà o in diritto di 

superficie”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Relatore sempre l’Assessore Lignola, giusto? Prego, Assessore.   

  

ASS. LIGNOLA LUCA   

Grazie Presidente. È una presa d’atto sostanzialmente che viene fatta 

dal dirigente in cui diremo che non ci sono queste aree per cui di fatto è 

una …(incomprensibile) di una constatazione fatta dal dirigente competente. 

Non c’erano negli anni precedenti, quindi si continua a dire che non 

sussistono queste aree per poter essere cedute. Grazie.   

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO  

Grazie Assessore, ci sono interventi? Non ci sono interventi, quindi 

possiamo mettere in votazione questa che è una presa d’atto.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione per la presa d’atto 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: astenuto. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: astenuta.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 
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 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

19 favorevoli, 2 astenuti.  

Vi chiedo dal riquadro: se possiamo fare la stessa votazione per 

l’immediata esecutività? 

Okay. Stessa votazione per l’immediata esecutività.  

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno.  
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“Approvazione nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione 

2020/2022”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Il proponente è sempre l’assessore Lignola. Prego, Assessore. Che c’è 

qualche intervento? Allora, vedo una prenotazione della consigliera 

Cinquepalmi, immagino per la pregiudiziale. Giusto?  

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA   

Sì.   

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Allora, prego, consigliera Cinquepalmi.  

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA   

Grazie Presidente. Dunque, chiedo che l’approvazione della nota di 

aggiornamento al DUP 2020-2022 e l’approvazione del bilancio di previsione 

2020-2022 vengano rinviati così da permettere l’istruttoria, la valutazione 

e la votazione di quelle che il dirigente ha impropriamente chiamato e 

definito “Rettifiche tecniche” al bilancio. Di fatto sono dei veri e propri 

emendamenti e, poiché appunto l’intitolazione di un atto non è vincolante 

ai fini della qualificazione poi dell’atto e del contenuto dell’atto, 

essendo determinante appunto il contenuto e i presupposti sostanziali sui 

quali esso si fonda e poiché la sostanza delle proposte prevale sul nome 

iuris che il dirigente ha inteso utilizzare e in questo caso stiamo 

parlando appunto di veri e propri emendamento che ci sono stati comunicati 

solo alle 13:32 del 30 luglio 2020, anziché entro le ore 12:00  del 29 

luglio 2020. Pertanto, ai sensi e per gli effetti dell’Art. 9 del 

regolamento di contabilità, gli stessi non possono essere acquisiti 

all’odierna seduta di Consiglio Comunale perché le proposte di emendamento 

sono inefficaci perché presentate oltre i termini e poi perché sono state 

presentate solo allo schema di bilancio e …(incomprensibile) al DUP, e 

nella nota di aggiornamento al DUP 2020-2022 in corso di approvazione.   

Quindi, in questa maniera, vengono lesi i diritti dei consiglieri 

comunali all’approvazione e a partecipare attivamente alla discussione sul 

merito del DUP e non ci consente di presentare integrazioni e modifiche al 

DUP che costituisce atto presupposto e indispensabile per l’approvazione 
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del bilancio di previsione ai sensi dell’Art. 160 co. 5 del TUEL. Pertanto, 

appunto, poiché le proposte correttive così come sono state soprannominate 

e cioè gli emendamenti non rispettano l’art. 9 del regolamento di 

contabilità, appunto chiedo che vengano ritirati la nota di aggiornamento 

al DUP, il bilancio di previsione, per darci la possibilità di svolgere una 

istruttoria più approfondita e votare questi emendamenti in maniera 

corretta. Grazie.   

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Allora, lei ha esposto la pregiudiziale, c’è qualcuno che 

vuole intervenire sulla pregiudiziale? Allora, sempre sulla pregiudiziale, 

Di Lernia Luisa. Prego.   

  

CONS. DI LERNIA LUISA   

Il mio intervento oggi a proposito appunto del DUP, è che volevo 

ribadire il concetto che il DUP non è un allegato al bilancio come avveniva 

in precedenza…  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere, siamo in sede di pregiudiziale non di discussione.   

  

CONS. DI LERNIA LUISA   

Sì, la pregiudiziale, parlavo appunto del fatto che sia il DUP che il 

bilancio di previsione sono stati portati insieme, invece bisognava 

portarli in maniera separata perché il DUP non è più un allegato al 

bilancio ma è un documento che è presupposto fondante per la presentazione 

del bilancio stesso. Quindi, io sono favorevole alla pregiudiziale e 

appunto al ritiro di questi atti per darci la possibilità di fare decorrere 

i termini e l’iter degli atti. Tutto qui.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ci sono altri interventi? Allora, non ci sono interventi per 

la pregiudiziale, a tale proposito diciamo mi sia consentito di riferire 

all’assise che ovviamente stiamo trattando non gli emendamenti perché in 

senso proprio gli emendamenti sono le correzioni e le integrazioni e 

modifiche fatte in termini di regolamento dai consiglieri comunali, in 
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questo caso è intervenuto sempre il soggetto proponente a rettificare e 

integrare un dato, quindi non è corretto chiamarli emendamenti.   

Ma questo punto, visto che non ci sono interventi, possiamo mettere in 

votazione la pregiudiziale del consigliere Cinquepalmi che in sostanza 

richiede il ritiro di questo provvedimento.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione per il ritiro del 

provvedimento del consigliere Cinquepalmi come di seguito riportato 

dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: favorevole. 

 - Laurora Carlo: contrario. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: contrario. 

 - Cornacchia Irene: contraria. 

 - Corallo Maria: contraria. 

 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: contrario. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: contrario.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: contrario. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: favorevole. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 
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 - Corrado Giuseppe: contrario. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: favorevole. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA   

Però non mi ha dato la possibilità di replicare Presidente.  

Comunque va bene, diciamo va bene ma non va proprio bene. Io non sento 

la votazione da parte di tutti.   

  

CONS. DI LERNIA LUISA  

E De Toma aveva votato astenuto e lei invece ha voluto fare da 

ventriloquo.   

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Non va bene suggerire la votazione ai consiglieri comunali. Non va 

bene proprio.   

  

CONS. DI LERNIA LUISA   

De Toma astenuto non favorevole.  

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA   

È da invalidare questa seduta, non va bene.   

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

6 favorevoli, 20 contrari, nessun astenuto: la mozione è respinta.  

Pregiudiziale respinta.  

Prego, Assessore Lignola, illustri il provvedimento.   

  

ASS. LIGNOLA LUCA   

Allora, bisogna fare due brevi premesse. Il DUP è stato già presentato 

nello scorso Consiglio Comunale, quindi non è che viene presentato oggi 

come allegato al …(incomprensibile) già presentato la norma, o meglio, una 

interpretazione della norma, dice che deve scontare un doppio passaggio in 

Consiglio Comunale, quindi oggi stiamo facendo un secondo passaggio. 

Ricordo che il primo è stato effettuato, è stato approvato ed è stato ora 
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attualmente aggiornato nella parte …(incomprensibile) da tenere conto 

soprattutto di quelle che sono gli effetti del Covid e quindi tutte le 

problematiche si sono avute sul bilancio. È semplicemente temporalmente che 

anticipa nella stessa seduta ma in realtà appunto sconta il secondo 

passaggio.  

In relazione alle osservazioni sul nome da dare all’emendamento o alla 

rettifica tecnica, dobbiamo purtroppo ricordare che questo anno siamo in 

una situazione molto particolare cioè quella del Covid, per cui il 

Ministero continuamente emette degli ordini, dei decreti, che modificano 

continuamente la situazione. È chiaro che se noi volessimo stare sempre al 

passo non dovremmo mai approvare il bilancio. Noi abbiamo predisposto 

quello che è il bilancio di previsione …(incomprensibile) tenendo conto di 

quella …(incomprensibile). Il 24 luglio è intervenuta una nuova 

disposizione che modifica quelle che erano diciamo i primi orientamenti e 

si è tenuto conto di questo, senza però alterare di fatto sostanzialmente 

quelli che sono i risultati. Probabilmente dove il Ministero ha annunciato 

già che c’era un nuovo intervento individuando le somme che andavano 

destinate al Comune, e tutto questo chiaramente modificherà nuovamente i 

valori.   

Ora, questo discorso lo riprenderemo nel momento del bilancio di 

previsione. Ma ritornando al DUP, voglio ricordare che questo documento non 

costituisce un allegato perché è già stato approvato da questo Consiglio 

Comunale. È semplicemente un secondo passaggio come prevista una 

interpretazione normativa e a scanso di equivoci ci siamo allineati a 

questa interpretazione. Abbiamo modificato quella è la sezione operativa 

per tenere conto di quelli che sono gli ultimi dati del bilancio, e quindi 

vi è una continuità tra DUP e Bilancio, ed evidenzio anche che nel corso di 

questo periodo, cioè dallo scorso Consiglio Comunale ad oggi, non sono 

stati presentati o sempre in forma scritta o …(incomprensibile) alcun 

emendamento o alcuna osservazione sul DUP precedente, per cui appunto 

ritengo che il DUP debba semplicemente scontare il secondo passaggio che è 

necessariamente, se non ci sono osservazioni, mi pare uguale a quello 

precedente. Grazie.   

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Allora, non leggo prenotazioni sull’applicazione mi dice Segretario.   
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Consiglieri, dovete schiacciare l’App., l’applicazione. Se la 

schiacciate quando finisco e sto per mettere in votazione, è logico che il 

tempo tecnico di arrivare alla prenotazione sulla piattaforma non c’è, e 

quindi le vostre non risultano prenotazioni. D’accordo? Quello che facciamo 

in presenza in Consiglio Comunale qua online non può essere fatto, 

d’accordo? Quindi se dovete prenotate, dovete farlo per tempo sennò non vi 

do la parola. Grazie.   

Adesso risulta la prenotazione del consigliere Cinquepalmi per la 

discussione. Prego, consigliera.   

  

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA   

Presidente, Assessori e colleghi Consiglieri. Dunque, parto 

dall’ultima affermazione dell’Assessore Lignola, che questo DUP è uguale a 

quello precedente. Non è assolutamente vero! Diciamo che avete eliminato 

parecchie attività che avevate programmato invece nel precedente DUP, 

diciamo che ora nella nota di aggiornamento forse avete ripensato qualcosa, 

e mi riferisco… Allora, prima di tutto volevo precisare che la Giunta 

comunale  né entro il termine del 31 luglio 2019 ha presentato al Consiglio 

Comunale il Documento Unico di Programmazione per il periodo 2020-2022, né 

entro il termine del 15 novembre 2019, stiamo parlando, praticamente noi 

siamo in ritardo di un anno, ha approvato e presentato al Consiglio 

Comunale l’eventuale nota di aggiornamento al DUP 2020-2022 che avrebbe 

potuto aggiornare il primo DUP. Solo con la delibera n. 20 adottata nella 

seduta del 6 maggio 2020 il Consiglio Comunale ha approvato il DUP 2020-

2022 con la delibera n. 92 adottata nella seduta del primo luglio 2020 la 

Giunta ha approvato la nota di aggiornamento tenendo conto delle 

indicazioni dell’organo consiliare derivante dalle analisi del primo DUP e 

delle valutazioni finanziarie e modifiche normative nonché dell’emergenza 

sanitaria Covid che sono emerse durante il processo di formazione del 

bilancio di previsione finanziario per il triennio successivo.  

Ripeto, il DUP non costituisce un allegato al bilancio ma costituisce 

ma base di partenza per l’elaborazione del bilancio di previsione da 

formulare nei mesi successivi. Come ci eravamo detti al Consiglio Comunale 

di approvazione del DUP, del primo DUP diciamo, avremmo dovuto collaborare, 

avremmo dovuto istituire una task force per farsi tutti portavoce, cioè si 

era fatto tutto questo discorsetto bello, dovevamo partecipare tutti a 

questa nota di aggiornamento del DUP però, come al solito, diciamo siamo 
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stati tenuti fuori da tutte le decisioni che avete assunto voi sempre e 

soltanto voi escludendo categoricamente qualsiasi iniziativa da parte 

dell’Opposizione. Quindi, la mancata presentazione e approvazione da parte 

dell’organo esecutivo del DUP alle scadenze sopra indicate, quindi siamo 

andati ben oltre l’anno e non a causa del Covid ma eravamo già in ritardo, 

non evita di ricadere nell’errore di invertire il processo di 

programmazione e di appiattarlo su quella che è la semplice predisposizione 

del bilancio come del resto è sempre accaduto in questa amministrazione.   

Per esempio, avete eliminato tutta la parte che riguarda “Abbiamo in 

mente la realizzazione e l’implementazione immediata del verde cittadino e 

la realizzazione di Villa Buri, Villa Guastamacchia e di 

…(incomprensibile), in tale senso si opererà nel senso di recuperare alla 

fruizione collettiva e pubblica dell’area est dell’ex Piccoli Passi Urbani 

attrezzando e migliorando quelli esistenti, …(incomprensibile) in 

collaborazione con la A.S.L., area verde in pieno centro urbano non 

valorizzato”. Avete eliminato alla stessa maniera: “Al fine di ridare alle 

periferie di campagna ormai urbanizzate ma …(incomprensibile) anche da 

programmare e realizzare la sistemazione definitiva con realizzazione dei 

necessari impianti di illuminazione della zona Capirro II e soprattutto 

delle strade di collegamento con il testo urbano. In tal senso una idea di 

recupero alla …(incomprensibile) collettiva è l’area verde e giardino di 

pertinenza della casa di riposo Vittorio Emanuele”. Tutta questa parte non 

so perché è stata eliminata.   

Ancora. “Immediatamente per il decoro urbano e per i miglioramenti 

dell’arredo urbano, occorre ridare dignità alle grandi piazze cittadine 

partendo da piazza Gradenico, piazza Annamaria Stella, piazza Colbe, piazza 

Dalla Chiesa, piazza Garibaldi, piazzale Manfredi, così come 

improcrastinabile a fare un piano di straordinaria manutenzione di tutto 

l’arredo urbano”. Diciamo che questa prima parte è stata eliminata, non so 

perché.   

Poi, diciamo continua a non essere specificata qual è la situazione 

del finanziamento della messa in sicurezza della discarica di 6 milioni e 

mezzo, viene soltanto detto: “A fine 2018 il Comune ha ottenuto – che poi 

non lì ha ottenuti – 6 milioni e mezzo da destinare a investimenti per la 

discarica” di questi 6 milioni e mezzo non si hanno notizie.   

Ancora. Avete corretto la questione che riguarda il piano esecutivo 

dei servizi di igiene urbana, forse non vi eravate accorti che avevate 
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lasciato il piano esecutivo realizzato in collaborazione del CONAI. Ci 

avete presentato un nuovo piano di esecuzione dei servizi di igiene urbana 

che appunto è stato redatto a novembre 2019 la cui progettazione è 

dell’ufficio tecnico AMIU – TRANI con il supporto alla progettazione 

dell’ingegner Maria Rosaria Mangiatordi, e il documento ha lo scopo di 

sottoscrivere le componenti di costo necessaria per l’esecuzione dei nuovi 

servizi di igiene urbana nel Comune di Trani, diciamo andando contro a 

tutto quello che noi avevamo approvato con il contratto di servizio del 

2018. Voi, con una semplice delibera di giunta, che avete chiamato delibera 

di Giunta n. 226 del 30 dicembre 2019, con cui dicevate di ottimizzare e 

integrare il …(incomprensibile) piano redatto dal CONAI, approvato nel 

2017, poi invece state completamente sostituendovi la Giunta, 

l’amministrazione si è completamente sostituita al Consiglio Comunale e 

sostituito il piano ripetitivo dei rifiuti, che era stato realizzato dal 

CONAI e approvato, diciamo vi siete accorti che era rimasta questa dicitura 

e l’avete eliminata.   

Poi, ancora. Quindi, abbiamo detto che non ci sono impegni di spesa e 

vediamo che ci sono fonti di finanziamento reali che non corrispondono, non 

li troviamo poi nel bilancio di previsione, in merito a molte delle 

questioni che vengono richiamate in questo DUP.   

Che altro? Ancora. Ci eravamo detti durante l’approvazione del primo 

DUP che era prioritario istituire dei capitoli di spesa per aiutare le 

famiglie bisognose e le imprese che non hanno entrate economiche, quindi 

diciamo non abbiamo ritrovato in questa nota di aggiornamento al DUP nulla 

che riguardi tutto ciò.   

Poi, non sappiamo ancora quali sono le linee guida sulle modalità e 

sull’erogazione e i criteri di scelta per quanto riguarda i buoni spesa. 

Non abbiamo ancora saputo e non è stato chiarito neanche in questa sede.   

Quindi diciamo che ci sono parecchie questioni che non vanno.   

Anche per quanto riguarda le fonti di finanziamento, non pare che 

siano reali perché non le ritroviamo tutte nel bilancio di previsione.   

Comunque, anche con questa nota di aggiornamento, non ci avete dato la 

possibilità, portandolo contestualmente all’approvazione del Bilancio di 

Previsione, di poter fare delle proposte concrete. Grazie.   
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il consigliere Di Lernia. Prego 

Consigliere.   

CONS. DI LERNIA LUISA   

Sì. Allora, il suddetto documento del DUP, secondo noi deve essere 

integrato e modificato in quanto nella fase procedimentale non è stata 

rispettata la regolarità e la legittimità dell’azione amministrativa in 

merito agli aspetti giuridico – amministrativo. Così come la consigliera 

Cinquepalmi ha fatto notare, il DUP, c’è una violazione del procedimento di 

approvazione del DUP e della nota di aggiornamento, perché oggi ci si 

presenta un DUP modificato nella parte odierna, viceversa questo documento, 

e lo vogliamo evidenziare, questo documento doveva essere approvato entro 

il termine del 31 luglio e quindi, chiaramente, abbiamo una bella 

violazione. Perché, entro il 15 novembre doveva essere approvato dal 

Consiglio Comunale l’eventuale nota di aggiornamento, quindi che avrebbe 

potuto aggiornare il primo DUP, ma questo fa sì praticamente che 

l'illegittimità di questo documento e quindi l’invalidità derivata da 

quelle che sono le sezioni operative e le sezioni strategiche comprometta 

la validità di questo bilancio di previsione anche per il triennio 2019-

2021, perché se il DUP fosse stato presentato nei termini prescritti dalla 

legge noi oggi avremmo un DUP completamente diverso intanto approvato e 

invece lo abbiamo dovuto modificare con l'emergenza sanitaria, quindi era 

questo uno dei motivi per cui si chiedeva nella pregiudiziale di ritirarlo 

e di fargli fare un percorso normale. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ha finito? 

 

CONS. DI LERNIA LUISA   

No, io ho ancora sette minuti quindi potrei anche stare in silenzio 

volendo, mi spetta di diritto. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

No. Se deve parlare, parli. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA   

Io ho sette minuti e posso stare anche zitta. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

No, non può stare zitta. O utilizza il tempo oppure la cittadinanza 

non può stare a guardare lei. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA   

Certo, perché no, sono bella. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

La bellezza è un concetto relativo. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA   

La programmazione oltre a costituire un preciso obbligo di legge 

rappresenta uno strumento di attuazione dei principi di buona 

amministrazione, economicità ed efficienza della Pubblica Amministrazione e 

si inserisce nel più generale piano di attuazione delle misure di 

prevenzione della criminalità e di massima trasparenza dell'azione 

amministrativa. Programmare significa definire cosa si vuole realizzare: 

obiettivi ovvero performance attese come ci si propone di farlo, mezzi, 

cioè con quali soluzioni finanziarie, organizzative e gestionali e poi si 

stabilisce il tempo, quando, l’impegno di un futuro breve, medio e lungo. 

Il programma è quindi il cardine della programmazione e di conseguenza 

il contenuto del programma è l'elemento fondamentale della struttura del 

sistema bilancio. È il perno intorno al quale definire i rapporti tra 

organi di governo e tra questi e la struttura organizzativa delle 

responsabilità di gestione dell'Ente, nonché per la corretta informazione 

sui contenuti effettivi delle scelte dell'Amministrazione alla collettività 

amministrata, quindi nella predisposizione, formulazione ed approvazione 

del programma si svolge l'attività di definizione delle scelte politiche 

che è propria del Consiglio Comunale preposto all'indirizzo e al controllo. 

Si devono esprimere con chiarezza le decisioni politiche che 

caratterizzano l'Ente, l’impatto economico, finanziario e sociale che avrà, 

quindi la programmazione rende altresì concreto il principio della 

democrazia partecipativa cosa che purtroppo è mancata in questa 

Amministrazione.  

Un corretto processo di programmazione è espressione di 

un'Amministrazione moderna …(incomprensibile) in modo permanente 

sistematico e unitario le discontinuità ambientali ed organizzative e anche 
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finanziarie, quindi il DUP non rappresenta un allegato al bilancio di 

previsione che noi andiamo a votare un attimo prima, bensì costituisce 

presupposto indispensabile per l'approvazione del bilancio.  

È nel DUP che l'Ente deve stabilire le linee strategiche su cui si 

basano le previsioni finanziarie contenute nel bilancio di previsione. 

Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie a lei, Consigliere. Non risultano altri interventi. L'Assessore 

Lignola vuole replicare? C'è l’Assessore Lignola? No, chiedo scusa c'è 

l'intervento di Laurora Francesco prima sempre sulla discussione. Laurora 

Francesco, prego. 

 

CONS. LAURORA FRANCESCO   

Grazie. Dunque io debbo ribadire le criticità sollevate da questa 

parte politica a un documento di programmazione, un documento esaminato 

nell’altro Consiglio Comunale e pensavo che sia portassero delle note, in 

particolar modo degli indirizzi per quanto concerne il recupero 

dell'Istituto De Bello che versa in condizioni di degrado veramente 

allarmanti nonostante che ci sia da tempo l'autorizzazione ad esercitare 

attività di palestra e tra l'altro pare che ultimamente siano stati dati 

dei locali anche a un'associazione. Questo è positivo perché almeno c'è un 

po’ di …(incomprensibile). Però io pensavo che si potesse leggere in questo 

aggiornamento qualche indirizzo. Che cosa ne vogliamo fare di questo 

istituto anche in considerazione che a seguito di questo covid, la Pubblica 

Istruzione e quindi le scuole debbano dotarsi di altri spazi e quindi 

sarebbe stato opportuno avere una certa politica di recupero di queste 

scuole, come ad esempio anche la Scuola Papa Giovanni. 

Della Scuola Papa Giovanni abbiamo avanzato delle rimostranze ma non 

ci sono state date nessuna spiegazione in merito e nessun chiarimento. Pare 

che sia stata affidata una perizia a un altro laboratorio per poter fare 

dei saggi e quindi cercare di ottenere una contro perizia a quella 

depositata tempo fa dall'Ingegner …(incomprensibile), ma pare che a questo 

laboratorio non abbia potuto ancora avere accesso la possibilità di poter 

fare questi saggi per via di una famiglia che è all'interno e che quindi 

sono spazi che vengono preclusi ad altre scuole. 
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Poi c’è la questione dei 23 alloggi. Alloggi che sono stati dati a 

questi soggetti però pare che siano stati abbandonati a loro stessi. Non è 

stato nominato un Amministratore di quella palazzina per cui quando hanno 

delle esigenze non sanno a chi rivolgersi e io spero che la ditta a cui 

furono affidati i lavori sia stata soddisfatta delle sue spettanze e quindi 

che si possano completare i restanti lavori.  

Penso che bisogna accelerare i processi e di nominare un 

Amministratore di quella palazzina effettivamente per le esigenze di quei 

signori. Ci sono anche dei disabili, c’è gente anziana che in mancanza 

dell'ascensore non sanno come fare per uscire dagli appartamenti per cui 

invito l'Amministrazione e il dirigente ad intervenire in modo che si 

possano risolvere queste problematiche. Grazie.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie, Consigliere Laurora. Io non ho altre prenotazioni quindi darei 

la replica all'assessore Lignola. Prego, Assessore. Assessore deve 

replicare sì o no?  

 

ASS. LIGNOLA LUCA   

No. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Non ci sono interventi. Possiamo mettere in votazione il 

provvedimento. È arrivata adesso la prenotazione per Baresi e penso sia una 

dichiarazione di voto. Prego, Consigliere Baresi. 

 

CONS. BARRESI ANNAMARIA 

Presidente, grazie. Per dichiarazione di voto. Volevo semplicemente 

sottolineare come sono solo promesse e belle parole quello di partecipare 

al DUP ma rimane così. 

Anzi io posso affermare che essendo stata anche in maggioranza e già 

la maggioranza ha difficoltà a condividere, quindi c'era prima e 

sicuramente anche adesso perché questa è l'Amministrazione dell'uomo solo 

al comando, quindi non vedo come potremmo noi fare delle nostre proposte. 

Mi veniva semplicemente da ricordare che Villa Bini, in questa 

Amministrazione grazie al sostegno mio e della Consigliera Merra, era stata 

recuperata e bonifica, ma voi avete dato dimostrazione di non saper fare 
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manutenzione, quindi si spendono soldi, si recupera e poi tutto viene 

distrutto. Questo con voi è il modus operandi. 

Mi fa piacere semplicemente che vedo e noto che tante proposte fatte 

da noi, da me, dall’epoca dell’Assessore Tommaso Laurora adesso vengono 

prese in considerazione da voi. 

Prima non erano buone, sia i concorsi, come tante altre situazioni e 

adesso per voi vanno bene e non ci può far che piacere, quindi eravamo al 

posto giusto con le idee giuste. Forse eravate voi al posto sbagliato con 

le idee sbagliate. Grazie. Voterò naturalmente contrario. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie, Consigliere. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Cinquepalmi Maria Grazia. Prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

Il mio voto sarà sicuramente contrario perché ripeto che le modifiche 

integrative che avete chiamato rettifiche tecniche non sono state inserite 

e recepite nel DUP in difformità a quanto prevede il Regolamento che 

prevede che le modifiche siano acquisite da DUP e bilancio di previsione, 

quindi questa “anomalia”, chiamiamola “anomalia” pregiudica il contenuto 

del DUP. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Corrado sempre per 

dichiarazione di voto. Prego. 

 

CONS. CORRADO GIUSEPPE 

Grazie, Presidente. Sarò rapido. Il mio voto sarà favorevole a questo 

provvedimento. 

Avevo solo da fare alcuni annunci a completo del DUP. Oggi in 

Provincia si è approvato il Piano dei trasporti provinciale propedeutico 

all’emanazione della gara. In questo provvedimento molto importante c'è 

stato un lavoro di squadra che ha previsto e che prevede che l’AMET si 

avvalga o meglio l'Amministrazione si è avvalga dell'affidamento in house 

di AMET.  

Questo significa che il trasporto pubblico locale a Trani per i 

prossimi nove anni sarà gestito ancora da AMET e questo è un grande 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 
                                                                                                                                                                                                              04.08.2020 

 
 
 

  
  
Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                      Pagina 65 di 234 
 
   

 

risultato molto importante perché ci consente di estrapolare AMET dalla 

gara che verrà fatta entro luglio del 2021 e ci consente di attivare 

immediatamente le procedure di affidamento in house a scanso di equivoci. 

Il mio ringraziamento va al Sindaco che ha voluto questo aspetto anche 

in virtù del DUP approvato negli anni precedenti ma anche al CDA di AMET, 

dall'Amministratore delegato al Presidente e alla Consigliera del Consiglio 

di Amministrazione che hanno voluto seguire questa strada. Questo è un 

tassello molto importante. 

La mia preoccupazione, che è una battaglia che porto avanti da tanti 

anni, è che purtroppo nonostante le sollecitazioni del sottoscritto in 

qualità di Consigliere Provinciale alla struttura di AMET ancora oggi la 

struttura è inadeguata. Mi riferisco in particolar modo a coloro i quali 

nel quadro che gestisce il trasporto dell'azienda continua a non lavorare 

come dovrebbe. 

Questo è un problema serio perché l'azienda ha una problematica 

importante che riguarda una macchina che molto spesso non risponde a quelli 

che sono gli impulsi da parte degli Amministratori.  

Sulla Scuola De Bello c'è in atto una discussione tra Provincia e 

Comune e una valutazione che la Provincia, molto probabilmente in tempi 

relativamente rapidi, potrebbe acquisire quel patrimonio con un accordo con 

il Comune di Trani e quindi andare a rivalutare quell’istituto cercando di 

ottemperare e eliminando quindi dei fitti passivi che la Provincia ha e 

riuscendo a riqualificare sia quell'Istituto che l'intero quartiere.  

Questa è una valutazione che si sta facendo e che ci porterà, mi 

auguro nei prossimi mesi, a definire questo importante provvedimento sia 

per la riqualificazione di quell'istituto che andrebbe per la Provincia ad 

abbattere dei costi passivi, visto che paghiamo dei fitti passivi come 

Provincia in luoghi idonei ad adibire aule per i nostri ragazzi.  

Questo è un provvedimento tra due Enti pubblici quindi è una fase su 

cui si sta discutendo e ne capiremo di più nei prossimi mesi. Chiudo con il 

mio voto che sarà favorevole a questo provvedimento. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Consigliere Di Lernia, per dichiarazione di voto. 
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CONS. DI LERNIA LUISA   

Chiaramente per tutte quelle anomalie evidenziate nel mio intervento e 

anche da parte della Consigliera Cinquepalmi, il nostro voto sarà 

contrario. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie Consigliera. Non ho altre prenotazioni per dichiarazioni di 

voto, quindi possiamo mettere in votazione l'intero provvedimento.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione per l’approvazione  

provvedimento, come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: contrario. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: assente. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assenti. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 
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 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: contrario. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: contrario. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Sono 18 favorevoli. 3 contrari e nessun astenuto. Non scomparite da 

riquadri.  

Cortesemente possiamo fare la stessa votazione per l'immediata 

esecutività? Stessa votazione per l’immediata esecutività. Grazie. 
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“Approvazione Bilancio di previsione 2020/2022”. 

 
PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Successivo punto all'ordine del giorno: “Approvazione bilancio 

di previsione 2020-2022”. Il relatore è l'Assessore Lignola. Prego, 

Assessore. 

 

ASS. LIGNOLA LUCA   

Stiamo parlando ora del bilancio di previsione. Questo bilancio 

è un bilancio particolare per diverse ragioni: 1) perché siamo in 

prossimità di …(incomprensibile) amministrative, quindi questo 

bilancio che viene approvato in realtà è uno strumento che va oltre 

all'interno della maggioranza, ma serve a tutti perché la 

maggioranza e il Consiglio …(incomprensibile) lo strumento ma anche 

chi, qualora fosse diverso il risultato da noi sperato, verrà ad 

amministrare avrà sostanzialmente uno strumento con cui poter 

operare immediatamente e non perdere ulteriore tempo per poter 

rifare le analisi.  

Ma le difficoltà maggiori sono state legate proprio alla 

fondazione di questo bilancio perché abbiamo avuto un periodo 

complesso da tutti i punti di vista.  

Da un punto di vista operativo, abbiamo avuto per il Comune di 

Trani come per tutti gli Enti delle difficoltà legate a un lavoro 

flessibile. Abbiamo attuato un lavoro flessibile. Siamo stati in 

grado e di questo ringrazio il CED e i responsabili di porre rimedio 

in tempi veramente rapidissimi al sistema informatico in grado di 

supportare questo ma è pur vero che …(incomprensibile)e soprattutto 

non ha dato una uniformità all'operazione. 

Le maggiori difficoltà nascono anche e soprattutto dalla 

quantità di norme che sono state fatte in questo periodo. 

Fino forse a qualche anno fa e mesi fa, il DPCM neanche lo 

conoscevamo cosa era. Ora invece ci siamo dovuti confrontare. Ultimo 
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quello Rilancio era di 500 pagine in tono quasi da esame 

universitario.  

L’abbiamo dovuto e leggere e approfondire e chiaramente questo è 

stato un lavoro svolto dal nostro dirigente e dei nostri funzionari. 

È evidente che in questa situazione c'erano delle entrate che 

non sarebbero state più le stesse. Questa emergenza determina una 

riduzione e difficoltà per molte e quindi questo ha portato a una 

riduzione prevedibile delle Entrate. 

Nel contempo, alcuni costi si sono incrementati. Basta pensare 

ai costi che abbiamo dovuto sostenere per la sanificazione, per 

adeguare gli stessi uffici comunali a quelle che sono le esigenze 

dettate dalle norme.  

Altri costi in realtà si sono ridotti. Pensiamo, per esempio e 

mi riconduco a quanto ha detto il Consigliere Corrado poco fa, alla 

riduzione del costo dei trasporti. Vero che per tre mesi non abbiamo 

il trasporto scolastico e li abbiamo ridotti ma purtroppo queste 

riduzioni le andremo tutti probabilmente a pagare a caro prezzo nei 

mesi successivi perché ora chiaramente occorrerà riorganizzare 

l'intero trasporto.  

Un inciso. Ringrazio delle belle notizie date dal Consigliere 

Corrado. Fa piacere sapere di avere situazioni positive.  

L'obiettivo principale di questo bilancio era quello di 

mantenere il DUP in equilibrio e riuscire quindi a far fronte alla 

riduzione delle entrate, all'aumento dei costi, mantenendo tutto in 

equilibrio. 

È stato fatto attraverso una politica che è stata soprattutto 

quella di sfruttare le norme che erano state fatte in relazione 

…(incomprensibile). 

C’è stata una rinegoziazione fatta dalla Cassa Depositi e 

Prestiti. Tutta questa operazione ha permesso un risparmio 

nell'esercizio di quelli che sono gli interessi per andare a 

spalmare su un tetto …(incomprensibile). 
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Queste risorse che sono state già sostanzialmente risparmiate 

sono state in parte utilizzate per mantenere l’equilibrio in 

bilancio e, in parte a differenza di quanto qualcuno dice, 

utilizzate e disposte con questo bilancio proprio a far fronte 

dell'emergenza covid.  

Nel capitolo 924 sono state emesse 345 mila euro, mentre nel 

capitolo 4139, 100 mila euro. La logica di queste è semplice. Con 

100 mila euro andiamo sostanzialmente ad aiutare le famiglie in 

difficoltà. Portiamo a termine quella promessa che era stata fatta 

da quest’Amministrazione di dare a tutti coloro che avevano diritto 

ai buoni alimentari, i buoni militari. Non abbiamo fatto 

…(incomprensibile) ma tutti coloro che avevano diritto l'hanno 

mantenuto. In pochi Comuni è stato fatto. In altri Comuni, quelle 

erano risorse e quelle erano. Punto. 

Noi invece con tempi più lunghi, ma necessitiamo 

dell'approvazione di questo bilancio, abbiamo destinato 100 mila 

euro che garantiscono sicuramente la copertura di questi impegni. 

345 mila euro invece sono risorse che noi ora abbiamo disposto e 

che pensiamo di utilizzare in accordo con quelle che sono le linee 

date dall'Arera di utilizzare a favore delle imprese che sono state 

praticamente chiuse a seguito del DPCM per ridurre quella che è la 

quota variabile della Tari.  

Anche questo era un altro impegno assunto dall’Amministrazione, 

in particolar modo dall'Assessore Nenna con le associazioni delle 

categorie che siamo riusciti a mantenere. Tutto questo cercando di 

mantenere in equilibrio di bilancio. Non solo.  

Qualcuno dell'opposizione in maniera elegante e gentile, devo 

dirlo, ha contestato il fatto che noi non abbiamo in alcun modo 

utilizzato risorse nostre per aiutare la situazione difficile. 

Contesto questo sia sulla base delle somme che abbiamo 

accantonato, ma anche su un paio di provvedimenti che sono stati 

adottati e che forse sono passati inosservati o come dice il Sindaco 

spesso, non facciano una buona comunicazione. 
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Per esempio, lo spostare la scadenza della Tari dapprima al 31 

luglio e poi al 30 settembre ha fatto sì che nessun cittadino 

tranese o azienda avesse oggi la cosiddetta “bolletta dei rifiuti”. 

Nessuno l'ha avuta. Ma comunque ha svolto il servizio e noi 

l'abbiamo pagato, quindi di per sé è una forma di finanziamento di 

quelle che sono praticamente le nostre risorse. 

…(incomprensibile) ulteriore è quella di far concedere le 

agevolazioni Tari. 

Questo è stato disposto con una delibera di Giunta, una delle 

ultime, al 31 agosto proprio per permettere a tutti i cittadini che 

erano distratti o le cui situazioni sono mutate di poter presentare 

queste domande e quindi di agevolare. 

In relazione a quelle che sono le rettifiche tecniche, le 

rettifiche tecniche in relazione al bilancio nascono effettivamente 

non da nostre problematiche o da nostri errori, ma semplicemente dal 

fatto che il decreto del Ministero dell'Interno ha ridisegnato e 

rimodulato le assegnazioni praticamente delle risorse e in alcuni 

casi queste risorse sostanzialmente erano inferiori a quelle che noi 

avevamo ipotizzato facendo un discorso previsionale e proporzionale 

sull’acconto e in altri casi erano superiori. 

Nel contempo è anche vero che quella che era stata la politica 

tariffaria e in particolar modo quella dell'Imu di andare in maniera 

prudenziale, ci ha premiato perché abbiamo visto che l'acconto 

sull'Imu è stato sostanzialmente tale da permetterci di incrementare 

quelle che sono le entrate sull'Imu e di far fronte a queste minori 

attribuzioni che vengono fatte dall'Amministrazione centrale. 

Però nulla vieta che probabilmente ci saranno delle nuove 

attribuzioni che permetteranno ancora di effettuare… 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Abbiamo problemi di collegamento Assessore Lignola. Niente, 

abbiamo perso l'Assessore Lignola sul campo. Assessore, non so se 

aveva finito la relazione. Prego, concluda. 
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ASS. LIGNOLA LUCA   

…(incomprensibile) 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Assessore, io non posso fermarmi. I problemi di connessione li 

ha lei. Se il sindaco vuole finire la relazione, non lo so. Ora lo 

rivedo l'Assessore Lignola, prego. Niente, io non posso fermarmi 

Assessore. Ci sono prenotazioni? Prego, Assessore Lignola. 

 

ASS. LIGNOLA LUCA   

Concludo brevemente dicendo anche che …(incomprensibile) in 

questo bilancio non è stata prevista alcuna …(incomprensibile). 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Un attimo, l'Assessore sta cambiando postazione. L'Assessore lo 

vediamo sulla postazione del Sindaco come Amministrazione, prego. 

 

ASS. LIGNOLA LUCA   

Concludo velocemente dicendo che le aliquote non sono state 

modificate, le manteniamo inalterate. È il primo anno in cui si ha 

l'addizionale comunale in una maniera diversa fatta a scaglioni e 

devo ricordare che questa è stata una conquista del Consigliere De 

Laurentis, un Consiglio Comunale dell'anno scorso molto teso in cui 

addirittura sinceramente mi trovavo contrario, ma oggi molte delle 

classi sociali che si trovano in difficoltà possono usufruire di 

questo risparmio.  

Concludo ricordando che il bilancio sostanzialmente sarà uno 

strumento a disposizione di tutti per poter operare in maniera 

continua e ci sono sempre tempi successivi per apportare le 

modifiche eventuali a questo bilancio, ma si potrà comunque operare 

sia, come mi auguro, con questa Amministrazione che proseguirà il 

lavoro, sia se ce ne sarà un'altra. Grazie. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ci sono interventi? Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Cinquepalmi. Prego Consigliere. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

Presidente, Consiglieri e Assessori, per quanto riguarda il 

bilancio 2020-2022 notiamo un incremento da 31.923.539 euro del 2020 

a 33.734 euro del 2021 e a 33.738 euro del 2021 per le entrate 

correnti di natura tributaria, cioè l'Imu …(incomprensibile) 

occupazioni e simili. 

Questo significa aumento della pressione fiscale sui cittadini 

tranesi. Notiamo anche un massiccio ricorso alle anticipazioni di 

Tesoreria, ben 19.581.310 euro per il 2020 e 18.783.685 euro per 

ciascuno degli anni 2021 e 22. 

Sarebbe proprio interessante verificare se l'importo delle 

anticipazioni rientra nei limiti consentiti dalla legge.  

Tuttavia il ricorso alle anticipazioni di Tesoreria denota 

l'incapacità dell'Amministrazione di disporre dei propri crediti, 

così come si rileva benissimo dalla relazione gestione 2019 in cui 

viene specificata che a fronte di entrate correnti accertate per 

34.522.523 euro sono stati riscattati solo 28.274.192 euro mentre le 

spese correnti impegnate per 41.882.816 sono state pagate per 

42.710.394. 

Dunque in merito a questo bilancio di previsione noto entrando 

ancor più nello specifico che nel bilancio di previsione del Comune 

continua a non essere scritta la quota di debito corrispondente al 

credito riportato da AMIU nel proprio bilancio relativo al fondo 

…(incomprensibile) da parte della stessa AMIU per 5.600.000 euro.  

È chiaro che questa omissione falsa quella che è la reale 

situazione economico finanziaria dell'Ente. 

Per cinque anni abbiamo approvato bilanci senza l’asseverazione 

dei Revisori dei conti, cioè senza aver parificato i conti con le 

partecipate e in particolar modo con l’AMIU. 
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A dicembre del 2019, il Consiglio Comunale ha approvato circa 

oltre 3.800.000 euro di titoli di bilancio nei confronti di AMIU. 

Nonostante le mie numerose segnalazioni in merito a duplicazioni 

di atti di liquidazione a somme non dovute perché prescritte o 

perché già pagate, oggi ci ritroviamo un allegato al bilancio che 

riporta un debito del Comune nei confronti di AMIU di ben 6.279.000 

euro e l'Amministrazione purtroppo sta procedendo a liquidare somme 

del lontano 2008 senza che fosse espletata alcuna attività di 

verifica. 

 

L'atto di liquidazione n. 948 del 17 luglio del 2020 liquida una 

serie di somme che erano già state oggetto di atto di liquidazione e 

precisamente dell'atto di liquidazione n. 118 del 5.6.2008 che aveva 

liquidato la fattura n. 204 del 21.12.2007 per 240 mila euro. 

Certamente ora non entrerò nel merito perché è inutile. l'ho 

fatto tante volte, o inviato le segnalazioni a tutti ovunque, ai 

Revisori dei Conti, all'Assessore Lignola, al Sindaco, ai Dirigenti, 

ho inviato segnalazioni a tutti ma è stato tutto inutile, quindi non 

continuerò a tediarvi. 

Anche nell'ultimo Consiglio Comunale o meglio nel Consiglio 

Comunale del 27 dicembre, si demandava al Dirigente della 4° Area la 

predisposizione di uno o più provvedimenti di liquidazione dei 

debiti fuori bilancio pari 6.800.000 euro nella misura riconosciuta 

dal presente provvedimento e sull’accredito di propedeutica attività  

istruttoria di verifica. Nessuna attività istruttoria di verifica è 

stata effettuata, tant'è vero che proprio il 17 luglio avete 

provveduto a liquidare altre somme ad AMIU senza che quantomeno 

fosse posto nel nulla un atto di liquidazione del 2007 che  

liquidava sempre quelle somme, un duplicato di atti di liquidazione.  

Io mi chiedo perché continuate a comportarvi con questa 

partecipata con una tale superficialità che veramente è a dir poco 

disarmante.  
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Anche per quanto riguarda tutte le segnalazioni che ho fatto nel 

corso degli anni in merito a presunte irregolarità dei bilanci 

dell'anno, tant'è vero che non erano proprio campate in aria le mie 

osservazioni e i miei interventi che, a seconda dei miei interventi, 

le somme che venivano prelevate dal fondo post gestione a seconda 

degli anni venivano allocate sotto poste diverse e con denominazioni 

differenti e quindi siamo partiti nel lontano 2016 da 

immobilizzazioni materiali …(incomprensibile) che poi sono diventati 

nel 2017 i crediti verso i progetti che saranno ritenuti 

responsabili del …(incomprensibile) ambientale, per poi diventare 

crediti verso altri che saranno pagati e vediamo testualmente come 

dice: “…(incomprensibile) conferma che qualora l'azione di 

responsabilità o l'azione esecutiva di rivalsa in danno dei 

responsabili risultasse infruttuosa, il Comune di Trani avrà l'onere 

di ripristinare il fondo post gestione”, quindi alla fine dovrà 

ricostituire questo fondo post gestione il Comune di Trani anche se 

penso che alla fine li pagherà il Sindaco perché le poste in 

bilancio io non le ho trovate. 

 Nel bilancio di previsione devono essere ricompresi 5.600.000 

euro del fondo post gestione che Amiu continua a prelevare sulla 

base della famosa ordinanza di settembre 2013 del Sindaco. 

Anche per le scuole di quella proposta …(incomprensibile)così 

come voi l'avete chiamata c’è un contributo di 300 mila euro. Però 

non sappiamo a che cosa si riferiscono, a quali scuole, a cosa ed 

ecco perché volevamo che il DUP fosse aggiornato prima di approvare 

questa rettifica o emendamento come lo volete chiamare. 

Quello che si denota ed è per questo che proprio a proposito di 

Amiu, visto il duplicarsi degli atti di pagamento, degli atti di 

liquidazione, poiché le fatture presentate negli esercizi successivi 

a quelle di competenza potrebbero far presupporre un’elusione 

dell'obbligo del pareggio tra i costi di servizio dello smaltimento 

rifiuti con i proventi tariffari della tassa rifiuti, perché si 

continuano a pagare somme soprattutto all’Amiu non rientranti nel 
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contratto di servizio, non autorizzate preliminarmente e continuo a 

non trovare nel bilancio di previsione i ricavi della raccolta 

differenziata. 

Per tutte queste motivazioni ho chiesto al Prefetto che venga 

nominata una Commissione d'inchiesta indipendente che verifichi una 

volta per tutte la contabilità del Comune di Trani in riferimento 

alla situazione delle asseverazioni relative alla riconciliazione 

delle poste reciproche, crediti e debiti tra il Comune di Trani e 

Amiu dal 2012 ad oggi evidenziando che l’atto di liquidazione e 

soprattutto uno degli ultimi atti di liquidazione, cioè il 942 del 

17 luglio, liquida somme già liquidate nel lontano anno 2008 e 

quindi non dovute. 

Per tutte tali ragioni e per questa superficialità in cui 

vengono gestiti i soldi pubblici, io faccio appello ai Consiglieri 

Comunali che sicuramente voteranno così come è questo bilancio di 

previsione, così come hanno fatto sempre, chi sta spendendo e non 

ascoltando mai quelle che sono le segnalazioni che provengono 

dall'opposizione, evidenziando che prima o poi queste irregolarità e 

illegittimità che non sono per niente campate in aria altrimenti il 

bilancio dell’Amiu sarebbe stato più regolare e non avrebbe cambiato 

ogni anno denominazione a determinate poste a seconda dei miei 

interventi e quindi si spera che venga riportato alla legittimità 

tutto quanto quello che accade tra il bilancio del Comune di Trani e 

il bilancio dell’Amiu. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie, Consigliere Cinquepalmi. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Di Lernia. Prego. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA   

Io non mi addentrerò nei tecnicismi del bilancio perché già la 

Consigliera Cinquepalmi ha tranquillante ribadito quelle che sono le 

criticità di questo bilancio e di tutti i bilanci che sono stati 

approvati in questi anni così come verbalizzato nell'ultima 
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Commissione, dove abbiamo condiviso con il Vice Presidente Procacci, 

il concetto che questo ultimo bilancio di previsione avrebbe potuto 

assumere contorni molto importanti per questo paese.  

Avremmo potuto presentare un bilancio di previsione condiviso da 

tutte le forze politiche in campo, maggioranza e opposizione e, 

quindi dare un segnale al paese che al centro ci sia solo ed 

esclusivamente l'interesse dei cittadini, ma evidentemente abbiamo 

visto in questi anni che la condivisione, la partecipazione, la 

trasparenza non sono temi a cui siete interessanti.  

Mi soffermerò per quanto riguarda la delibera in discussione, 

all’ultima pagina, la numero 24 della nota integrativa al bilancio, 

dove sono descritti i crediti vantati dall'Ente in fase di attività 

di recupero che sono all'incirca 6.100.000 euro.  

Se riuscissimo ad incassare queste somme il Comune sarebbe sì in 

utile, ma sappiamo benissimo che gli oneri di urbanizzazione non 

sono stati incassati quando all'epoca si concesse il permesso a 

costruire.  

Chiaramente stiamo parlando dell'epoca precedente a questa 

Amministrazione, quindi se incassate queste somme avrebbero visto la 

nostra città rifiorita con una piscina comunale, con parchi, piste 

ciclabili ed altro, ma ancora non si comprende come sia stato 

possibile che la politica competente abbia trascurato un incasso 

così importante e abbia determinato questa incresciosa situazione, 

per non parlare di tutti i residui attivi si fatica ad incassare e 

anche qui non si comprende quali siano state le difficoltà o se 

vogliamo le negligenze, quindi sappiate che alla prossima 

consiliatura, qualora sia la nostra posizione che assumerà o al 

Governo o all'opposizione, la musica cambierà e quindi cercheremo di 

apportare un contributo molto più attivo e pregnante. Grazie. 

 

Il Presidente Ferrante Fabrizio viene sostituito dalla consigliera 

Merra Raffaella.  
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VICEPRES. MERRA RAFFAELLA  

Grazie, Consigliera. Un momento vediamo chi deve intervenire. 

Non ci sono altre prenotazioni? Dichiarazioni di voto? Ha chiesto di 

intervenire la Consigliera Barresi. Prego Consigliera. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA 

Grazie Presidente. Però mi deve dare atto che fare il Consiglio 

Comunale in questa maniera rischi di perdere l'intervento se non 

viene ascoltata.  

Volevo dire ai Colleghi Consiglieri che come aveva detto in 

precedenza in un altro intervento la consigliera Zitoli, noi 

dobbiamo essere sereni per approvare determinati provvedimenti, 

quindi ci devono mettere in condizioni di votare con serenità.  

Voglio farvi notare per farvi rendere conto di ciò che stavate 

facendo e che poi avete fatto nel provvedimento numero 4, quello 

dell’IMU che fa parte del bilancio sempre, stiamo parlando di un 

punto del bilancio perché forse qualcuno non ha avuto il coraggio di 

raccontarvi la verità su quello che è stato portato oggi in 

Consiglio Comunale con l'approvazione della delibera di conferma 

delle stime delle aree edificabili, ricordate la numero 4, perché 

molti di voi non sanno che le stime sono solo dati approssimativi 

statistici e non hanno valore probante, invece al più assumono 

valore di presunzione semplice.  

Oggi una delibera di cui al punto 4 in poche parole vi siete 

dati la zappa sui piedi in quanto l'approvazione della delibera di 

conferma operata al punto precedente sarà senza dubbio utilizzata da 

parte dei contribuenti nei ricorsi contro gli accertamenti IMU come 

prova provata delle omesse conferme di stima di valori al metro 

quadro per gli anni che vanno dal 2013 al 2019 da parte del Comune 

di Trani compromettendo quindi il buon esito degli accertamenti col 

più che probabile annullamento degli accertamenti che andrebbe a 

fare.  

Sì, parliamo del 2013 e non è che voglio adesso darvi l'input 

per dire “Ah, le Amministrazioni precedenti”. No. Su questa 
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Amministrazione io voglio sottolineare dal 2015 al 2019 perché di 

questo danno erariale verrà posta sicuramente a conoscenza la Corte 

dei Conti per l'eventuale azione di risarcimento nei confronti del 

Sindaco, dell'Assessore alle Finanze, del dirigente alle finanze e 

dei Consiglieri Comunali che hanno votato a favore della suddetta 

delibera.  

Per dirvela tutta se notate qualche Consigliere, io direi anche 

forse più scafato di politica, si è dato assente anche se forse era  

nelle stanze e non ha votato quel provvedimento perché forse aveva 

capito bene che scottava anche perché con la crisi del settore edile 

sotto gli occhi di tutti confermate nel 2020 i valori stimati nel 

lontano 2008 e può significare che i valori sono sovrastimati oggi e 

in particolar modo il 2020 con l'emergenza covid e l'emergenza 

crisi, cioè un'emergenza nell'emergenza, con un conseguente aumento 

dell’indebita e incongrua tassazione Imu nei confronti dei 

cittadini.  

Avete creato un danno sociale della categoria agricola non 

professionale senza considerare il continuo proliferare di 

contenzioso come vi ho detto già nel provvedimento numero 4 che ogni 

giorno state alimentando conferendo incarichi legali e tributari a 

pioggia e soccombente aumento di debiti fuori bilancio e io 

aggiungerei anche fuori controllo.  

È bene ricordare e metto oggi a verbale sulla discussione della 

delibera del bilancio di previsione 2020 che la relazione di stima 

dei valori al metro quadro delle aree edificabili, l'estate 

arditamente sovrastimando delle entrate comunali con conseguenze che 

si faranno sentire negli anni che verranno in cui certamente ci 

metterà le mani e dico anche a breve la Corte dei Conti.  

Certamente gli addetti ai lavori quale l'Assessore alle Finanze 

e i due dirigenti finanze e urbanistica sono coscienti che la stima 

fatta a suo tempo dall'Ingegner Dell’Olio non si basa – e poi come 

avrebbe potuto farlo – sul confronto dei valori con le medie di 

valori risultanti da atti di compravendita di terreni aventi 
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analoghe caratteristiche a quelli stimati e per stessa ammissione 

dell'Ingegner Dell'olio che lo ammise. Questi ha operato la 

cosiddetta “stima indiretta”, cioè basata sulla compravendita di 

fabbricati e non di terreni edificabili completamente contro legem. 

È inattendibile allo scopo, quindi resta il fatto e oggi lo 

scriviamo in queste pagine del bilancio 2020, in modo che resti ai 

posteri che la relazione dell'Ingegner Dell'olio è totalmente priva 

dei parametri requisiti previsti dall'articolo 5, comma 5, DL n. 

504/92. 

Pertanto questo vostro voler cercare a tutti i costi dopo 

quattro anni di cattiva amministrazione contabile sull'Imu e cioè di 

cercare all'ultimo di apporre una toppa è assolutamente fuori tempo 

e vi preavviso che anche le Commissioni tributarie finalmente hanno 

capito le vostre manchevolezze sulla materia tributaria e vi stanno 

condannando al pagamento delle spese e dei ricorsi dei contribuenti. 

Ecco cosa avete combinato! Invece di porre attenzione ai 

cittadini, vi preoccupate di fare solo propaganda spicciola 

elettorale sui saldi di fine stagione, in opere inesistenti e forse 

addirittura dannose per la collettività.  

Vorrei inoltre aggiungere per avere un quadro completo che nel 

2011 fu portata dall'Assessore Dottor Pappolla in Consiglio Comunale 

la delibera di conferma della stima dei valori al metro quadro 

dell'anno 2010. 

Dopodiché per tutti questi anni nessuno si è preoccupato di 

portare anno per anno la conferma delle stime di valore al metro 

quadro per l'anno di competenza.  

Questa omissione oggi viene contestata dai difensori dei 

contribuenti accertati ai fini Ici e Imu per i terreni edificabili. 

In pratica la delibera di conferma delle stime di valore al 

metro quadro ai sensi dell'articolo 59, lettera g) del DL n.446/1997 

che è norma afferente la potestà regolamentare dei Comuni sulle 

proprie imposte, è di autolimitazione del potere di accertamento del 

Comune qualora l'imposta sia stata versata sulla base di un valore 
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non inferiore a quello predeterminato secondo criteri improntati al 

perseguimento dello scopo di ridurre al massimo l'insorgenza di 

contenzioso che voi state alimentando. 

Questo sta a significare che laddove il contribuente non dovesse 

adeguarsi ai valori stimati dalla Giunta e dal Consiglio Comunale, 

vi dico che il contribuente per le aree fabbricabili va accertato ai 

sensi dell'articolo 5, comma 5, del DL n.504/92 che vi ho allegato 

prima e non applicando i valori deliberati dall'ex articolo 59, come 

mera liquidazione di somme non versate per l'evidente dispregio e 

contrasto all'articolo 5, comma 5, del DL n.504/92 e per l'evidente 

difetto di competenza del Consiglio Comunale sugli atti gestionali, 

tipo accertamenti e per l'evidente conflitto di interessi. Il Comune 

se la canta e se la suona.  

Io voglio dirvi che le risorse del bilancio le state alterando. 

Quello che ha detto l'Assessore Lignola, in quell'intervento che 

non si riusciva ad ascoltare, l'Assessore ha parlato di spese per 

sanificazioni e non sono previste le spese per sanificazioni dal DL 

per concorsi a carico dello Stato.  

Poi avete previsto 100 mila euro per l'emergenza covid, ma che 

cos'è? Una miseria. Rendiamoci conto che è misera questa cifra.  

Poi vi fate belli dicendo: “Abbiamo previsto 300 mila euro per 

la Tari”. Ma perché? Perché vi è stato imposto dall’Arera.  

Poi un'altra cosa che vorrei dirvi è che nel fondo di dubbia 

esigibilità ci sono circa 20 milioni di euro.  

Ma voi avete mai provato a entrarne in possesso e a riscuotere 

con i contratti di quartiere? Non ci avete provato proprio, quindi 

di che parliamo? Io quando ascolto le interviste del Sindaco che 

dice che ha risanato, parliamoci chiaro che per il Comune di Trani 

non vi è mai stato un bilancio in negativo e non c'è mai stato un 

disavanzo? Di che vogliamo parlare? Abbiamo spalmato in trent'anni, 

sempre questa storia, questo mantra. Ma l'hanno fatto tutti i Comuni 

d'Italia. Ma lo volete buttare fumo negli occhi dei cittadini. 
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Io non riesco a dire le fesserie, le bugie per nascondere altro, 

quindi rendiamoci conto di quello che dite, di quello che fate. 

Adesso avete votato con serenità il provvedimento ma avete 

dietro il collo la Corte dei Conti e io dico che arriverà a breve, 

quindi voi non avete dato la possibilità ad alcuno, avete parlato di 

proposte, che sono proposte che vi abbiamo fatto noi nel marzo, 

aprile, giugno. Abbiamo chiesto i tavoli. Non avete risposto, non 

voleva che la minoranza si affiancasse al vostro lavoro e nel 

Consiglio Comunale della scorsa volta devo dire che dopo il 

nervosismo che si era creato nei Consiglieri Comunali, ci sono stati 

due Consiglieri di maggioranza e posso fare anche i nomi. 

C'è stato il Consigliere Corrado e il Consigliere Marinaro che 

rendendoci conto effettivamente e con onestà intellettuale hanno 

visto la nostra buona volontà delle nostre proposte, hanno detto che 

si facevano portavoce e quindi avremmo partecipato al tavolo. Non si 

è visto nulla. Sono rimaste solo delle belle parole e forse delle 

buone proposte, la buona volontà c'era, ma è stata cassata 

sicuramente da qualcuno, quindi di che cosa vogliamo parlare? Di un 

bilancio di previsione, una manovra che non è stata recepita.  

Altro da dirvi in una disamina politica, anzi ci sarebbe da 

aggiungere tanto altro, ma non voglio essere sempre troppo dura nei 

vostri confronti. 

Però fatevi un esame di coscienza. Avete indotto dei vostri 

Consiglieri di maggioranza a votare qualcosa di veramente scottante 

e ora rischieranno con la Corte dei Conti dalle loro tasche di 

metterci i soldi perché avete creato un danno erariale e i 

contribuenti vinceranno, assolutamente e vinceranno i ricorsi, 

perché la Commissione tributaria, come ho detto, sta dando già 

ragione quindi vi stanno anche facendo pagare le spese e voi invece 

avete continuato pur di non portare a termine un provvedimento con 

il valore di stima dell'Imu, delle quote e dare la possibilità ai 

cittadini tranesi perché non verrà mai costruito nulla. 
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Avete semplicemente incatenato i cittadini. Ecco, li avete 

incatenati, voi che siete di centro sinistra vicino al sociale e che 

cosa avete fatto? Avete incatenato dei cittadini a questa fine e 

devono ricorrere, ricorsi sopra ricorsi, fastidi.  

Questa è l'Amministrazione che è vicina, che ha cambiato il 

rudere. Trani era un rudere. Trani non è mai stato un rudere a 

prescindere. 

Non è che ce lo deve venire a dire un Sindaco che non è neanche 

tranese e che forse non conosce la cattedrale, il castello e non 

conosce tutte le bellezze, la casa di Giovanni Bovio, che potrebbe 

essere riqualificata e tante bellezze e ci viene a dire che ha 

ereditato un rudere. Ma stiamo scherzando? Avete una grande bella 

faccia tosta. Questa è la conclusione di tutto.  

Fatevi un esame di coscienza. Votate favorevole anche questo, 

che vi devo dire. Buona fortuna con la Corte dei Conti. Grazie.  

 

Il Vice Presidente Merra Raffaella viene sostituita dal Presidente 

Ferrante Fabrizio.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Merra. È qui 

nell'ufficio di Presidenza con me e parlerà dalla postazione del 

Segretario. Prego. 

Dovete aprire l'audio del Segretario Generale, perché il 

Consigliere Merra parla dalla postazione del Segretario Generale. 

 

CONS. MERRA RAFFAELLA 

Grazie, Presidente. Il mio intervento sarà molto breve. Si parla 

di condivisione, si parla di sana politica, però ancora oggi e posso 

anche dirlo precedentemente nel Consiglio che c'è stato qualche 

giorno fa, i Consiglieri di opposizione non hanno condiviso quello 

che era il bene di questa città. Hanno ancora una volta cercato di 

ostacolare quello che effettivamente serviva ai cittadini tranesi. 
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Ai cittadini tranesi non serve la politica spicciola, ai 

cittadini tranesi non serve il conflitto personale con determinate 

figure politiche, che possa essere il Sindaco, che possano essere 

gli Assessori, che possano essere gli stessi Consiglieri Comunali. 

Ai cittadini tranesi serve altro. 

In questi giorni di campagna elettorale, perché credo che la 

campagna elettorale non la sta facendo solo Raffaella Merra, il 

Sindaco Amedeo Bottaro, il Presidente del Consiglio Fabrizio 

Ferrante. Io credo che tutti siamo in campagna elettorale.  

Ho ascoltato tanti di quei cittadini tranesi e gli stessi 

cittadini tranesi a cui io naturalmente ho chiesto il voto, il voto 

per me e il voto per il Sindaco, mi è stata data una risposta molto 

secca, quella che non hanno mai avuto un Sindaco migliore di questo. 

Sono tutti soddisfatti benché qualcuno possa dire il contrario 

della figura del primo cittadino.  

Oggi l'opposizione alla fine del mandato, tra l'altro premetto 

che venivo anch'io dai banchi dell'opposizione. Quei banchi che ho 

abbandonato per un semplice motivo. Li ho abbandonati perché il loro 

modo di operare, il loro modo di fare politica, è ben diverso dal 

mio. 

Il mio modo di fare politica in questi anni è stato modo di 

approcciarsi al bene comune, approcciarsi alla mia città e ai miei 

cittadini. 

Con il senno di poi ho fatto una scelta. Ho scelto che cosa era 

giusto. Ho scelto che cosa chiedeva la mia città. Oggi la mia città 

chiede la riconferma di questo Sindaco. Chiede che ancora una volta 

l'Amministrazione Bottaro ritorni a governare questa città per un 

semplice motivo.  

In questi anni, è stato fatto bene. L'opposizione può dire 

qualunque cosa. Trani non è mai stata un rudere e sicuramente il 

Sindaco non voleva mai sottolineare una cosa del genere.  
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Di certo, tutte le vicende giudiziarie che hanno colpito la 

nostra città hanno fatto in modo che la nostra città diventasse un 

rudere.  

Oggi Trani splende, Trani è bella e per questo io vorrei 

ringraziare il Sindaco Amedeo Bottaro per il lavoro che ha svolto in 

tutti questi anni. 

Vorrei ringraziare tutti i Consiglieri Comunali, sia di 

maggioranza e anche quelli di opposizione, che hanno collaborato con 

l'Amministrazione mentre non ringrazio assolutamente i Consiglieri 

Comunali che ogni giorno su Facebook, per strada, devono e 

continuano a denigrare persone per bene che ogni giorno ci mettono 

la faccia, che sacrificano la loro famiglia, i loro figli, per 

portare veramente Trani a una situazione diversa da quella che era. 

Oggi Trani è cambiata. Trani è un'altra Trani. Io approverò 

questo bilancio di previsione.  

Lo approverò perché leggendo in maniera approssimativa, 

purtroppo non sono riuscita a studiarlo completamente, ho visto che 

sono stati stanziati sia dalla Regione anche al Comune soldi per 

l'emergenza Covid.  

Ci sono circa 600/500 mila euro per l'abbassamento delle tariffe 

delle imposte. 

 

Che dire, vi ringrazio e forza Amedeo Bottaro. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Prego, Consigliere Laurora. 

 

CONS. LAURORA FRANCESCO   

Grazie, Presidente. Stiamo esaminando il bilancio di previsione 

2020-2022, quindi entriamo nell'argomento che ci riguarda.  

Tutta questa campagna elettorale, penso che il Sindaco non abbia 

bisogno di essere lisciato da noi Consiglieri Comunali perché ha un 

consenso che si è conquistato in questi anni. 
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Per quanto concerne il bilancio di previsione mi sarebbe 

piaciuto discuterlo all'inizio dell'anno e non a quattro mesi dalla 

scadenza del 2020.  

È un bilancio che viene supportato da una relazione del Collegio 

dei Revisori che è praticamente l'organo a tutela del Consigliere 

Comunale.  

Da questa relazione, notiamo che emerge che cosa? Emergono dalle 

osservazioni e suggerimenti che ci dicono che loro hanno verificato 

tutto il bilancio di previsione e che lo hanno ritenuto congruo. 

Riguardo alle previsioni per gli investimenti, pare che sia 

conforme a queste previsioni. È coerente anche la previsione di 

spesa per gli investimenti. È confermato anche l’equilibrio di 

finanza. 

Per quanto concerne invece le previsioni di cassa, queste sono 

attendibili.  

Inoltre nelle conclusioni si può leggere che, in relazione alle 

motivazioni specificate nel presente parere,richiamato dall'articolo 

38 del TUEL e tenuto conto del parere espresso e del parere delle 

variazioni, l'organo di revisione ha verificato che il bilancio è 

stato redatto nell'osservanza delle norme di legge.  

Ha rilevato la coerenza interna e la congruità e l'attendibilità 

contabile. Ha rilevato la coerenza esterna, per cui dinanzi a queste 

osservazioni, suggerimenti e conclusioni, chiaramente non possiamo 

non votarlo questo bilancio che, tra l'altro, sono 

…(incomprensibile) con delle previsioni, quindi non è che possiamo 

dire che sono inattendibili, perché le previsioni chiaramente 

possono anche essere modificate nel corso dell'anno.  

Ora io concordo in parte con l'intervento della Collega Barresi 

inerente le tariffe Imu, perché le tariffe Imu sono date da PUG 

approvato nel 2009 che, a mio modesto avviso, serviva anche e 

soprattutto a fare cassa perché ci sono molti cittadini che si sono 

visti rivalutati i loro suoli e quindi costretti a pagare un Imu 
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maggiorata. Per il mio voto, concordo con questo bilancio di 

previsione. Grazie Presidente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Di Palo. Prego 

Consigliere Di Palo. 

 

CONS. DI PALO DONATO   

Presidente, Sindaco, Consiglieri e Assessori, mi preme ribadire 

come mai tanti Consiglieri che sono da tanti anni in questa 

Amministrazione… 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere Di Palo, per piacere c'è un ritorno. Non so dove si 

trova forse in paradiso. Però c'è un ritorno di audio. 

 

CONS. DI PALO DONATO   

Dicevo che tanti Consiglieri che presiedono il Consiglio 

Comunale da cinque anni, come non fanno ad evidenziare che il lavoro 

che è stato fatto da questa Amministrazione per loro risulta che non 

è stato fatto niente. Questa è una cosa che non ritengo giusta. 

Dopodiché eviterei i sermoni perché io non vado in chiesa per 

questo motivo e per non ascoltare tante di quelle cose che in parte 

non condivido. Non dico tutte, ma in parte.  

Condivido il pensiero della Collega Barresi. Dopodiché dico che 

vista l'importanza del bilancio di previsione non approvandolo, 

secondo me, significherebbe bloccare diversi lavori già appaltati. 

Come ho avuto modo di constatare in Assessorato ai lavori 

pubblici presso l'Ufficio Tecnico, è una cosa che non andrebbe, 

quindi per quanto mi riguarda la mia parte politica darà il voto 

favorevole. Mi auguro di rimanere in Consiglio Comunale alla 

prossima legislatura, così qualcosa che viene meno cercherò di 

metterla a posto. Grazie. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Io non ho altri interventi. Invito i Consiglieri a 

prendere posto per la votazione. C'è una volontà di replicare da 

parte dell'Amministrazione? Non credo. Non essendoci replica, non ci 

può neanche essere controreplica. A questo punto, se qualcuno vuole 

fare dichiarazioni di voto, però deve prenotare. Marinaro, per 

dichiarazione di voto. Prego. 

 

CONS. MARINARO GIACOMO   

Buongiorno a tutti. Oggi è stata una peripezia connettermi, però 

va bene. 

Parto dalla fine. Come capogruppo dichiaro il voto favorevole a 

questo provvedimento molto importante. 

Provvedimento di natura basilare per ogni tipo di 

Amministrazione e soprattutto è il provvedimento che fotografa anche 

quello che si è fatto e soprattutto quello che si vuole anche fare. 

Sono contento del fatto che laddove fosse questo l'ultimo 

Consiglio Comunale di quest’Amministrazione almeno due delle notizie 

più importanti portino e possano portare la memoria sempre 

indelebile del lavoro fatto dal Consigliere Mimmo De Laurentis. 

La questione sulle aliquote è stata una sua battaglia da sempre 

e finalmente gli si riconosce il merito così come sono molto felice 

di aver appreso dal Collega e Consigliere Provinciale Corrado 

Giuseppe, ma soprattutto amico, della notizia bellissima sulla 

questione dei trasporti dove finalmente Amet avrà questa possibilità 

con gli affidamenti in house di poter programmare al meglio il 

proprio futuro e anche su questo, sebbene magari in termini 

leggermente diversi, va ricordato l'impegno profuso dal Consigliere 

De Laurentis che ha sempre avuto un occhio di riguardo per la nostra 

azienda partecipata. 

Proprio sull'azienda partecipata, farò una piccola riflessione 

nel senso che è da segnalare come in questo bilancio è vero che come 

diceva la Consigliera Barresi, purtroppo non siamo riusciti a dar 

seguito a quella che era la nostra intenzione di fare un tavolo 
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politico di programmazione anche perché con il confronto con il 

dirigente e l'Assessore si è capito da subito che purtroppo si 

doveva arrivare a un bilancio molto difficile, ma nonostante tutto è 

stato programmato questo grosso aiuto, questa voce di bilancio per 

l’aiuto Covid che è di circa 500.000 euro con i quali soddisferemo 

finalmente gli ultimi che attendono i buoni alimentari e soprattutto 

daremo seguito a quella che sarà la richiesta di molti Consiglieri 

Comunali ben interpretata dall’Assessore Nenna sull'aiuto a tutte le 

aziende colpite dal blocco covid. 

È proprio in questo filone che volevo ricordare come a seguito 

di vari confronti, ho protocollato tempo fa e spero di poterne 

parlare a breve con l'Assessore Lignola, alcuni altri aiuti che 

possiamo fare e cioè alle aziende colpite dai decreti di chiusura 

durante il covid che abbiano un immobile comunale laddove fosse 

possibile restituire loro i canoni eventualmente pagati. Sarebbe una 

bella boccata d'ossigeno e un atto di lungimiranza da parte di 

quest’Amministrazione. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere, siamo in dichiarazioni di voto.  

 

CONS. MARINARO GIACOMO   

Sì, sto spiegando il perché voterò a favore di questo 

provvedimento importante. 

Per quanto riguarda i 460 mila euro, sono sicuro che vedremo 

realizzate altre situazioni legate sempre ai trasporti e quindi alla 

possibilità se ci fosse o meno di mettere un contributo per gli 

anziani e i disabili per quanto riguarda il trasporto pubblico 

oppure va ricordato come questa amministrazione, grazie anche 

all'impegno del Collega Amoruso, si sia profuso per le strutture 

sportive. Vedremo fare lo stadio e come sono sicuro a breve vedremo 

un'altra bellissima iniziativa per quanto riguarda l’altro 

finanziamento sulle periferie, così come voglio ricordare come 

stiamo sempre sul pezzo, per quanto riguarda la questione del 
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sottopasso di via De Robertis. Anche lì è in via definitiva il 

progetto esecutivo di vendita dei terreni. 

Se poi vogliamo fare politica becera e far credere ai cittadini 

che si faccia tutto dall'oggi al domani, dobbiamo anche dimostrare 

loro quali sono i veri tempi amministrati ed è per tutto questo che 

un'Amministrazione è stata vicina ai cittadini per tutto il periodo 

e lo sarà assolutamente adesso nel post emergenza per uscire fuori 

ancora meglio e in tutte le sue sfaccettature, da quelle delle 

attività produttive, a quelle sportive, a quelle dei trasporti, a 

quella dei servizi in sé per sé e soprattutto ai lavori pubblici. 

Sulle scuole saremo in prima linea …(incomprensibile) ed è per 

questo che tutto il gruppo Pd voterà a favore. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Barresi per 

dichiarazioni di voto, prego. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA 

Presidente, per la mia dichiarazione di voto volevo in primis 

ringraziare e condivido il ricordo che ha dato il Consigliere 

Marinaro per il nostro caro Collega Mimmo De Laurentis, però volevo 

anche ricordare che per il lavoro svolto in Terza Commissione dalla 

sottoscritta e da tutti i membri della Commissione, nonché il grande 

apporto dato dal Consigliere De Laurentis e il provvedimento sulle 

modifiche sul Regolamento delle Entrate e del patrimonio che era 

diventato obsoleto, vogliamo ricordare che questo provvedimento è 

scomparso? Questo provvedimento è sparito dagli uffici del Comune. 

Abbiamo insistito tanto con l'Assessore Lignola perché questo 

lavoro fosse riportato alla luce e l’aveva fatta anche il 

Consigliere De Laurentis questa richiesta, ma dovevamo comunque 

riprendere il lavoro e tante situazioni che hanno creato difficoltà 

e sappiamo benissimo quali sono che non ce l'hanno permesso, però 

aveva dato un buon apporto il Consigliere De Laurentis, quindi non è 

stato considerato nella giusta misura. 
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Volevo unirmi a questo ricordo e a ciò che poi non si è voluto 

fare. 

Il voto naturalmente non potrà che essere contrario anche perché 

quest’Amministrazione non ha dato invece tutte le belle parole che 

sono state dette sul Sindaco e sugli amministratori, però io non 

vedo questa vicinanza e voglio qui anche ricordare che per i 23 

alloggi dove è stata, mi dicono negli uffici finanziari della 

Ragioneria, la restante cifra è stata bonificata all'impresa, che mi 

diceva fino all'altro giorno che non aveva ricevuto ancora nulla e 

non si poteva provvedere ancora al completamento degli interventi.  

Ricordiamoci, cari amministratori di maggioranza, io sto 

sostenendo questo provvedimento che mi ero accorta che è stato 

sbagliato, quindi è ritornato agli uffici tecnici, poi è ritornato 

alla Ragioneria. Adesso dice che i soldi sono andati all'impresa ma 

ancora non si vedono. 

Lì ci sono residenti persone come noi che hanno difficoltà 

proprio di svolgere la loro vita.  

Vi posso, senza fare nomi, dire di una famiglia che non può 

lavarsi. C'è stata una rottura al bagno e non si possono fare la 

doccia in poche parole. L'acqua è scesa giù e ha riempito la platea 

voliera del signore che abita giù che, a sua volta, non ha la luce. 

Umidità e muffa che si è creata. Vogliamo dare dignità a queste 

persone e cercare con questi soldini che dovevano arrivare e spero 

che nel frattempo di questi giorni di festa patronale siano 

arrivati, altrimenti date un supporto oltre al mio che rompo le 

scatole negli uffici, però se qualcuno non ci mette del suo, 

potremmo insieme arrivarci prima. Questo è un altro suggerimento che 

vi do, ma che mi tocca principalmente perché ho visto la situazione 

dei residenti. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Di Lernia sempre per 

dichiarazione di voto, prego. 
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CONS. DI LERNIA LUISA   

Chiaramente il nostro voto è contrario, ma ci tenevo a ribadire 

alcuni concetti. 

Il Consigliere Corrado ci ha dato la notizia che Amet sarà in 

house per altri nove anni, però di Amet è rimasta nei cassetti una 

notizia, che quando l'abbiamo appresa e quindi la volevo dare e 

volevo avere delle notizie in merito, noi all'epoca ci siamo anche 

interfacciati con il Presidente Amet, sul fatto che 11 milioni di 

euro di bollette non erano stati incassati.  

Volevo sapere se ci sono state delle azioni di recupero di 

quelle somme e del perché è avvenuto questo. Come mai il controllo 

analogo non c'è stato su queste azioni dell’Amet che ha questi soldi 

da incassare, perché quando sono i cittadini a non pagare viene 

tagliata la luce e invece abbiamo questi 11 milioni che non sono 

stati incassati. Questa è una cifra provvisoria. Chissà a quanto 

stiamo a questo punto, quindi sì parlare bene di tutte le azioni 

positive, però abbiamo anche queste altre notizie che onestamente 

sono veramente incresciose e incredibili.  

Detto questo, concludo qui il mio intervento perché questa è 

un'altra cosa che mi era sfuggita di dire e che volevo ribadire in 

questo momento. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Amoruso sempre per 

dichiarazione di voto, prego. 

 

CONS. AMORUSO LEO   

Presidente, grazie della parola. Buongiorno anche ai Colleghi 

Consiglieri, agli Assessori e ovviamente al Sindaco. 

È chiaro che un bilancio di previsione all'ultimo anno di 

amministrazione è un bilancio che inevitabilmente deve abbracciare 

tutto l'operato di un’Amministrazione e chiaramente tutto l'operato 

di un’Amministrazione non può non far riferimento a quanto è stato 

fatto da questa’Amministrazione sia considerando il punto di 
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partenza della stessa – e parliamo proprio di bilancio – che quanto 

è stato fatto a livello di azioni e di recupero soprattutto di 

finanziamenti perché chiaramente con una diversa normativa che ha 

regolato i bilanci, quest’Amministrazione ha dovuto inevitabilmente 

- questa come le prossime ovviamente Amministrazioni – operare in 

una maniera completamente diversa a quella che forse anche 

precedenti Consiglieri e precedenti amministratori erano abituati. 

Non può non essere considerata il cambio netto della normativa 

dal punto di vista del bilancio. 

Oggi dobbiamo inevitabilmente trovarci a rispettare determinati 

parametri, determinati limiti diversi da quelli che erano consentiti 

prima, nonché non possiamo non dimenticare che anche ciò che viene 

trasferito ai Comuni è nettamente diverso e inferiore rispetto a 

prima.  

Un bilancio che in questo momento ha risposto in maniera 

importante a quella che è stata l'emergenza che tutti quanti noi 

abbiamo dovuto affrontare. È chiaro che, come qualcuno prima di me 

ha dichiarato, il Comune di Trani poteva anche “limitarsi” a 

trasferire finanziamenti che sono arrivati da …(incomprensibile) non 

scorretta i finanziamenti …(incomprensibile) e invece si sta facendo 

quest'ultimo sforzo ed è un ulteriore sforzo importante perché è 

vero che molti cittadini si sono lamentati e che la problematica 

maggiore è che non sono stati soddisfatti per tempo e che verranno 

soddisfatti solo purtroppo dopo questo bilancio, ma quella è una 

questione tecnica. 

Avere l'onestà di farlo, come chi ha interpellato il 

sottoscritto e il sottoscritto ha dovuto rispondere soltanto: 

“Dovete aspettare l’approvazione del bilancio”.  

Sull’approvazione del bilancio, apro una piccola parentesi. Ho 

letto polemiche ovviamente strumentali del fatto che l’approvazione 

del bilancio è slittata di due giorni lavorativi, anzi in realtà di 

un giorno lavorativo e quindi avremmo arrecato chissà quale danno in 

questo slittamento. 
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In realtà non vi è stata nessuna motivazione politica, nessun 

doppio giochismo, nessun ricatto e nulla di tutto ciò. 

Era semplicemente che per questioni organizzative non siamo 

riusciti a avere il numero legale per il Consiglio del 31. 

Al tempo stesso, venendo nello specifico, a nome del gruppo che 

rappresento di “Trani al centro” anticipo voto favorevole. 

È importante precisare che i 360 mila euro riportati in 

bilancio, a proposito della …(incomprensibile), riguardano il 

finanziamento del Ministero dell'Istruzione che è stato concesso a 

favore del Comune di Trani per gli interventi di manutenzione e 

nonché per l'adeguamento all'emergenza sanitaria dovuta dal covid, 

quindi è un bando al quale stanno lavorando sicuramente sia gli 

Assessori, che la Consigliera Zitoli e so che è un finanziamento al 

quale, vista la difficoltà a far ripartire con le nuove normative le 

scuole e l'anno scolastico, sarà fondamentale che venga utilizzato 

interamente nella giusta maniera.  

Ringrazio l'amico Consigliere Marinaro per la menzione 

nell'ambito dello sport. Come lui d'altronde, si è cercato di fare 

quello che si e riusciti a fare. Siamo andati incontro a mille 

difficoltà anche da quel punto di vista perché le voci a bilancio 

erano poche e scarse e abbiamo dovuto – e sin qui permettetemi che 

siamo stati bravi – utilizzare i finanziamenti del Gal per quanto 

riguarda il completamento dell'area …(incomprensibile, l’inizio e mi 

auguro che vengono ripresi a breve i lavori per il campo Bovio. 

Quest'ultimo finanziamento per risolvere questo problema del 

campo è del finanziamento allo stadio …(incomprensibile), ma quello 

che fa più notizia è …(incomprensibile) allo stadio, ma il nostro 

stadio oggi è sotto utilizzato e utilizzato soltanto per la 

disciplina dell'attività del calcio e così avrà una sua natura pluri 

disciplinare ed è una cosa fondamentale nell'ambito dello sport. Qualche 

cosa è stata fatta. Molto altro deve essere sicuramente fatto e questo è un 

invito e un promemoria per le prossime Amministrazioni così come in tanti 

ambiti ovviamente in questo momento …(incomprensibile). 
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Alla luce di tutto quanto, ribadisco il voto favorevole del mio gruppo 

consiliare. Grazie Presidente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Lops sempre per 

dichiarazione di voto. Prego. 

 

CONS. LOPS MICHELE   

Grazie Presidente. Ritengo come al solito doveroso intervenire su un 

argomento strategico per il futuro sviluppo di questa città e ovviamente 

parlo del bilancio di previsione. 

Un bilancio di previsione che ha anche trascorso dei momenti bui 

dovuto al covid. 

Ne hanno parlato anche i miei Colleghi in maniera esaustiva. Come al 

solito, io sarò molto telegrafico, quindi dico che comunque in ogni caso è 

stato svolto un grande lavoro da parte di questa Amministrazione. 

Un lavoro che poi è sotto gli occhi di tutti ed è inutile dire o 

avventurarsi per dire parchi, strade, buche, eccetera, eccetera.  

Quello che è stato fatto si vede. I cittadini non sono orbi. I 

cittadini hanno gli occhi e il cervello per pensare. 

Siccome questo bilancio si pone in continuità al lavoro egregiamente 

svolto da quest’Amministrazione, quindi il mio voto sicuramente sarà 

favorevole …(incomprensibile) il bisogno di fatti ed è quello che si 

propone questo bilancio. Le parole e le polemiche profuse da altre forze 

politiche le lasciamo a loro stessi che sono molto più capaci di noi, 

grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Non vedo altre prenotazioni per dichiarazioni di voto, quindi 

possiamo mettere in votazione il provvedimento. Mettiamo in votazione il 

provvedimento del bilancio, così come illustrato, relazionato e rettificato 

anche dall'Amministrazione. 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 
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 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: favorevole. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

20 favorevoli. Il bilancio è approvato. Per l’immediata esecutività, 

datemi cenno, possiamo fare la stessa votazione. 
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“Approvazione Rendiconto della gestione Esercizio Finanziario 2019” 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Possiamo passare al punto successivo all'ordine del giorno: 

“Approvazione rendiconto alla gestione Esercizio Finanziario 2019”. Il 

relatore è sempre Lignola. Fin a quando si sistema Lignola e apre il 

microfono, ne approfitto per chiedere alla regia perché il microfono di Di 

Paolo comanda anche sul mio. Prego. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA 

Presidente, chiedo la pregiudiziale. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Un attimo. Come ho detto prima, io non è che vivo in simbiosi con 

Concilium quindi ci può essere anche un distacco di qualche secondo dalla 

vostra prenotazione alla piattaforma. Prego, Consigliere Barresi. Cosa deve 

fare una pregiudiziale? 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA 

Sì. Grazie, Presidente. Chiedo il ritiro di questo punto, il punto 9 

della variante perché la variante del Piano di Zona 167/62. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

No, Consigliere ha sbagliato argomento. Noi stiamo al rendiconto. Non 

stiamo alla variante di zona. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA 

Mi ero assentata.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Lo so. Non è una mia colpa. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA 

Mi scusi, comunque già le dico che devo fare la pregiudiziale al 

numero 9. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Quando arriveremo al numero 9 me lo dirà. Non è che prendo la 

prenotazione come in pizzeria. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA 

Grazie, Presidente, mi scusi. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Prego, Assessore Lignola. 

 

ASS. LIGNOLA LUCA   

Analizziamo quello che è il rendiconto sulla gestione 2019. Il 

rendiconto sostanzialmente ha una finalità ben precisa, quella di 

illustrare i risultati finanziari dell'Ente cercando anche di verificare le 

dinamiche delle entrate e uscite relativamente all'anno, sia nel corso 

praticamente del tempo. 

Il primo risultato da verificare è il risultato di amministrazione. 

Abbiamo un risulta di amministrazione che risulta essere positivo 

frutto di una serie di operazioni, un fondo cassa iniziale di 20 milioni. 

Abbiamo fatto riscossioni per 45 milioni e pagamenti per 51 per cui al 

termine dell’esercizio abbiamo un fondo cassa di 142.281.000 euro.  

Vi è poi da aggiungere quella che è la gestione dei residui attivi e 

passivi del fondo pluriennale vincolato che nasce sostanzialmente da 

riaccertamento dei residui per avere un risultato di amministrazione di 

20.937.000. 

In realtà questo sotto taluni punti di vista potrebbe essere definito 

come un risultato virtuale nel senso che da questo valore dobbiamo togliere 

quelli che sono gli accantonamenti e quelli che sono i vincoli. 

Gli accantonamenti vengono fatti per misura prudenziale quindi perché 

la norma ci impone che a fronte di determinati impegni occorre accantonare 

delle somme e in particolar modo devono essere accantonate nel FCDE e nel 

fondo contenziosp, il fondo crediti di dubbia esigibilità e fondo 

contenzioso. 

In relazione al fondo contenzioso negli ultimi anni si è attuato una 

politica di monitoraggio costante di quello che è il contenzioso per cui si 

ha una conoscenza e un dettaglio che fino a qualche tempo fa non si aveva. 
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A questo devo aggiungere la parte vincolata per cui sostanzialmente 

alla fine avremo un disavanzo che nella prima relazione è di 5.778.000 euro 

ma in realtà viene successivamente modificato dalla dirigente e risulta 

essere un risultato di 6.083.773 euro. 

Questo è un disavanzo. In realtà non è un valore negativo o meglio è 

un valore negativo in termini assoluti, ma se lo associamo alle dinamiche 

di sviluppo degli ultimi anni, vediamo che abbiamo una situazione di 

miglioramento che vuol dire che noi abbiamo una situazione nata per mille 

ragioni tanti anni fa di disavanzo strutturale, che siamo andati a 

distribuire su 20 anni e ogni anno abbiamo necessità di recuperare una 

parte di questo disavanzo. 

In più nel 2017, abbiamo avuto un ulteriore disavanzo che è stato poi 

ripartito su tre anni (17, 18 e 19) per cui dobbiamo raggiungere per essere 

in linea con quelli che erano le nostre spese un disavanzo di 8.381.000 

euro. 

L'aver fatto sostanzialmente un risultato migliore nel senso che 

abbiamo diluito il nostro disavanzo di 2 milioni è sicuramente un risultato 

positivo. Che cosa vuol dire? Vuol dire che quella che è la procedura di 

disavanzo, probabilmente se manteniamo questa condotta riusciremo a 

completarlo in tempi minore.  

Anche questa viene considerata una rettifica tecnica che non ha inciso 

sostanzialmente sul risultato dell’amministrazione, ma solamente sulla 

composizione della parte accantonata e della parte vincolata.  

Per questa ragione anche questa è una rettifica tecnica sulla quale 

tuttavia abbiamo sostanzialmente illustrato la relazione. 

Su quello che riguarda i dati sostanzialmente del rendiconto, mi piace 

sottolineare un miglioramento complessivo della situazione e anche per 

quello che riguarda le entrate tributarie una certa coerenza tra quanto 

previsto e quanto sostanzialmente accertato. 

Abbiamo dei risultati che risultano essere in linea, quindi le linee 

di accertamento sono coerenti con le previsioni. 

Ritorno al punto precedente e ad alcune affermazioni. Chiaramente 

tutti vogliamo sempre approvare e fare i documenti in maniera tranquilla. 

Nessuno gioca in maniera scorretta e quindi le proposte che vengono da 

me fatte, ma all'Amministrazione, sono tutte proposte chiaramente fatte con 

massima onestà. 
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Nessuno potrà mai rispondere di danni si opera in buona fede. Se vi è 

malafede è una questione. Su quelle che riguardano tutti i ricorsi 

tributari, mi riallaccio anche se vado un po’ fuori tema, vorrei 

sottolineare che l'Ufficio Tributi negli ultimi anni sta sostanzialmente 

vincendo tutti i ricorsi e devo essere sincero ultimamente sono anche 

…(incomprensibile)i nostri avversari. 

Con questo non voglio dire che non ci sia da rivedere la politica 

delle aree edificabili, ma sinceramente abbiamo una situazione positiva da 

questo punto di vista. 

Abbiamo per le entrate tributarie sostanzialmente una situazione di 

coerenza tra previsioni e accertamenti. Abbiamo una situazione in linea di 

massima positiva, chiaramente tenuto conto anche delle difficoltà in cui si 

operano. 

Vorrei sottolineare, per esempio e questo incide sull'andamento della 

cassa, il fatto che il numero di mandati che vengono attualmente emessi dal 

nostro Ente sono sostanzialmente quasi il doppio di quelli che venivano 

emessi nel 2016.  

Vuol dire quindi che la macchina amministrativa attraverso la 

ristrutturazione informatica del personale sta funzionando molto meglio e 

tutto questo chiaramente ci permette di avere anche migliori risultati dal 

punto di vista finanziario.  

Sostanzialmente non abbiamo mai fatto ricorso a differenza di quanto è 

stato detto poco tempo fa ad anticipazioni di Tesoreria.  

Possiamo dire che da quando sono Assessore, ma anche dall'anno 

precedente, il ricorso alla Tesoreria è stato sostanzialmente eliminato. 

Abbiamo dei momenti in cui effettivamente ci sono delle tensioni in 

cassa ma sono relative all'ultimo periodo, momenti in cui, come ho detto 

prima, abbiamo fatto finanziato sostanzialmente la Tari e tutto questo 

chiaramente ci ha posto in grosse difficoltà. 

Al di là di quelle che sono le problematiche tecniche, purtroppo è 

assente il dirigente dell’area, Michelangelo Nigro. Era con noi il 31 

purtroppo ho un impegno personale abbastanza serio per cui è asente. 

Eventualmente ha detto di provare a contattarlo telefonicamente se ci 

fossero dubbi tecnici, ma torno a ripetere che la strada intrapresa secondo 

me è la strada giusta. Non si fanno facili trionfalismo. Non stiamo facendo 

nulla. Stiamo operando, secondo me, nella giusta maniera, in maniera 
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costante e tranquilla, in modo da permettere all'Ente di sviluppare quelle 

che sono i suoi progetti ma con estrema tranquillità.  

Ribadisco che non c'è alcuna anticipazione di Tesoreria. 

Su questo posso dire che il nostro Sindaco è particolarmente rigido e 

ha posto come una delle condizioni ai suoi dirigenti di non ricorrere mai 

all’anticipazione di Tesoreria perché lui ha avuto una brutta esperienza 

appena si è insediato e questo sostanzialmente l’ha “scostato”. 

Queste sono le situazioni principali di quello che è il rendiconto. Un 

rendiconto sostanzialmente che non dico che è trionfalissimo, ma è 

sicuramente positivo e ci permette di avere un risultato positivo anche se 

in continuo disavanzo perché abbiamo ad ammortizzare il disavanzo nato 

dall’accertamento straordinario, ma comunque un risultato sostanzialmente 

positivo su cui poter continuare a costruire, grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie, Assessore. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Barresi. 

Prego Consigliere. Non c'è il Consigliere Barresi? No, non c'è. Diamo la 

parola al Consigliere Di Lernia, prego.  

 

CONS. DI LERNIA LUISA   

Intanto volevo ribadire a proposito del rendiconto che l'approvazione 

del rendiconto della gestione dell'esercizio finanziario 2019 sarebbe 

dovuta avvenire il 30 maggio, ma il 30 giugno è la data derogata dal 

decreto legislativo n. 18/2020 e noi ci chiediamo come mai non si è 

provveduto per tempo considerato che la comunicazione degli atti nel 

…(incomprensibile) doveva avvenire entro il 31 luglio.  

Siccome noi stiamo ancora in fase di approvazione, saremmo dovuti 

incorrere in sanzioni se non fosse che una nota del Ministero ha fatto sì 

che quantomeno i fondi non fossero interrotti per cui dobbiamo ancora 

verificare se tutti gli atti che sono stati fatti in assenza della 

pubblicazione nel bando degli atti pubblici non abbia bloccato tutta una 

serie di attività. 

Però poi andiamo nella relazione dei Revisori dei conti, dove si cita 

che non ci sono state gravi irregolarità o gravi anomalie, quindi ci sono 

state delle irregolarità e delle anomalie. Non sono gravi, ma ci sono, 

quindi possiamo dire che si può governare tranquillamente tra irregolarità 

e anomalie. 
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Poi loro ribadiscono che non siamo in dissesto, ma è chiaro che si 

citano dei dati come, per esempio e questo volevo chiedere all'Assessore, 

come mai al 31 dicembre si ha un target di meno 8.381.000 euro, ma un 

risultato di amministrazione di un disavanzo di 5.678.000 euro. Parlano di 

un miglioramento del disavanzo.  

Ora un disavanzo accertato 5.678.000, invece 2.703.000 li cita come 

quota non recuperabile da applicare al bilancio 2020.  

Ci sono queste informazioni che onestamente per chi legge qualche 

dubbio gli viene, quindi vorrei sapere che cosa significa quota non 

recuperabile da applicare al bilancio 2020 che sono citati dai Revisori dei 

Conti.  

Poi si passa ai debiti fuori bilancio e si nota che abbiamo pagato 

914.884 euro per sentenze esecutive e fin qui ci siamo, però alla lettera 

e) leggiamo: “acquisizione di beni e servizi senza impegno di spesa per 

4.272.000 euro”, quindi praticamente abbiamo governato senza impegno di 

spesa. Questa è una cosa incredibile. Abbiamo governato così come meglio si 

poteva senza una programmazione. Non credo che fossimo in emergenza. 

Inoltre abbiamo ancora 642.000 euro di debiti fuori bilancio da 

riconoscere. Inoltre i Revisori dicono: “L'Ente non ha provveduto ad 

aggiornare correttamente la giacenza di cassa vincolata al 31 dicembre”, 

quindi significa che questa è tra quelle irregolarità non gravi dell'Ente, 

se potreste così chiarire questo concetto. 

Poi leggiamo che ci sono stati quasi 2 milioni e mezzo di sanzioni 

amministrative pecuniarie per violazioni al Codice della Strada, però di 

questi due milioni e mezzo ne abbiamo riscossi solo 951.612 quindi abbiamo 

una percentuale di riscossione molto bassa. 

È possibile sapere come mai abbiamo questi ritardi nella riscossione.  

Però poi parla del risultato economico depurato della parte 

straordinaria che presenta un saldo di meno 19.380.000 euro con un 

peggioramento dell'equilibrio economico rispetto al risultato del 

precedente esercizio. Si può capire cosa è successo e perché abbiamo un 

peggioramento dell'equilibrio economico?  

Sempre l'organo di revisione rileva che non è stato completato 

dell'inventario, pertanto suggerisce all'Ente di sollecitare il dirigente 

responsabile del servizio ad attivarsi al più presto per il completamento 

dello stesso. Fatemi capire quali sono gli inventari che non erano stati 

completati. 
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Sempre il Collegio dei Revisori, nella fase di asseverazione nelle 

partite debitorie e creditorie verso le società partecipate ha riscontrato  

delle discordanze.  

Pertanto invita l'Ente a sollecitare i dirigenti responsabili dei 

servizi, per quanto di loro competenza a compiere le inderogabili 

istruttorie finalizzate alla verifica dei reciproci debiti e crediti tra il 

Comune di Trani e le società medesime affinché si possa determinare una 

compiuta parificazione.  

Domanda: se le discordanze di cui parla il Collegio dei Revisori sono 

state parificate, noi non abbiamo una relazione che afferma questo evento 

quindi noi non sappiamo ad oggi come le avete parificate certe situazioni. 

Nella relazione della Giunta allegata allo schema del rendiconto 

finanziario sono riportate delle cifre che possiamo chiamare aride.  

Si avrebbe voluto che fossero descritti passaggi, riflessioni sulle 

voci di spesa delle singole missioni, ad esempio quelle relative alle 

missioni di difesa del suolo, tutela, valorizzazione e recupero ambientale, 

istruzione pubblica, relativi alla cultura, ai beni culturali, nel settore 

sportivo e ricreativo che pure sono rilevanti come emerge dai dati 

riportati.  

Ne consegue la difficoltà immensa di capire e valutare anche alla 

gente semplice il rendiconto della gestione 2019.  

Non si evincono dalla …(incomprensibile) delle carte dei dati 

finanziari e delle cifre come sono stati spesi i soldi, se ci sono 

indicatori di efficienza e di gradimento da parte dell'utenza, per quanto 

riguarda i vari impegni di spesa, da parte ad esempio dei dirigenti 

scolastici. 

Non viene fatto alcun riferimento ai programmi formulati in sede di 

bilancio se hanno prodotto gli effetti desiderati, quanto siano costati e 

come si siano svolti.  

Non si trova mai un giudizio in termini di valutazione comparativa tra 

previsione e risultati finali. 

Si vorrebbe sapere qualcosa e con quali criteri sono state affidate le 

consulenze. Invece niente, sono parole generiche di rito. 

Quanto ci costano gli incarichi professionali, con particolare 

riguardo agli incarichi conferiti agli avvocati, per il legale patrocinio 

del Comune, come sono stati attribuiti, qual è stato l'esito del giudizio. 
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Sono veramente misere le entrate relative ai fitti di beni dell'Ente e 

ai canoni d'installazione delle antenne Omnitel. 

Oltre a porre il problema di una maggiore oculatezza si deve sempre 

richiamare e porre il fondamentale problema di spostare fuori dell'abitato 

le antenne di telefonia mobile, per non rendere retorico l'impegno 

dell'Amministrazione sul problema della salute pubblica e si ricorda sempre 

il pericolo della discarica nella contrada Puro Vecchio. 

Ci sarebbero volute sapere più analitiche notizie …(incomprensibile) 

anche in senso statistico in problemi così importanti e delicati per la 

vita quotidiana dei cittadini come la circolazione. 

Ci sono altri aspetti della vigilanza che sarebbero dovuti essere 

…(incomprensibile). 

Nel settore della scuola è riportato solo un elenco elementare di 

interventi come i buoni libro, la refezione scolastica, i beni di consumo 

mentre una rigorosa relazione avrebbe dovuto dare indicatori, cifre e 

qualità per valutare in concreto come siano stati spesi i soldi dei tranesi 

nel delicato settore della scuola.  

Manca un riferimento concreto e analitico del settore dell’economato 

alle modalità con cui è espletato. Si tratta di piccole cifre per il 

funzionamento quotidiano e imprevedibile dei vari uffici, ma che sommandosi 

costituiscono pur sempre un aspetto importante del bilancio, quindi si 

vorrebbero conoscere in concreto i fornitori e la distribuzione delle 

cifre.  

Questo dell'elenco dei fornitori di beni e servizi al Comune di Trani 

è un mondo sconosciuto di cui non si ha alcuna traccia in alcun documento 

del rendiconto 2018, per il quale si vorrebbe sapere in concreto come 

funziona, onde migliorarlo in termini di trasparenza democratica e di 

risparmio delle spese per la comunità. 

Oltre al problema delle fotocopie si potrebbe allargare il discorso a 

tutti i tipi di beni e di servizi, dalla fornitura della benzina, alla 

ferramenta, per capire il concreto flusso quotidiano degli ordini 

d'acquisto. 

Nella relazione predisposta e approvata dalla Giunta Comunale si 

notano in modo clamoroso le assenze macroscopiche sempre in termini di 

riferimenti all'ambiente e alla Sanità pubblica, alla cultura, allo 

sviluppo economico, al piano regolatore, all’occupazione e al diritto al 
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lavoro con qualche relativo servizio esistente per i giovani e per i 

vecchi.  

A proposito di lavoro, i cittadini stanno aspettando, soprattutto i 

fruitori di reddito di cittadinanza, di essere convocati per poter 

espletare questi servizi nel bene della comunità e stiamo nettamente in 

ritardo. 

Molti Comuni governati dal Movimento 5 Stelle stanno già avanti. Noi 

invece stiamo ancora aspettando delle risposte, quindi la relazione della 

Giunta è un insieme di parole generiche che potrebbero adattarsi a ciascun 

Ente Locale che implicano un giudizio finale negativo e in questo senso non 

si può essere d'accordo con la relazione dell'organo di revisione che 

attesta che la relazione predisposta dalla Giunta è stata redatta 

conformemente a quanto previsto dall'articolo 231 del Tuel, secondo le 

modalità previste dall'articolo 11, comma 6, del decreto legislativo n. 118 

2011 ed esprime le valutazioni ed efficacia dell'azione condotta sulla base 

dei risultati conseguiti. Forse il giudizio assolutorio si riferisce solo a 

un aspetto formale. Grazie. 

 

Il Presidente Ferrante Fabrizio viene sostituito dalla consigliera 

Merra Raffaella.  

 

VICEPRES. MERRA RAFFAELLA  

Grazie, Consigliere. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Laurora 

Francesco. 

 

CONS. LAURORA FRANCESCO 

Grazie Presidente. Bilancio e rendiconto 2019. Questo bilancio 

chiaramente viene supportato anch'esso dalla relazione del Collegio dei 

Revisori. Leggo le conclusioni: “Tenuto conto di tutto quanto esposto 

rilevato e proposto si attesta la corrispondenza del rendiconto alle 

risultanze della gestione e si esprime parere favorevole 

sull'approvazione”, quindi praticamente che cosa ci dice l'organo a tutela 

dei Consiglieri Comunali? Organo che viene non nominato dal Consiglio 

Comunale bensì dal Prefetto.  

Ci dice che questo bilancio riporta dei dati praticamente attendibili, 

quindi noi oggi che cosa approviamo? L'attendibilità dei dati riportati in 

bilancio. 
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Ora, se effettivamente questi dati sono attendibili o meno sarà la 

Corte dei Conti che se ravviserà delle criticità chiamerà chi di dovere a 

fornire chiarimenti e non certo i Consiglieri per cui noi dovremmo 

praticamente esprimerci favorevolmente a questo rendiconto. 

Di relazioni dal 2007 ne ho lette tante. Relazione dove l'organo di 

revisione che era un organo nominato dalla parte politica e non dal 

Prefetto molte volte e forse sempre entrava anche nell'aspetto politico 

delle questioni, tant'è vero che ricordo un parere sfavorevole da parte 

dell'organo dei Revisori e l'allora Sindaco li accusò di parere politico e 

non tecnico, in quanto giustamente l'organo deve entrare solo su questioni 

meramente tecniche e non politiche. Sulle questioni politiche dovrebbe 

esprimersi la parte politica. 

Ci sono anche delle osservazioni e suggerimenti da parte di questo 

organo e cioè rileva ancora una volta che non è stato completato 

l'inventario. Come mai a distanza di anni questo inventario non si riesce 

mai ad essere completato? Ci sono delle responsabilità da parte dei 

dirigenti preposti a tanto? Ci sono delle difficoltà tecniche? 

Vorremmo proprio sapere da chi di dovere perché questo inventario non 

viene mai completato. Poi magari sarà chi di dovere ad adottare delle 

misure non dico disciplinari, ma una cosa del genere nei confronti di chi 

si rende inadempiente. 

C'è una criticità che praticamente si legge, c'è una fase di 

assestamento non portata a termine nei confronti della controllata Amiu. 

La situazione Amiu effettivamente ci preoccupa leggermente. Ci 

preoccupa perché intanto noi andiamo sempre ad approvare un bilancio 

previsionale Tari che è provvisoria e non definitiva perché pare che quella 

definitiva la differenza viene spalmata nei tre anni, ma sempre a carico 

chiaramente dei cittadini perché la Tari è purtroppo a carico 100% dei 

cittadini.  

Chiaramente il bilancio del Comune si avvale anche dei bilanci delle 

controllate e della partecipata e nel momento in cui io leggo a pagina 12 

della relazione dell'amministratore che a seguito dell'ordinanza sindacale 

n. 25 del 23.9.16, i costi sostenuti per la messa in sicurezza 

dell'impianto in via di mera anticipazione vengono praticamente attinti dal 

fondo di gestione e quindi dal verbale di assemblea ordinaria del 19 marzo 

2019 il socio, il Comune, che possiede il 100 per cento delle quote 

conferma che qualora l'azione di responsabilità e/o l'azione esecutiva di 
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rivalsa in danno dei responsabili risultasse infruttuosa, il Comune di 

Trani avrà l’onere di ripristinare il fondo post gestione. 

Questo è un dato allarmante perché noi sappiamo che è in corso un 

procedimento penale per accertare le responsabilità di chi di dovere. Ora è 

chiaro che queste responsabilità, a mio sommesso avviso, non possono essere 

addebitate agli amministratori, ma bensì a una parte tecnica perché 

probabilmente chi ha redatto il progetto della discarica avrà mancato in 

qualcosa, nell'usare un materiale per andare a inguainare la parte 

sottostante differente da quello che bisognava utilizzare. 

Il Comune di Trani essendo unico soggetto a dover far fronte al 

ripristino di del fondo post esercizio, tra i tempi che si avranno per 

accertare le responsabilità penali (primo, secondo e terzo grado) e i tempi 

per poter procedere civilmente per il risarcimento nei confronti di chi è 

stato ritenuto responsabile saranno sicuramente lunghi e lunghissimi quindi 

sino a quel momento il fondo di gestione che sarà oggetto di prelevamento 

di questi costi per la messa in sicurezza che non si sa quando sarà messo 

in sicurezza questo sito è un dato allarmante. 

Il Comune di Trani ha proceduto magari con provvedimenti cautelativi 

nei confronti di questi soggetti per ora attinti ai quali sono stati 

ascritti dei reati penali? 

Un indomani che questi si dovessero liberare dei beni, il Comune andrà 

a fare l'azione revocatoria? Non è che si sarà prescritta fino a quel 

momento?  

Effettivamente questo è un dato allarmante oltre al contenzioso con la 

famiglia Manzi perché è vero che il Comune è stato condannato solo in 

solido al pagamento di 700 mila euro però c'è questa spada di Damocle che  

è pericolosa per il Comune, questa spada che sta dietro la nuca. Questo è 

per quanto concerne l’Amiu.  

Leggendo il bilancio Amiu ho l'impressione che manchino i costi di 

estrazione del percolato a carico del Comune. Mi pare che non siano stati 

inseriti.  

Inoltre ho notato anche l'anticipo del fondo post esercizio che è, di 

fatto, un debito da rifondere, nonché la svalutazione del credito da 

…(incomprensibile).  

Questo utile del bilancio che ci risulta i 129 mila euro da parte 

dell’AMIU è un utile reale o è un utile virtuale? Perché mancherebbero 

queste voci. 
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Ora la questione Amiu, noi sappiamo benissimo che l’Amiu è un soggetto 

che è stato ricapitalizzato dal Comune nel 2015, è una S.p.A., ma questa 

S.p.A. purtroppo non sta sul mercato. È una S.p.A. che si avvale solo di 

una commessa. La commessa da parte del Comune il quale Comune a seguito di 

un PEF redatto dall'amministratore ottiene il servizio a fronte di questo 

onere.  

L'Amiu di oggi che non ha più l'impiantistica e quindi non ha più la 

discarica mentre prima c'erano i proventi della discarica dei Comuni che 

venivano a conferire i rifiuti, oggi come oggi si poggia solamente su 

questo contratto che il Comune di Trani ha sottoscritto per 7 anni, se mal 

non ricordo, nei confronti dell’Amiu, il quale Amiu si avvale di questo 

contratto settennale per poter magari avere dei fidi dalle banche. 

Questo sarebbe anche, a mio modestissimo avviso, pericoloso perché 

l’Amiu potrebbe attingere delle somme da questi istituti a fronte di un 

debito dovuto ad interessi. 

È allarmante perché l’Amiu, oggi come oggi, ripeto e ribadisco, non è 

sul mercato, ma si avvale solo del nostro bilancio. Quando invece l’Amiu 

aveva la discarica, il bilancio del Comune si avvaleva addirittura del 

bilancio dell’Amiu e anche del bilancio dell’Amet, tra l'altro. Del 

bilancio di STP non si è mai apparso perché noi abbiamo una quota superiore 

al 50%, ma non riesco a capire poi se noi abbiamo una politica gestionale 

di STP. Si dicono solo chiacchiere in giro, ma i Consiglieri non vanno e 

non si riuniscono intorno a un tavolo politico per capire se al Comune di 

Trani conviene stare o meno in STP. Perché se i bilanci STP un domani 

dovessero risultare non attendibili, il Comune dovrebbe rifondere il 50% 

compreso l’uno e virgola dalla BAT. Invece anziché capire e dare degli 

indirizzi a questa politica di STP noi lasciamo fare, nominiamo della gente 

che poi gestisce e non viene a relazionarci sulla gestione di STP che 

praticamente è data tutta a BAT e non a Trani. 

Questo è un punto interrogativo e non sono mai riuscito a spiegare 

questa questione di STP, ma noi siamo tranesi e lasciamo fare e siamo 

buonisti. Se io investo il 50% alla fine voglio anche degli utili. 

I nostri padri politici hanno istituito la discarica, l’Amet, la 

darsena comunale e traevano dei benefici e degli utili. Gli utili della 

darsena comunale servivano per la mensa ai bambini, mensa gratis e 

servivano anche per tappare le buche. Oggi invece è tutto passivo, cioè gli 

abitanti di Trani, oggi come oggi, i 55.861 abitanti di Trani, hanno un 
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debito procapite di 240 euro. Noi per azzerare il bilancio del Comune 

dovremmo avere a tutti i nuclei familiari di versare in base al numero dei 

componenti una quota di 240 euro.  

Poi c'è il debito regionale e il debito governativo. Però i cittadini 

tranesi devono sapere che hanno un debito di 240 euro pro capite. Lo dice 

la relazione del Collegio dei Revisori.  

Non voglio dilungarmi per non tediare anche perché questo è un 

Consiglio Comunale e a me così non piace, a me piacerebbe stare a Palazzo 

Palmieri a guardare negli occhi Tizio e Caio, a scambiare idee e 

riflessioni con gli altri e non dietro a questo computer. 

C’era un'altra criticità che emerge leggendo questa relazione dove ci 

dice che il risultato economico presenta un saldo di meno 19.380.000 euro 

con un peggioramento dell'equilibrio economico rispetto all'anno 

precedente.  

Inoltre altra criticità è la capacità di questo Comune ad incassare. 

Questa è stata un'incapacità che deriva dalla notte dei tempi. Questo 

Comune non ha mai avuto degli uffici, li possiamo rimpinguare sino a 

dismisura, ma non si riesce mai a riscuotere l'accertamento e quindi alla 

fine noi spendiamo se corre il rischio di spendere prima di accertare le 

entrate. Grazie Presidente.  

 

VICEPRES. MERRA RAFFAELLA 

Grazie Consigliere. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Barresi 

prego. Barresi non c’è. Assente. Qualcun altro? Prego Consigliere Ventura.  

 

CONS. VENTURA NICOLA  

Posso parlare? 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Segretario, chiedo la verifica del numero legale.  

 

CONS. VENTURA NICOLA  

Chiedo scusa, Consigliera Cinquepalmi. Alla fine della discussione. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Non la segue nessuno la discussione. Siamo da soli? Non c’è nessuno. 
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VICEPRES. MERRA RAFFAELLA 

Consigliera, lei non deve intervenire, va bene? Deve chiedere la 

parola e poi può intervenire. Prego Consigliere Ventura. 

CONS. VENTURA NICOLA  

Intervengo molto brevemente, però mi sembra doveroso in questa sede 

fare un plauso al lavoro svolto dall'Amministrazione di cui l'approvazione 

del rendiconto e il previsionale, che ci accingiamo ad approvare sono un 

importante risultato.  

Un plauso che va all'Amministrazione, ma che va in particolare 

all'Assessore Lignola, che con competenza e soprattutto con spirito di 

grande dialogo e di grande conciliazione ha consentito di riportare armonia 

negli uffici e di coinvolgere tutti in un lavoro eccellente che ha 

consentito a quest’Amministrazione di rimettere in regola quelli che sono i 

conti del nostro bilancio da una situazione che era una situazione molto 

grave all'inizio di questa consiliatura e oggi invece abbiamo sotto gli 

occhi i risultati di questo grande lavoro fatto attraverso un bilancio che 

abbiamo già approvato, che nonostante una situazione di emergenza senza 

precedenti che ci siamo trovati ad affrontare, ha consentito comunque di 

fare fronte aggiungendo a quelli che sono stati gli aiuti statali anche dei 

forti aiuti finanziati dalle nostre finanze.  

È un bilancio previsionale che ha e segna un grandissimo risultato 

anche sul piano del controllo del disavanzo. Credo che di questo grande 

lavoro anche l'opposizione è consapevole e soprattutto credo che è un 

merito che riconosceranno i cittadini e lo vedremo tra poco. Grazie. 

 

Il Vice Presidente Merra Raffaella viene sostituita dal Presidente 

Ferrante Fabrizio.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Cinquepalmi. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Non possiamo fare una sospensione? Non c’è più nessuno. Che senso ha 

frequentare un Consiglio Comunale così? Non c’è nessuno. Ci siamo io, il 

Consigliere Ventura, lei, il Segretario Generale e basta. Facciamo una 

sospensione. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

La verifica del numero legale la faccio io, d’accordo? Se lei vuole 

intervenire, interviene. Se non vuole intervenire, non interviene, quindi 

la discussione è finita e mi chiede la verifica del numero legale. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Chiedo la verifica del numero legale. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Che cosa fa, rinuncia al suo intervento? 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Diamo un pò di dignità a questo Consiglio Comunale. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

La dignità innanzitutto non la dà lei, la diamo noi con i nostri 

comportamenti. Lei noi può …(incomprensibile) la dignità o meno alla 

massima Assise cittadina. Prima cosa. Seconda cosa, se vuole intervenire… 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Quando si vuole dare un contributo, lei si comporta sempre in questa 

maniera. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Di fronte alle inesattezze esasperanti non posso… 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

…(incomprensibile).  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Sono cinque anni che fa queste cose in Consiglio. Deve intervenire o 

no? Se lei mi chiede di intervenire, la faccio intervenire. Se lei mi dice 

che non interviene, quindi verifica del numero legale …(incomprensibile).  

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

…(incomprensibile).  
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Anche lei scompare ripetutamente dal monitor e poi riappare quando 

deve intervenire dicendoci queste cose, quindi non faccia la ramanzina ai 

Colleghi Consiglieri. Deve intervenire sì o no? Ci sta facendo solo perdere 

tempo? 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Devo intervenire. Si calmi. Si prenda una valeriana. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

No, la prenda lei perché di fronte alle tante …(incomprensibile) per 

non dire altro con cui ci ha ammorbato nel corso di questi anni, io non 

posso avere reazioni …(incomprensibile).  

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

“Ci ha ammorbato”. Complimenti, Presidente. “Ci ha ammorbato”. Lei 

invece ci ha ammorbato con le sue fotografie con cui strumentalizza le 

persone disabili per tutti questi anni. 

  

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Si deve semplicemente vergognare delle cose che sta dicendo. Si 

vergogni! 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Lei è un gran cafone. Lo dimostra ancora una volta che lei è un gran 

cafone! 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Chiudete il microfono al Consigliere Cinquepalmi. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

No, io devo intervenire. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Faccia il Consigliere corretto e si vergogni delle cose che sta 

dicendo. Si vergogni! 
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CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Io mi devo vergognare? Lei si deve vergognare! 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Lei ne renderà conto in altre sedi di questa cosa. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Allora partiamo dall’intervento. Mi fa piacere che …(incomprensibile).  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Date la parola al Consigliere Cinquepalmi. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Posso parlare? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Lei è da cinque minuti che ha aperto il microfono e lo sta impiegando 

per dire cattiverie, inesattezze e sciocchezze quindi se vuole procedere 

faccia l'intervento e prosegua nell’intervento. Prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Avevo iniziato il mio intervento e stavo dicendo che dopo avervi 

ammorbato per cinque anni… non so se sente la mia voce o meno. Si sente la 

mia voce? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Le sto dicendo da mezzora che la stiamo sentendo e lei che non parla. 

Adesso finisce il tempo e le tolgo la parola e la finiamo. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Mi esce sullo schermo che l’ospite mi ha …(incomprensibile). Non 

vorrei parlare a vuoto. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

È un suo problema quello che le esce sul suo schermo. Io la sto 

sentendo purtroppo. Prego. 
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CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Dicevo che dopo avervi ammorbato per cinque anni, mi fa piacere che il 

Consigliere Laurora Franco si è accorto di quelle che sono tutte le 

criticità che io ho tentato di rappresentarvi più volte, ma che sono 

rimaste sempre tutte inascoltate. 

Si è accorto che ci sono delle inesattezze nei bilanci dal 2016 ad 

oggi dell’Amiu per quanto riguarda la contabilizzazione delle somme che 

vengono prelevate dal fondo post gestione e come ha più volte detto oggi 

siamo arrivati a 5.600.000 euro. Diceva un’inesattezza però il Consigliere 

Laurora e cioè che il Comune non ha provveduto a promuovere azioni 

…(incomprensibile) nei confronti di coloro i quali saranno ritenuti 

responsabili e che quindi poi dovranno rifondere eventualmente il fondo 

post gestione. 

È chiaro che il Comune non può fare un'azione del genere perché non ha 

il titolo per farlo. Non si sa nemmeno se saranno ritenuti responsabili e 

nel momento in cui dovessero essere ritenuti responsabili i loro patrimoni 

potrebbero risultare incapienti così come sta avvenendo con il recupero 

degli oneri di urbanizzazione che proprio quest’Amministrazione si è fatta 

parte “diligente” nel tentare di recuperare gli oneri di urbanizzazione, ma 

ad oggi non ha recuperato un euro.  

Poi vedremo anche di chi è la responsabilità di questo mancato 

recupero di queste somme. 

Per quanto riguarda invece i costi del percolato, è normale che lei 

non li ha trovati, Consigliere Laurora, nel bilancio dell’Amiu. Non li 

trovati perché pur essendo dei corpi ordinari che dovrebbero essere 

riportati, come lei giustamente dice, nel bilancio dell’Amiu non ci sono  

perché vengono prelevati dal fondo post gestione, dalle somme accantonate e 

vincolate del fondo post gestione. 

Questa circostanza è alquanto anomala e non corretta perché non si 

possono prelevare dal fondo post gestione che ha una destinazione ben 

precisa e che può essere utilizzato dopo il decreto di chiusura della 

Regione e non certamente con l'ordinanza …(incomprensibile) di settembre 

del 2013 e quindi tutte queste anomalie è chiaro che sfalzano i risultati. 

Sono in linea? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Sì, è in linea. La sentiamo. 
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CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Mi fa piacere che il Consigliere Laurora si sia accorto di tutte 

queste anomalie.  

Come ho detto precedentemente e come lei ha rilevato correttamente, 

nei bilanci del Comune continua a non essere iscritta la posta di debito 

corrispondente al credito riportato da Amiu nel proprio bilancio relativo 

all'utilizzo del fondo post gestione da parte della stessa Amiu per 

5.600.000 euro.  

È chiaro che quest’omissione perpetrata negli anni sfalza quella che è 

la reale situazione economico-finanziaria dell’Ente.  

Tra l'altro noi durante il Consiglio Comunale del lontano 2016 avevano 

dichiarato all’Amiu che il Comune di Trani si sarebbe sobbarcato farebbe di 

tutti quelli che sarebbero stati i costi della discarica.  

È chiaro che questa dichiarazione non ha trovato nel bilancio comunale 

la corrispondente posta di bilancio. 

Adesso sempre analizzando l'allegato 40 al bilancio di previsione che 

viene individuato quale asseverazione Amiu, in realtà l’asseverazione da 

parte dell’Amiu, come gli stessi Revisori dei conti dicono nella loro 

relazione, non c'è.  

In realtà si tratta di un elenco di fatture emesse da Amiu nei 

confronti del Comune di Trani dal 2016, per competenze relative al 2014, al 

31.12.2019 e di fatture ancora da emettere – ma che sta in canottiera? 

Consigliere De Toma. No, io non ci posso credere - e di fatture ancora da 

emettere per servizi risalenti addirittura al 2012. 

L'anomalia consiste nell'assenza di indicazioni circa le assunzioni 

…(incomprensibile) debiti fuori bilancio dal 2012 al 2018 propedeutica 

all'approvazione dei rendiconti dal 2012 al 2019. Si fa soltanto menzione 

nell'allegato 44 ad una discordanza di 179.594 euro con impegno a 

finanziare la differenza con variazioni di bilancio con prelevamento dal 

fondo …(incomprensibile) società partecipate finanziato da avanzo di 

amministrazione accantonato. Come mai è ancora presente tale accantonamento 

nell'avanzo di amministrazione atteso che sin dal 2015 c'è stata la 

ricapitalizzazione dell’Amiu?  

E ancora: come mai non avete tenuto in considerazione assolutamente le 

riconciliazioni che sono state fatte nel 2012 e nel 2015? Voi con questa 

pseudo riconciliazione che avete fatto a fine anno avete riproposto fatture 

e pagamenti che non erano assolutamente dovuti all’Amiu perché già definiti 
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con le riconciliazioni delle precedenti Amministrazioni tra cui anche una 

del 2015 vostra, quindi tutto ciò risulta molto strano. 

Nell’allegato 44, nel prospetto che riguarda la società partecipata 

Amet, i Revisori dei Conti hanno dimenticato di inserire i crediti che 

l’Amet vanta nei confronti del Comune.  

I numeri che noi troviamo nell'allegato 44, a pagina 2 e 3, sono 

completamente diversi dai numeri che noi troviamo nelle fatture allegate al 

prospetto allegato, rendiconto dell'esercizio 2019, sono diversi dai numeri 

che c’erano nella delibera di Consiglio Comunale n. 186 del 27.12.2019 che 

ha riconosciuto le partite debitorie nei confronti di Amiu per servizi resi 

al 31.12.2018, per le annualità dal 2012 al 2018, quindi continua ad 

esserci molta confusione, molto caos. Confusione e caos che vengono 

ribaditi dai Revisori dei Conti. L'organo di revisione ha verificato che i 

prospetti dimostrativi di cui all'articolo 11 del decreto legislativo n. 

118/2011 riportante i debiti e i crediti fra l'Ente e gli organismi 

partecipati recano l’asseverazione alla riscossione della società Amiu e 

ancora l’organo di revisione ha riscontrato delle discordanze e pertanto 

invita l’Ente a sollecitare i dirigenti, responsabili dei servizi per 

quanto di loro competenza, a compiere le inderogabili istruttorie 

finalizzate alla verifica dei reciproci debiti e crediti tra il Comune di 

Trani e le società medesime affinché si possa determinare la compiuta 

parificazione. 

Alla luce di queste brevi note dei Revisori dei Conti e di tutto ciò 

per cui io vi ho ammorbato per cinque anni, penso che non sia privo di 

fondamento anzi viene riconfermato anche dai Revisori dei Conti.  

Del resto anche i numeri riportati nei vari allegati che ho citato 

parlano chiaro. 

Poi dall’analisi e valutazione dei debiti fuori bilancio risultano per 

il 2019, 4.272.214 per acquisizione di beni e servizi senza impegno di 

spesa. Mi sembrano un po’ tantini.  

Poi mi chiedo che cosa siano questi debiti fuori bilancio in attesa di 

riconoscimento per 369.927 euro alla Heracomm. 

 L’Ente non ha provveduto ad aggiornare correttamente la giacenza di 

cassa vincolata al 31.12.2019 e mi chiedo come sia possibile una cosa del 

genere. 

Ancora: è evidente come non sono ancora stati intaccati gli oneri di 

urbanizzazione. E ancora: l'organo di revisione dice che con riferimento 
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all'analisi in particolare delle entrate in termine di efficienza nella 

fase di accertamento e riscossione rileva che non sono stati possibili i 

risultati attesi e che in particolare le entrate …(incomprensibile)di 

quelli che sono le entrate per il recupero dell'evasione e sono delle cifre 

considerevoli. 

Poiché, come ha detto nel suo intervento la Consigliera Di Lernia, il 

Comune non ha approvato entro la data del 30.6.2020 il consuntivo 2019, pur 

in mancanza dell'approvazione del rendiconto nel termine fissato e poiché 

questa inadempienza commina la sanzione del divieto di procedere 

all'assunzione, il Comune di Trani ha approvato la proroga per tre mesi con 

decorrenza dal 10.7.2020 del rapporto di lavoro a tempo pieno e determinato 

di due agenti di Polizia Locale. 

Non mi pare ci sia una gestione così felice di questa contabilità del 

Comune sotto diversi aspetti. Quello più critico, quello più importante e 

quello che desta maggiori preoccupazioni è la gestione del bilancio del 

Comune di Trani rapportato alla partecipata Amiu, però ci sono anche altre 

criticità.  

Per esempio, il Comune non riesce a riscuotere preventivamente tutto 

quello che deve riscuotere, quindi vuol dire che non funziona bene e non 

riesce a pagare tempestivamente quello che deve pagare, quindi vuol dire 

che non funziona bene. Ci sono dei parametri che vanno segnalati.  

Poi risultano residui attivi per 76.512.000 euro e riscossi appena 

5.692 e da riscuotere 73.728.000 euro di residui attivi.  

Una sana gestione presuppone che i residui attivi siano stati 

realmente accertati. 

Alla luce di questo ritengo che non possiamo parlare di una sana 

gestione anche per quanto riguarda le …(incomprensibile) arretrate 

riportate per i fitti dei beni dell'Ente. Continuano ad esserci parecchie 

criticità nella riscossione di questi fitti pur avendo iniziato l’attività 

però certamente non si può dire che sia un'attività proficua. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ha chiesto di intervenire il Consigliere De Toma. Prego Consigliere. 

 

CONS. DE TOMA PASQUALE 

Grazie, Presidente. Una mozione d'ordine velocissima. Presidente, io 

le chiedo e so che è il suo ruolo, di invitare specialmente la Consigliera 
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che ha appena terminato il suo intervento, Consigliera Cinqueparmi, ad 

attenersi scrupolosamente all'ordine del giorno e all’argomento di cui si 

sta parlando. 

Sono lusingato dal fatto che fra tutti gli schermi che lei vede, 

guardi me, ma evidentemente forse deve mettere un altro paio di occhiali, 

sono in penombra sì, ma non sono nell'atteggiamento che lei voleva e fra 

l'altro, Presidente, anche un'ultima cosa. Inviti la Consigliera 

Cinquepalmi a restare in argomento e a non sindacare su quella che è 

l'attività politica. 

Alludo a ciò che lei ha detto, non voglio perdermi nel concreto 

dell'argomento, dell’allusione che ha fatto il Consigliere Cinquepalmi. 

So bene che siamo in campagna elettorale, ma ritengo che il 

Consigliere Cinquepalmi deve avere rispetto per l'Aula e attenersi 

esattamente a quello che è l'ordine del giorno. 

Capisco che ha poca esperienza ed è soltanto subentrata a metà 

consiliatura, forse qualcosa in più, in questo Consiglio Comunale. Ritengo 

che deve essere più attenta a quelle che sono le regole e al rispetto anche 

degli altri che svolgono in maniera importante il loro ruolo. Grazie 

Presidente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie, Consigliere. Ovviamente il Consigliere Cinquepalmi è riuscita 

nella titanica impresa di farci solidarizzare, giusto Consigliere De Toma? 

Chiedo scusa alla città perché in 13 anni di Consiglio Comunale non ho 

mai sentito cose vergognose come quelle che ho sentito oggi. Prego, chi 

deve intervenire? Non ci sono altri interventi. Si può passare alla 

dichiarazione di voto. Chi deve intervenire per dichiarazione di voto. 

Laurora Francesco, per dichiarazione di voto, prego. 

 

CONS. LAURORA FRANCESCO  

Grazie Presidente. Rispondo un secondo alla Collega Cinquepalmi. 

Quando mi riferivo alle azioni cautelative, era una provocazione, anche se 

mi pare che si possa citare un soggetto e a lunga scadenza trascrivere 

l'atto di citazione e magari poi sospendere il giudizio stesso perché si è 

in attesa di accertare delle responsabilità in un eventuale giudizio 

penale. Se mal non ricordo, penso che il Codice di Procedura civile preveda 

un'azione del genere. Nulla quaestio. 
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 Per quanto concerne, invece, voglio specificare che ho dichiarato che 

ogni cittadino tranese ha un debito di 240 euro, ma è chiaro che non volevo 

dire che è da addebitarsi a quest’Amministrazione. 

È un debito che viene dalla notte dei tempi, quindi non era 

assolutamente una criticità a quest’Amministrazione. 

Infatti, quest’Amministrazione nel 2015 al momento in cui si è 

insediata, che cosa ha fatto? Ha pensato bene di rinegoziare con un debito 

di 11 milioni di euro altrimenti si rischiava il default.  

Poi un'altra criticità. Mi chiedo e mi domando perché i cittadini 

sanzionati per infrazioni al Codice della Strada debbano vedersi notificare 

gli atti da una società di Bologna la quale chiede poi 19 euro quasi 20 

euro di oneri per notifica. Non so se per la lontananza di questa società 

oppure se sono costi normali.  

Se è per la lontananza, potremmo affidare il servizio a una società di 

paesi limitrovi anziché gravare i cittadini di un'ulteriore spesa anche 

perché noi sappiamo che ormai quando si fa la multa non si lascia più il 

bigliettino affisso sul tergicristallo bensì si fa la foto e poi dopo due o 

tre mesi o secondo i termini arrivano le multe per cui bisogna rivedere 

anche questa circostanza.  

Per dichiarazione di voto. Nonostante le criticità che ho evidenziato 

nella mia esposizione, mi pare che si debba approvare l'attendibilità dei 

dati per cui il Collegio mi dice che sono dati attendibili e quindi questo 

Consigliere è dell'avviso di votare favorevolmente a questo bilancio, al 

rendiconto dal 2019. Grazie Presidente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Per dichiarazioni di voto, il Consigliere Barresi, prego. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, mi scusi, io devo fare la dichiarazione di voto, ma posso 

chiedere la verifica del numero legale? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

No, siamo passati oltre. Al termine della discussione va chiesta la 

verifica del numero legale. Ovviamente la votazione vale per sé di verifica 

al numero legale, quindi faccia la dichiarazione, andiamo in votazione e se 

non c’è il numero… 
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CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Grazie. La mia dichiarazione di voto naturalmente sarà contraria anche 

perché io vorrei chiedere all'Assessore Lignola, Assessore alle Finanze che 

credo sia Assessore alle Finanze del Comune di Trani come vede questi 

schemi che poi vengono da voi proposti, nel senso che io leggo lo schema 

dove trovo accantonamento del fondo di dubbia esigibilità, Entrate extra 

tributarie per 6.617.000 euro, ma li riscuotete? Questi sono da riscuotere. 

Siccome l'Assessore ha detto che va tutto bene, tutto viene riscosso, 

l’Ufficio Ragioneria ormai è decollato, dopo cinque anni del nostro 

stigmatizzare, dico del nostro, del mio e di alcuni Assessori che allora 

erano in opposizione, quando dicevamo che per far decollare e partire 

l'area finanziaria che è il cuore pulsante del Comune, bisognava revocare 

la dirigente che non è ancora esperta. Doveva fare la sua esperienza e il 

Comune non ha bisogno di un dirigente che deve fare esperienza. Ce ne vuole 

uno con esperienza. Non ci ha ascoltato. Poi c'è anche tanto da dire e 

sappiamo anche perché. Dopo il Sindaco ha deciso comunque di mandarla via, 

dopo anni, dopo che ci sono state delle complicanze riscontrate dagli altri 

dirigenti e dalla Corte dei Conti soprattutto e quindi adesso io voglio 

dire che non va tutto bene, madama la marchesa, perché io leggo anche che i 

residui attivi e ne avete menzionati circa 24 milioni di euro, ma non si 

riscuotono gli accertamenti? Non c'è questa grande attività di riscossione 

quindi io credo che non vadano bene le cose. 

Anche l'accusa più aberrante che sia stata mai proposta è la 

liquidazione effettuata con l'atto n. 132 del 17 luglio 2020 che paga 

fatture a Amiu addirittura già pagate. 

Viene dato ufficialmente atto di questo che il Comune avanza 810.160 

euro, utile dal 2016. Sono passati ben quattro anni.  

Poi avete pagato la fattura n. 170/2012 già pagata e l'utile viene 

stornato con somme assurde di cui molte già contestate da noi Consiglieri 

Comunali con pec a cui nessuna risposta è stata data. 

Speriamo a questo punto che la Corte dei Conti intervenga e faccia 

chiarezza e allora io penso che qualcuno veramente si dovrebbe preoccupare. 

Poi niente, volevo semplicemente dire che come anche il Consigliere 

Ventura ebbe da criticare un mio intervento nell'altro Consiglio Comunale, 

dicendo che dovevo evidentemente fare interventi su determinate basi e non 
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andare oltre, dico che a un certo punto ve la cantante e ve la suonate e 

non è che può essere tanto attendibile la cosa.  

Comunque questa è la mia dichiarazione di voto. Grazie. Poi in sede di 

votazione vediamo il numero legale, Presidente. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Cinquepalmi per 

dichiarazione di voto. 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Il mio voto sarà sicuramente contrario per tutte le …(incomprensibile) 

che ho elencato.  

Non ho capito sinceramente cosa volesse dire il Consigliere De Toma 

perchè mi è comparso davanti allo schermo in quella maniera, quindi è 

chiaro che mi è venuta quella considerazione. Non penso di essere uscita 

fuori tema. Ho parlato soltanto del bilancio, quindi queste dichiarazioni 

fuori luogo non lo so. Continuerò a darmi fastidio per il prosieguo, se la 

vogliamo mettere su questo piano. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Non ci sono altri interventi, quindi il provvedimento può essere posto 

in votazione. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  
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 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: favorevole. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: assente.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

INTERVENTO 

Scusami, Ferrante, ma io sono qua. Non sono assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Non è nella sua postazione. 

 

INTERVENTO 

A me si è rotto il computer, che posso fare? Non devo votare? Io sono 

qua e sto cercando di sistemare il computer. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Però se lei stava nell’ufficio di Presidenza, veniva all’ufficio di 

Presidenza. 

 

INTERVENTO 

Sto sistemando il computer giù. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Io la devo portare assente. L’ho già portata. 

19 favorevoli. Devo fare l’immediata esecutività. Però devo 

rifare perché ho visto alcuni Consiglieri che sono entrati, quindi 

facciamo l’immediata esecutività. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione per l’approvazione 

dell’immediata esecutività del provvedimento come di seguito riportato 

dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: contraria. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 
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 - Merra Raffaella: assente.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

18 favorevoli e 1 contrario. 

 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 
                                                                                                                                                                                                              04.08.2020 

 
 
 

  
  
Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                      Pagina 125 di 234 
 
   

 

“Proposta di variante al piano particolareggiato piano di Zona ex-lege 

167/62 aree individuate nel Contratto di Quartiere Sant’Angelo. 

Suddivisione unità di minimo intervento UMI-8” 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Successivo punto all'ordine del giorno: “Proposta di variante al piano 

particolareggiato di Piano di zona ex legge 167/62 aree individuate nel 

contratto di Quartiere Sant'Angelo. Suddivisione unità minima intervento”. 

Chi è il relatore? Il Sindaco? Prego, Consigliere Barresi, per la 

pregiudiziale, prego. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, vorrei proporre questa pregiudiziale, il ritiro del 

provvedimento n. 9 perché la variante del Piano di Zona 167/62 Contratto di 

Quartiere venne approvata con pubblicazione sul BURP nel luglio del 2010. 

La valenza del contratto di quartiere a prescindere che nella 

convenzione ci sono scritti vent'anni, comunque la valenza del Contratto di 

Quartiere dunque fu quella di ripristinare il Piano di Zona divenuto 

inoperante per ottenere comunque due risultati: 1) rispondere alle esigenze 

di crisi abitative delle fasce più deboli della popolazione cittadina; 2)  

immettere sul mercato unità immobiliari in edilizia residenziale pubblica a 

costo convenzionato per calmierare i prezzi sul libero mercato. 

Ora non si comprende pertanto il senso della proposta di 

deliberazione, in quanto il piano di zona in base all'articolo 9 della 

legge 167/62 ha efficacia per 10 anni dalla data del decreto di 

approvazione.  

Questo termine inoltre risulta prorogato per legge dall'articolo 38 

della legge 865/71 per ulteriori cinque anni. Questo termine risulta ancora 

prorogato per ulteriori tre anni dall'articolo 51 della legge 457/78 oltre 

che in quella convenzione troviamo che è un convenzione che dura vent'anni. 

In sostanza i piani di zona hanno vigenza per 18 anni ope legis. Io mi 

sarei aspettata poi da parte di quest’Amministrazione di centro sinistra 

che in teoria dovrebbe essere vicino al popolo, una proposta di 

deliberazione con cui si ribadisce l'urgenza, la pubblica utilità e 

l’indifferibilità per poi procedere agli espropri necessari per completare 

il programma di edilizia residenziale pubblica.  
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Invece ci ritroviamo una proposta tesa al soddisfacimento di interessi 

privati dei proprietari delle aree perché l'impulso è venuto da un privato, 

la richiesta. 

Quello che viene proposto, io vi dico cari Colleghi Consiglieri, è 

legittimo nonché tende al vantaggio indebito di privati. Non vengono 

nemmeno portati a conoscenza se su queste aree il Comune avesse assunto 

precedenti impegni con i soggetti attuatori del Contratto di Quartiere. 

Altra cosa strana è che la variante viene da impulso del privato, come 

vi ho detto. È il privato che chiede, ma voi volete tutelare l'interesse 

del cittadino? Presentata e analizzata dal privato e con acquiescenza da 

parte di un'Amministrazione che invece dovrebbe difendere il pubblico 

interesse alla conservazione del piano di edilizia pubblica. Case popolari 

ma scherziamo. Ci vuole veramente una faccia tosta come io dico, perché la 

vigenza del piano di zona per 18 anni comporta che le aree siano da 

sottoporre ad esproprio e non utilizzo dei privati. 

Vi chiedo anche se sia normale che un Consiglio Comunale che è ormai 

prossimo allo scioglimento deliberi su varianti del Piano urbanistico 

generale ad un mese dalle elezioni. Io qui mi fermo perché il 

chiacchiericcio è tanto. È un grande chiacchiericcio, quindi mi fate capire 

con che coraggio voi volete portare questo provvedimento? E poi il Sindaco 

mi viene a dire che non è campagna elettorale e che non stiate facendo in 

questo Consiglio Comunale campagna elettorale? Perché dobbiamo penalizzare 

sia con l'Imu e sia i 23 alloggi, sia adesso con i contratti di quartiere? 

Volete dare interesse al lotto dei tranesi e non all’orticello di 

pochi? Le case popolari sono importanti. A parte che l’Arca dice: “Datemi i 

terreni e se noi costruiremo le case…”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere Barresi, la pregiudiziale non è l’intervento. Nella 

pregiudiziale lei espone le ragioni per le quali, a suo avviso… 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Sì, Presidente sto esponendo le ragioni per le quali dovete fare il 

ritiro di questo provvedimento. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Chiuda. Vuole il ritiro del provvedimento, giusto? 
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CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Certo. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

O meglio il rinvio …(incomprensibile), giusto? 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Giusto, grazie, ma con le ragioni che ho esposto. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Certo, siamo stati dieci minuti a sentire, è normale. Sulla 

pregiudiziale ha chiesto di intervenire il Consigliere Cinquepalmi. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Anche io vorrei presentare una pregiudiziale per il ritiro di questo 

provvedimento perché da quando è stato ritirato il provvedimento in qualche 

Consiglio Comunale fa… 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

…(incomprensibile) la pregiudiziale del Consigliere Barresi. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Sì. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

L’intervento è sulla pregiudiziale del Consigliere Barresi. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Sì, è chiaro. Siccome questo provvedimento è stato ritirato dal 

momento che è già stato oggetto di esame da parte di questo Consiglio 

Comunale non è cambiato nulla, anzi la situazione si è ulteriormente 

aggravata.  

Chiaramente io esporrò quelle che sono le varie vicende e il perché è 

necessario ritirarlo questo provvedimento. 

Da allora ad oggi non è cambiato nulla, se non un avvio del 

procedimento di risoluzione di una convenzione, cioè della convenzione 

sottoscritta tra il Comune di Trani e il soggetto attuatore nella persona 
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di …(incomprensibile) Scaringi che è stata notificata in 10 luglio ed è 

stato dato un termine di 30 giorni. I 30 giorni scadono il 10 agosto, 

quindi io non capisco prima di tutto qual è la fretta nell’esprimersi e nel 

pronunciarsi nel votare un provvedimento prima ancora che il procedimento 

si sia concluso ammesso che questo procedimento sia sufficiente perché io 

già vi dico che è l'Avvocato …(incomprensibile) Scaringi ha inviato una 

diffida con cui appunto diffida formalmente la Pubblica Amministrazione ad 

ottemperare agli obblighi assunti con la sottoscrizione della convenzione 

di lottizzazione indicata evidenziando che ogni ulteriore ritardo si 

traduce in un considerevole pregiudizio per l'associazione temporanea. 

 Ci sono tutti i presupposti fin da oggi perché l'Ati si opponga alla 

risoluzione di questa convenzione, quindi io non capisco perché c'è questa 

fretta e con quale coraggio oggi ci portate nuovamente questo 

provvedimento. 

Questo provvedimento che non deve riguardare soltanto la risoluzione 

della convenzione sottoscritta nel 2011, ma c'è anche un'altra convenzione, 

un protocollo sottoscritto tra Comune di Trani, Regione Puglia… 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

La discussione era …(incomprensibile) per le quali la Consigliera 

Baresi ha chiesto il ritiro, anzi il rinvio del provvedimento, poi la  

discussione sul punto è altra cosa. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Io sto discutendo il perché va avvalorata ancora di più, sto dicendo 

perché la richiesta di ritiro della Consigliera Barresi va presa in 

considerazione, perché ci sono anche altre problematiche tra cui la 

presenza di quest'altra convenzione e la presenza di una gara d'appalto 

aggiudicata dalla società che si chiama CMV Costruzioni S.r.l. di Modugno 

che è tuttora ancora… 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ci sono altri sulla pregiudiziale? Un attimo, controlliamo se 

ci sono altri interventi sulla pregiudiziale, sennò la mettiamo in 

votazione. Di Lernia sulla pregiudiziale sempre, prego. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  
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Anch’io avvaloro il ritiro di questo provvedimento perché forse non vi 

siete accorti che la Commissione urbanistica non ha espresso parere. Si è 

riunita ben due volte e in assenza del dirigente non ha potuto esprimere il 

proprio parere, quindi sono proprio curiosa di sapere cosa ne pensa la 

Commissione e se ha avuto la possibilità di studiarsi gli atti che oggi 

sono in votazione. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. A beneficio di tutti. Con la pregiudiziale si chiede il rinvio 

del provvedimento. Il ritiro è un atto unilaterale ad esclusivo appannaggio 

del proponente. Giuridicamente sono due cose completamente diverse, quindi 

impariamo dopo cinque anni a utilizzare i termini consoni in Consiglio 

Comunale, grazie. Ventura sempre sulla pregiudiziale. Prego, Consigliere. 

 

CONS. VENTURA NICOLA  

Intervengo brevemente per chiarire in realtà che tutti gli argomenti 

che sono portati dalla Consigliera Barresi a fondamento della pregiudiziale 

sono stati in realtà esaminati nell'ambito delle numerose riunioni della 

Commissione, perché ricordo anche alla Collega Di Lernia, che questo 

provvedimento è stato già portato in Consiglio Comunale e quindi all'epoca 

sono state fatte riunioni sia nella CUC, Commissione urbanistica comunale, 

che nella Commissione da me presieduta, cioè la Commissione consiliare. 

Abbiamo dedicato all'esame numerose riunioni, credo due o tre, ci sono 

i verbali che abbiamo allegato allo scorso Consiglio Comunale e in quella 

sede c'è stata anche l'audizione del dirigente, peraltro audizione che c'è 

stata anche nella CUC perché ero presente io e lo ricordo benissimo e ho 

anche qui davanti le trascrizioni del verbale. È il verbale del 12 

settembre 2019, per quanto riguarda la CUC.  

In quella sede, tornando al merito degli argomenti portati dalla 

Consigliera Barresi, il dirigente ha avuto modo di chiarire che tutti i 

vincoli sono caducati ed elencava tutti i motivi con i richiami di legge 

per cui i vincoli sono caducati.  

Non è affatto vero nel merito quanto riferiva sul fatto che vi 

sarebbero delle variazioni in base a quella che è l'istanza del privato che 

andrebbero a discapito di quelle che erano le previsioni originarie del 

contratto di quartiere perché i volumi delle aree a standard delle 

superfici commerciali, eccetera, restano assolutamente invariati.  
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Erano previsti negozi di prossimità e quindi piccole attività 

commerciali, qui invece vengono accorpati con due medie strutture 

commerciali (una Food e una Non Food). 

Tutta l'area relativa alla realizzazione delle superfici residenziali 

rimane invariata. Ci sarà anche la possibilità per il Comune, se lo 

riterrà, di realizzare anche dell’edilizia convenzionata. 

C’è una area dedicata a una pubblica piazza, così come era previsto 

originariamente. L'unica cosa è che questa variante distribuisce in maniera 

diversa le aree tenendo conto, peraltro, anche di una strada che non era 

contemplata dall'originario progetto del contratto di quartiere che oggi 

taglia quell'area di intervento in due metà che è un'arteria molto 

importante perché è quella che poi porta alle scuole che si trovano proprio 

lì vicino alla discesa del cavalcavia della 16 bis porta ai licei e 

all'Istituto Tecnico Commerciale che sono lì presenti 

La dotazione di area standard rimane assolutamente invariata per cui 

tutti gli argomenti che ha messo a base di questa pregiudiziale non sono 

affatto fondati. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Non ci sono interventi sulla pregiudiziale. Mettiamo in votazione la 

pregiudiziale così come illustrata e proposta dal Consigliere Barresi. 

 

 Il Presidente procede ad effettuare la votazione sulla pregiudiziale 

proposta dal Consigliere Barresi Anna Maria, come di seguito riportato 

dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: contrario. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: contrario. 

 - Cornacchia Irene: contraria. 

 - Corallo Maria: contraria. 

 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: contrario. 
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 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: contrario.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: contrario. 

 - De Toma Pasquale: astenuto. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Sono 4 favorevoli. 19 contrari. 1 astenuto. La pregiudiziale viene 

respinta. C’è una seconda pregiudiziale del Consigliere Cinquepalmi. 

Ovviamente le pregiudiziali, se sono dello stesso tenore della stessa 

materia, sono inammissibili, quindi se il Consiglio Comunale si è espresso 

già una volta su una stessa tematica non può esprimersi una seconda volta a 

distanza di qualche minuto, quindi la pregiudiziale deve essere per 

motivazioni completamente diverse. Prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Infatti, è per motivazione completamente diversa. Chiedo il rinvio di 

questo punto all’ordine del giorno perché parto proprio dal verbale della 

stessa Commissione del 28 luglio 2020 dove si dice che le aree di odierno 

interesse e oggetto di variante non hanno avuto alcuna attuazione 

nell'ambito dei Programmi innovativi in ambito urbano, per cui dice del 
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venir meno della proprietà espropriativa da parte della Pubblica 

Amministrazione che potrà essere esercitata solo nell'ambito dei termini 

relativi alla validità dei vincoli …(incomprensibile) all’esproprio, allo 

stato ampiamente decorsi, che ha reso di fatto non più attivabile le 

previsioni del suddetto programma. Ragion per cui è stata avviata la 

procedura di risoluzione della convezione nei confronti del soggetto 

attuatore da parte delle aree oggetto del presente provvedimento in 

mancanza del rispetto dei tempi stabiliti. 

Dice anche che la variante viaggia su binari paralleli rispetto alla 

procedura di risoluzione della convenzione, la quale non compete al 

Consiglio Comunale. 

Ritengo che siano delle considerazioni assolutamente aberranti e 

fuorvianti. 

Mi chiedo e chiedo al Consigliere Ventura, ma lei ha considerato che 

ci sono convenzioni e contratti sottoscritti in essere, in vigore che non 

possiamo ignorare se esistono e che sono stati sottoscritti. Che cosa 

facciamo noi di tutte le convenzioni che sono state sottoscritte tra Comune 

e soggetto attuatore, tra Comune e Regione Puglia, per cui abbiamo anche 

ricevuto e stiamo continuando a ricevere dei finanziamenti per il contratto 

di quartiere per il bando delle periferie. Che fine fanno questi 

finanziamenti? Ci rendiamo conto? 

Noi stiamo esponendo l'Ente e soprattutto anche il soggetto che si 

appresta a costruire e a fare non so cosa su quel terreno, a un contenzioso 

infinito tanto più che Scaringi l’ha già preannunciato e vi ha mandato una 

diffida il 18 giugno. 

Poi perché non avete corredato il provvedimento oggetto di trattazione 

di tutta la documentazione necessaria perché si possa decidere con 

serenità? È chiaro che tutti quanti vogliamo che venga costruito non so 

cosa lì o che si crei nuova forza lavoro. Tutti quanti siamo d'accordo ma 

dobbiamo farlo in maniera corretta senza pregiudicare i diritti 

…(incomprensibile) e senza esporre il Comune a contenzioso. Anche il parere 

dell'Avvocato Toma che è stato richiesto e ottenuto che addirittura è 

riservato e sottratto …(incomprensibile). Perché è riservato e sottratto a 

…(incomprensibile)? Perché non deve essere messo a disposizione di tutti 

per far sì che tutti decidano …(incomprensibile). Che cosa è questo modo di 

fare? Questo modo di fare piratesco. Sulla base di che cosa noi 

autorizziamo questo variazione.  
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PRES. FERRANTE FABRIZIO  

La pregiudiziale dura cinque minuti per l’esposizione, grazie.  

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Presidente, perché assume questo atteggiamento? Io sto facendo un 

intervento nell’interesse della collettività 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Cerco di fare applicare il Regolamento a differenza sua. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

C’è ancora 1 minuto e 37. Lo vedo. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Concluda, prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Mi toglie la parola. Che cosa è questo modo fare? Lei è garante anche 

dell’opposizione o solo della maggioranza? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Continui. Non faccia il solito teatrino. Continui, prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Mi toglie la parola, fa perdere il filo. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Siamo tutti orecchie sulla sua grandissima pregiudiziale. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Ma lei che razza di Presidente è? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

E lei che razza di Consigliere è, dopo cinque anni ancora con queste 

storie. Concluda. 
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CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Per niente toglie la parola. Io non sto dicendo fesserie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Gliela tolgo io la parola, perché se deve solamente gridare contro di 

me, è inutile che lei continui. Prego, concluda. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Dicevo che ci sono due convenzioni da risolvere non soltanto quella 

che avete risolto, che avete iniziato a risolvere, il cui termine scade il 

10 di agosto, ma c'è anche una convenzione con la Regione Puglia.  

In più, ripeto, c'è il contratto di appalto e aggiudicato con la CM 

Costruzioni che doveva costruire la piazza. Quel contratto è valido ed 

efficace a tutti gli effetti. Che fine fa? Lì ci fu un unico appalto che 

doveva costruire l’asilo e la piazza. Poi fu sdoppiato. È stato costruito 

l’asilo, ma è ancora in vigore e in essere il contratto per la costruzione 

della piazza, quindi vi chiedo qual è la fretta di approvare questo 

provvedimento, se sappiamo già con certezza… 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie, finito il tempo. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Di 

Lernia sulla pregiudiziale sempre, prego. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Chiedo anch'io il ritiro del provvedimento quindi sono completamente 

d'accordo con la pregiudiziale. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Non ritiro, ma rinvio, non so come spiegarvelo. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Volevo far notare che il 12 settembre 2019, purtroppo per motivi di 

salute io non ho partecipato a quella Commissione, però leggevo che la 

Commissione valutava l'opportunità di presentare un emendamento in 

Consiglio Comunale. 

Io non ho potuto studiare le carte in Commissione e di questo me ne 

dispiace tantissimo e, ripeto, sull'ultimo provvedimento che è ritornato in 
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Commissione, perché se è come dice lei Presidente che era già passato dalla 

Commissione e c'era un parere, quindi lei ha fatto altre due Commissioni 

dove non c'è stato nulla di fatto e quindi non c'è stata l'espressione del 

parere, quindi perché l'avete riportata in Commissione se c'era già un 

parere come lei dice, quindi vuol dire che questo provvedimento che avete 

portato oggi aveva bisogno di un parere della Commissione Sesta Consiliare 

che la Commissione Consiliare non ha espresso e se lei mi dice che c'è il 

parere, io non l’ho trovato pubblicato sulla Amministrazione trasparente 

per cui vi prego di controllare bene che cosa viene pubblicato, perché sono 

stata molto attenta e mi sono andata a vedere tutti i verbali della 

Commissione e ce ne sono state due.  

Se non c'era bisogno del parere della Sesta Commissione, mi dovete 

dire perché avete fatto due Commissioni su questo ordine del giorno e che 

avete rimandato perché non c'era il dirigente.  

Ora per me non ci sono i presupposti perché oggi si possa votare 

questo provvedimento in serenità, per cui chiedo chi il rinvio. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Sono contento che ce l’abbiamo fatta all'ultima botta. Rinvio. 

Chi altro deve intervenire per la pregiudiziale? Ha chiesto di intervenire 

il Sindaco Bottaro. 

 

SINDACO 

Cercherò di essere il più chiaro possibile e per questo ringrazio 

comunque già il Consigliere Ventura perché credo che abbia chiarito a tutto 

il Consiglio Comunale la portata del provvedimento.  

Un po' mi anticipo anche con quello che dovrei dire dopo in quanto 

relatore perché credo che a questo punto non sia neanche più necessario.  

Ricordo a tutti che questo provvedimento è già venuto all'attenzione 

del Consiglio Comunale. Ne abbiamo discusso lungamente in Consiglio 

Comunale e non semplicemente in cinque, sei, quindi, venti, non so neanche 

più quante Commissioni Consiliari. 

Nasce da un’istanza di privati certamente e non uno peraltro ma 

evidentemente molti privati che qualcuno deve anche dire che sono 

abbastanza esasperati dal fatto che in non so più quanti anni, su 

quell'area non si sia fatto nulla al punto che sono decaduti praticamente 

tutti i vincoli, quindi loro legittimamente – e ripeto legittimamente –
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hanno formulato un'istanza che mira ad andare verso l'approvazione di una 

variante che, come bene ha detto il Consigliere Ventura, non comporta 

alcuna variante volumetrica, cioè non è che qui stiamo tutelando 

l'interesse privato, piuttosto che quello pubblico, come qualche 

Consigliere vuole sempre far passare alla città. Basta con queste false 

notizie. Abbiamo finito finalmente questi cinque anni di menzogne ai 

cittadini. 

Diciamo la verità che in realtà questa variante non mette un volume in 

più rispetto a quello che già è stato fatto. Molto semplicemente dà la 

possibilità di non dover neanche espropriare perché la variante presuppone 

la cessione da parte di privati che sono i privati a proporcela quindi 

significa – e qui arrivo anche alla pregiudiziale – che non è come ci 

racconta il Consigliere Cinquepalmi perché nulla ha a che vedere col 

problema dell'appalto di una piazza, anzi il contrario ce lo risolve,  

perché il motivo per cui l'appalto di quella piazza in questo momento è 

bloccato è perché noi non siamo proprietari di una porzione di quell'area. 

A seguito di questa variante lo diventeremo, per cui dovremo sederci 

con la ditta appaltatrice e, di fatto, consentire alla ditta finalmente di 

procedere con quella che è una procedura d'appalto già in corso. 

Tutto questo è accaduto prima che ci insediassimo noi sia chiaro 

perché la procedura d'appalto su un suolo di cui non sono proprietario, 

diciamo che queste cose ce le evitiamo, ma così è quindi ci porta anche 

alla soluzione di un'altra problematica.  

Veniamo poi al problema evidenziato dal Consigliere Cinquepalmi. La 

scorsa volta ci aveva detto che è più opportuno e qualcuno di voi dice 

anche nel merito non diciamo nulla, ma nella forma è più opportuno 

risolvere innanzitutto questa convenzione. Bene, lo abbiamo fatto. 

Cosa dobbiamo aspettare? Un possibile giudizio da parte del soggetto 

con cui ci eravamo convenzionati? Credetemi se io devo amministrare la 

città aspettando tutti i possibili giudizi perché peraltro potrei perdere, 

allora non l’amministriamo più questa città e aspettiamo sempre che 

qualcuno ci possa far causa, perché qualcuno può sempre farci causa.  

La verità è un'altra. Noi siamo convinti delle nostre cose e non 

soltanto perché acquisiamo i pareri legali prima di fare, ma soprattutto 

perché proprio con quel soggetto attuatore tutti i giudizi fatti li abbiamo 

vinti tutti, condannando non a darci 100 euro, ma a 2 milioni e credo anche 

di più. 
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Obiettivamente non è che ci spaventiamo di esiti di possibili giudizi 

che verrano intenti. 

La verità è un'altra ed è che cercate solo ed esclusivamente di 

bloccare, non so neanche il perché, provvedimenti che vanno nell'interesse 

della città oltre che dei legittimi proprietari di questi suoli. 

 

Noi non abbiamo intenzione ulteriormente di bloccarli. Abbiamo fatto 

anche quello che proprio il Consigliere Cinquepalmi ci aveva detto e che 

forse era più opportuno fare. Va bene, perché volevamo un provvedimento il 

più cristallino possibile e lo abbiamo fatto. Oggi ci dite che non va 

ancora bene. Noi lo sapevamo già dal primo giorno. Ce lo aspettavamo. 

Facciamo a stare in silenzio anche quelli che ci dicevano: “Però 

effettivamente non vi vogliono aiutare nel fare i provvedimenti”. Bugia. 

Assolutamente no. La prova provata è che mi si dice un'altra barzelletta e 

cioè che anche questo provvedimento va contro le convenzioni che avremmo 

siglato con la Presidenza del Consiglio dei Ministri sui finanziamenti per 

il bando delle periferie. Anche questo non è vero.  

Non c'entra assolutamente niente questo provvedimento con i 

finanziamenti che avevo preso per il bando delle periferie, soprattutto non 

c'entra assolutamente niente il contratto di quartiere con il bando delle 

periferie.  

È giusto che la città sappia invece un'altra cosa. Il bando delle 

periferie, finanziamento che quest’Amministrazione è riuscita a prendere e 

io mi auguro anche di incominciare a inaugurale nei prossimi giorni o 

settimane, mi auguro non mesi, praticamente ha cercato di sanare le 

inadempienze di chi ci ha preceduto nel contratto di quartiere perché non 

avendo mai di fatto incassato gli oneri di urbanizzazione con i quali 

bisognava realizzare quelle opere, noi ce li siamo andati a prendere dallo 

Stato facendoceli finanziare dallo Stato e quindi mettendo non una pezza ma 

un intero vestito su quello che invece era stato fatto male precedentemente 

e che oggi mi si dica questo provvedimento influisce sul bando alle 

periferie delle due l'una: o si continuano a dire cose false e qualcuno mi 

deve spiegare perche oppure forse è il caso di leggersi meglio le carte. 

Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Sempre sulla pregiudiziale Barresi, prego. 
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CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, volevo chiedere quanti minuti ha il Sindaco? Ha più minuti 

di noi nel parlare? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Non lo so, ma i suoi stanno scorrendo. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Questo voglio dire, prima di tutto cerchiamo di tenere un profilo 

anche nei confronti della Consigliera Cinquepalmi anche se vi siete 

arrabbiati. 

Lei è sempre il Presidente del Consiglio e deve avere un atteggiamento 

consono al suo ruolo. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

…(incomprensibile) stare passivamente a sentire le cattiverie e i 

deliri …(incomprensibile). La pazienza ha anche un limite. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, prima di tutto avevo intenzione di dire che invitavo il 

Consigliere Ventura a leggersi l'articolo 9 della legge 167/62, ma a questo 

punto dico che invito il Sindaco e il Consigliere a leggersi l'articolo 9, 

della legge 167/62. 

Se volete lo dobbiamo leggere insieme questo articolo perché voi state 

andando contro legge. I piani approvati ai sensi del precedente articolo 8 

hanno efficacia per dieci anni e tra parentesi e in rosso modificati sono 

18 anni dalla data del decreto di approvazione ed hanno valore di piani 

particolareggiati di esecuzione ai sensi della legge 17 agosto 1942, n. 

1150. Per giustificati motivi l'efficacia dei piani può su richiesta del 

Comune interessato essere prorogata con decreto del Ministro per i lavori 

pubblici per non oltre due anni. Questa legge, la convenzione è tutto 

quello che è in vigore. Io non lo so il Sindaco come ha fatto perché ha 

detto che abbiamo risolto… 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Aprite l'audio al Consigliere Barresi per piacere. Un attimo 

Consigliere. Prego. 
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CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Stavo dicendo leggendo l'articolo 9 perché state andando contro la 

legge. 

 

Il Sindaco dice che hanno risolto la convenzione con il soggetto. Ma 

se Scaringi farà ricorso, ha già fatto opposizione, che cosa ha risolto? Ha 

risolto come la torre, lo sky line di quella soluzione che dice che va 

tutto bene. Vogliamo tirare anche tutti i dubbi che ci sono? 

È inutile che girate e ci voltate. Non si è fatto nulla perché il 

Comune non ha proceduto agli espropri. 

Inoltre l'articolo 9 dice che l'approvazione dei piani equivale a 

dichiarare l’indifferibilità e l’urgenza di tutte le opere, impianti ed 

edifici in esso previsti. 

Era previsto in piccole e medie imprese. Voi state creando un danno 

all'imprenditore che si troverà con un contenzioso di dieci anni. 

Perché la portate in questo Consiglio Comunale? Avete aspettato cinque 

anni, aspettate cinque anni e due mesi. Dite che dovette tornare al governo 

e che avete 80-90 per cento dei consensi, quindi lo fate dopo. Avete 

bisogno di portarla immediatamente e di andare contro la legge? Io questo 

non capisco. E di andare contro l'interesse dei cittadini? Certo, ce l'ha 

chiesto un privato. Bisogna vedere. No, sono tanti i privati. Sono due i 

privati. Sindaco, sono due e non tanti. 

Non so che viene siete detti voi con il privato e che cosa avete 

raccontato ai privati. Vi state sottoponendo a un contenzioso che durerà 

almeno dieci anni e avete penalizzato i cittadini che hanno bisogno di 

case. Ho capito che voi non lo potete comprendere perché vivete in belle 

case, comodi e agiati, quindi chi se ne frega. Perché privilegiare il 

privato, l'imprenditore e illudiamo l'imprenditore che ci può far comodo. 

Illudiamo i cittadini e gli raccontiamo che non si può fare più niente. 

Io dico che voi siete bravi e come dice il proverbio è meglio saper 

dire che saper per fare e voi la frittata la voltate e la girate come 

volete. Il Sindaco è bravissimo a saper dire ma non a saper fare e a dire 

le cose per i cittadini che non sono. La verità sta qui nella legge. 

Il Sindaco io l'ho visto perché ride sulle questioni sue della 

Procura. Va in trasmissione e si fa le risate sulle chiavi della città e 

ride sulle leggi, le gira, le manipola come vuole. Io vorrei capire come fa 
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perché sennò non posso seguire. Ha la profezia di San Gennaro? Perché mi 

vado anch'io a raccomandare a San Gennaro. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

È scaduto il tempo. Grazie. 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Grazie a te. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Possiamo mettere in votazione la pregiudiziale avanzata. Che repliche 

esistono sulla pregiudiziale? Le comiche, oggi. Che replica sta sulla 

pregiudiziale? Dopo cinque anni. Pazienza santa. Lei può ridere quanto 

vuole ma dimostra di non conoscere i Regolamenti fondamentali per stare in 

Consiglio Comunale. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione sulla pregiudiziale 

proposta, come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: contrario. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: contrario. 

 - Cornacchia Irene: contraria. 

 - Corallo Maria: contraria. 

 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: contrario. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: assente.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: contraria. 
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 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: contrario. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: favorevole. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

18 contrari. 3 favorevoli. La pregiudiziale è respinta. La parola al 

Sindaco per la relazione sul provvedimento.  

 

SINDACO 

Grazie, Presidente. Consiglieri, come ho già detto, di fatto, il 

provvedimento è già arrivato all’attenzione del Consiglio Comunale.  

La volta scorsa fu soltanto evidenziato il problema dell'esistenza 

comunque di una convenzione con il vecchio soggetto attuatore e all'esito 

di quello l'Amministrazione decise anche andando incontro a quelle che 

erano le richieste di alcuni Consiglieri Comunali di ritirare il 

provvedimento e di fatto procedere con la risoluzione della convenzione. 

Cosa che ad oggi è stata fatta. Devo dire che è talmente palese 

l’inadempimento da parte il soggetto attuatore perché, ricordo a tutti, che 

addirittura in quella stessa convenzione che abbiamo risolto per 

inadempimento di quest'ultimo era prevista la necessità di allegare una 

polizza fideiussoria che non è mai stata neanche rilasciata da parte del 

soggetto.  

Credo che si possa stare tutti sereni nell'approvare oggi questo 

provvedimento all'esito di questo passaggio ulteriore fatto 

dall'Amministrazione tanto più in virtù dell'ultimo intervento della 

Consigliera Barresi perché ricordo che aveva già detto ci sarebbero stati 

dieci anni di contenziosi in occasione dell’esproprio con l'allargamento di 
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via Pozzo Piano e non è nato nessun contenzioso, quindi sulla falsariga 

delle previsioni sempre rosee del Consigliere Barresi ritengo che anche in 

questo caso non ci sarà nessun contenzioso e quantomeno sicuramente alcuna 

incidenza su questo provvedimento.  

Ci teniamo soltanto a evidenziare, peccato che mi starà sicuramente 

ascoltando la Consigliera Barresi, che il mio sorriso non è per l’esistenza 

di santi protettori ma è della serenità.  

Mi rendo conto che è difficile da spiegare però le vicende giudiziarie 

comunque non mi tolgono la serenità ma su questo voglio dire che ognuno si 

farà le valutazioni che crede. Grazie Presidente.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ha chiesto di intervenire sul punto il Consigliere Cinquepalmi, prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Volevo solo evidenziare, per quanto possa essere inutile il mio 

intervento, che da quando è stato ritirato il provvedimento ad oggi non è 

cambiato nulla. 

Il fatto di aver scritto una semplice missiva e di averla inviata al 

soggetto attuatore non significa che il procedimento di risoluzione è 

iniziato e si è concluso. 

Io sto parlando in questo Consiglio Comunale con tante persone che 

sono Avvocati, quindi non sto parlando di cose fuori dal mondo, sto 

parlando di questioni circostanziate.  

Del resto, se fosse stato tutto pacifico, avreste allegato a questo 

provvedimento il parere dell'Avvocato Toma che non avete approvato. Qui non 

è acclarato l'inadempimento del soggetto attuatore, qui si è inadempiente e 

oltre al soggetto attuatore per alcune questioni anche il Comune di Trani e 

soprattutto il Comune di Trani, quindi tutta questa certezza, tutta questa 

sicurezza sugli esiti di questo avvio del procedimento di risoluzione io 

non la vedo, non ce l’avrete.  

Se voi fosse stati in buona fede e non aveste avuto nulla da 

nascondere, allegavate il provvedimento segreto e sottratto all'accesso di 

Toma, allegavate la missiva con cui avete avviato il procedimento di 

risoluzione. 

Perché non attendere? Che fretta c’è? Parlarne tra dieci giorni nel 

momento in cui vedremo che cosa farà il soggetto attuatore. È una cosa 
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incredibile. Non è cambiato nulla da quando abbiamo ritirato il 

provvedimento. 

Tra l'altro, che cosa scrive l'Avvocato di Scaringi? Dice che a 

tutt'oggi disattendendo gli obblighi assunti con la sottoscrizione della 

convenzione di lottizzazione, questo Comune non ha provveduto ad acquisire 

tramite le procedure espropriative le aree necessarie in palese violazione 

della carta di cui all'articolo 2 della detta convenzione. 

Non è così pacifico che la responsabilità è del cosiddetto “attuatore” 

e non sia del Comune. Se fosse stato così, ripeto, avreste allegato in 

assoluta trasparenza tutti i documenti.  

Però siccome sapete che tanto ve li approvano i provvedimenti così 

come sono, tanto non gliene importa niente a nessuno. Dice ancora: “A 

proporre le aree oggetto di acquisizione nella disponibilità del soggetto 

attuatore in palese violazione dell’accordo di cui all'articolo 3 della 

violazione” e quindi diffida quest’Amministrazione ad ottemperare a quanto 

convenuto con la sottoscrizione della convenzione. 

Poi il soggetto attuatore si impegnava quindi alla realizzazione 

dell'edilizia residenziale con annessi parcheggi, eccetera, secondo la 

tempistica concordata nel protocollo d'intesa in attuazione del contratto 

di quartiere tra Ministero, Regione. C’è pure il Ministero di mezzo e il 

Ministero, la Regione e il Comune di Trani che nel 2008 hanno sottoscritto 

un accordo, che fine fanno? Non lo so. 

Poi ancora: questa convenzione ha durata di 20 anni. Voi come fate 

arbitrariamente a sostenere che è inadempienti lui e non è inadempiente il 

Comune di Trani. 

State facendo delle affermazioni un po’ troppo azzardate. Prima 

parlavo di interesse pubblico alla realizzazione del quartiere Sant'Angelo 

che non è venuto meno. Non è venuto meno perché abbiamo ottenuto dei 

finanziamenti ministeriale con il bando delle periferie per completare il 

programma di riqualificazione. 

L'accordo di programma è stato approvato con decreto del Presidente 

della Regione da cui avete ricevuto da poco i finanziamenti che rischiate 

di far perdere, quindi non basta avviare soltanto un procedimento di 

risoluzione, come avete fatto e comunque in maniera incompleta e senza 

attendere l’esito. È necessario anche un atto uguale e contrario – questo 

lo dice una sentenza del Consiglio di Stato – all'originario accordo di 
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programma per dichiarare decaduto per mancata realizzazione degli interessi 

…(incomprensibile) quell'accordo di programma. 

Nn mi pare che il Comune abbia anche avviato questo procedimento. Voi 

non potete così semplicisticamente dire: “Siccome ho mandato la lettera, ho 

dato i dieci giorni, sto a posto, possiamo andare avanti”. Che razza di 

modo di fare è questo? Non si fa così, ma quando mai. 

Tra l’altro, ripeto, non è neanche così. Quando il Sindaco ha detto 

che per quanto riguarda quell’appalto con la società che avrebbe dovuto 

costruire la piazza, meglio così, così ci mettiamo d’accordo. 

Sindaco, come fa ad essere così superficiale e a fare certe 

affermazioni?  

È stato sottoscritto un contratto tra il Comune e la CMV Costruzioni. 

C’erano dei progetti, c’erano degli obblighi e che facciamo adesso? Veniamo 

meno anche a questo contratto. 

Anche in questo caso bisogna avviare il procedimento di risoluzione e 

secondo il codice bisogna vedere qual è adesso la normativa applicabile dal 

momento che è un contratto sottoscritto parecchi anni fa. 

L'opera è finanziata per 2 milioni di euro. Quell’opera (l’asilo e la 

piazza) sono stati finanziati con finanziamento ministeriale e regionale 

giusto protocollo d’intesa e convenzione relativa alla realizzazione degli 

interventi previsti nel contratto di quartiere, quindi questo protocollo è 

stato sottoscritto per il lotto 1 oggetto della variante che voi oggi 

volete approvare. Che fine fa quel protocollo? Quel finanziamento di 2 

milioni di euro che fine fa? Non è così semplice. È chiaro che tutti quanti 

vorremmo che lì venisse un bel supermercato e che si qualificasse in 

maniera decente la zona. Stiamo aspettando da decenni, quindi sarebbe ora 

di sistemarla, ma che fretta c'è? Hanno aspettato fino ad ora, aspettiamo 

un altro po’, altri dieci giorni. 

Ancora dice sempre il contratto sottoscritto tra il Comune e la 

società che si è appaltata le opere per l'asilo e per la piazza, sono 

ancora in corso le procedure operative per l'acquisizione al patrimonio 

comunale delle aree sulle quali sorgerà la piazza di cui al progetto in 

oggetto. 

Pertanto, le parti danni atto e accettano quanto previsto, eccetera, 

eccetera. Il concorrente con la partecipazione alla gara accetta 

espressamente e incondizionatamente la condizione relativa alla 

realizzazione della piazza di quartiere la quale verrà realizzata solo ad 
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avvenuta acquisizione delle aree in corso di riqualificazione riservando 

…(incomprensibile) le inadempienze in questo caso l'appaltatore o il Comune 

di Trani che non ha proceduto ad espropriare le aree? Non è così semplice  

come la volete far credere voi. 

Io ritengo che sia azzardato e pericoloso anche per i Consiglieri 

Comunali che oggi vanno ad approvare questa variante far finta che tutte 

queste problematiche non esistano. Esistono, tanto più che sono state 

rivolte a professionisti e ad avvocati che sanno benissimo che non si può 

risolvere così facilmente una convenzione, dal momento che c'è una durata 

di 20 anni. Non si può risolvere così facilmente un contratto di appalti e 

soprattutto rischiamo di perdere tutti i finanziamenti ministeriali dal 

momento che c'è un accordo di programma con il Ministero, la Regione Puglia 

e Comune di Trani. State scherzando? Come si fa ad essere così 

superficiali? Questo lo dico anche nell'interesse del soggetto che si 

appresta a fare questi lavori. È normale, voi dite: “Noi approviamo la 

variante, poi ci vogliono fare causa? Ci facessero causa”, però ugualmente 

blocchiamo tutto. Si blocca tutto chissà per quanti anni. Non è uno scherzo 

tanto più che ci sono le premesse perché tutto venga bloccato.  

La nota dell'Avvocato di Scaringi è del 18 giugno 2020, è di un mese 

fa, di un mese e mezzo fa, quindi bisogna aspettare. 

Non si può assolutamente con tutte queste convenzioni e contratti in 

essere ignorare che ci sia. Facciamo finta che non c’è più niente. 

Approviamo la variante e poi quello che vogliono fare, facessero. Se ci 

vogliono fare causa, non ce ne importa niente, ma dobbiamo andare avanti, 

non possiamo aspettare. Che fretta c’è? Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. C'è il Consigliere Ventura che ha chiesto di intervenire. 

 

CONS. VENTURA NICOLA  

Grazie, Presidente. Dopo aver sentito l'intervento di chi mi ha 

preceduto rimango basito. Capisco che qualcuno faccia l'Avvocato ma non 

deve fare l'Avvocato dei soggetti attuatori che peraltro si sono resi 

inadempienti e sono plurime le inadempienze nei confronti del Comune di 

Trani.  

Voglio ricordare che il contratto di quartiere prevedeva la 

realizzazione di edilizia residenziale convenzionata, quindi una 
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speculazione edilizia di fatto, che è quella che tutti i soggetti attuatori 

hanno realizzato e si sono portati a casa il risultato di realizzare gli 

appartamenti e di venderli. 

Il contratto di quartiere poi prevedeva la realizzazione di aree a 

standard di urbanizzazioni primarie e secondarie e invece basta farsi una 

passeggiata per quel quartiere per rendersi conto di quale è stato il 

risultato di quel contratto di quartiere, cioè interi campi incolti a 

fianco alle palazzine realizzate e agli appartamenti venduti da questi 

soggetti attuatori.  

Perché oggi c'è chi si ostina a dirci che dovremmo stare fermi e 

bloccare tutto per prestare il fianco ai soggetti attuatori che si sono 

resi inadempienti al contratto di quartiere? 

Il contratto di quartiere non è stato realizzato perché nelle parti 

che prevedevano la realizzazione delle urbanizzazioni secondarie, quindi i 

famosi parchi, perché non sono stati versati gli oneri di urbanizzazione da 

parte di queste società.  

Il Comune ha dovuto fare azioni per il recupero di queste somme che 

non sappiamo se saranno mai recuperate perché chi ha governato e chi ha 

fatto quel contratto di quartiere non si è neanche dato cura di verificare 

che le polizze fideiussorie che erano obbligatorie per legge fossero 

versate e fossero valide. Sono state versate delle polizze di società 

farlocche, società che non erano neanche riconosciute in quel momento dalla 

Banca d'Italia. Questo è il problema del contratto di quartiere.  

Se noi dovessimo continuare a governare ascoltando quello che ci dice 

oggi l'opposizione continueremo a lasciare quel quartiere nello stato di 

degrado in cui attualmente vive.  

Ricordo che il finanziamento regionale che faceva parte di quel 

contratto di quartiere è stato dato ed impiegato per la realizzazione dei 

23 alloggi di edilizia residenziale e per la realizzazione dell'asilo, 

quindi il Comune sotto questo profilo non è inadempiente con la Regione 

perché ha effettivamente realizzato quelle opere pubbliche che facevano 

parte del contratto di quartiere. 

Gli unici soggetti inadempienti sono i soggetti attuatori che hanno 

speculato realizzando i loro palazzi, non hanno versato gli oneri di 

urbanizzazione e sono scappati e li stiamo ancora rincorrendo per cercare 

di fargli versare quello che avrebbero dovuto versare. 
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Questa iniziativa così come le iniziative che in questi anni 

l'Amministrazione ha intrapreso consentono invece di risarcire i cittadini 

del quartiere Sant'Angelo della truffa, della presa in giro che hanno 

ricevuto dalle Amministrazioni precedenti quando si sono riempite la bocca 

con il contratto di quartiere e si sono invece trovati a comprare e 

acquistare degli appartamenti pagandoli anche profumatamente accanto a dei 

crateri, a dei vulcani, a dei campi incolti.  

Siccome noi non vogliamo lasciare quella situazione immutata ci siamo 

fatti conto prima di realizzare il parco di via Colonia trovando un 

finanziamento a tempo record con il piano …(incomprensibile). 

Poi abbiamo trovato la linea di finanziamento del programma periferie 

per finanziare i parchi che a breve vedranno la luce e adesso con questa 

ulteriore iniziativa stiamo riempiendo un ulteriore vulnus che era stato 

lasciato dal contratto di quartiere, ripeto, facendo esattamente quello che 

era previsto originariamente dal contratto di quartiere, quindi non facendo 

alcuna speculazione ma intervenendo per realizzare quelle che erano le 

dotazioni standard che erano previste dal contratto di quartiere 

originario. 

I cittadini sicuramente del quartiere Sant'Angelo non potranno che 

essere felici se nel cuore del quartiere, invece che un campo incolto, 

potranno trovare un’ulteriore costruzione di edilizia residenziale, una 

piazza e delle strutture commerciali che sicuramente andranno ad arricchire 

il quartiere. 

Un'annotazione conclusiva sui lavori della Commissione che io ho 

presieduto in risposta anche a quello che diceva la Collega Di Lernia in 

precedenza e a tutela anche del lavoro che svolge la mia Commissione. 

La Commissione si è riunita e ha dedicato all'esame di questo 

procedimento credo tre o quattro sedute: il 10 settembre, il 12 settembre, 

17 settembre e il 20 settembre del 2019.  

In particolare, si è reso necessario fare l'ultimo verbale perché per 

un problema tecnico era stato ricaricato il provvedimento sulla piattaforma 

HyperSIC e noi avevamo espresso un parere sulla precedente piattaforma. 

Per evitare qualsiasi vizio o qualsiasi problema, abbiamo fatto 

un'ulteriore Commissione nella quale abbiamo esaminato altri punti 

all'ordine del giorno, ma abbiamo riformulato il parere. 
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Nel corso di queste tre sedute, di fatto, abbiamo sentito l'Architetto 

Gianferrini e in proposito l'Architetto e vengo anche alla questione del 

perché la CUC aveva espresso quell'opzione di fare un emendamento. 

L'emendamento praticamente la CUC aveva evidenziato, come anche noi 

avevamo evidenziato e ve n’è traccia nelle prime riunioni, che il progetto 

del privato prevedeva anche per quanto riguarda la sistemazione delle opere 

pubbliche una particolare destinazione, cioè una piazza e una parte della 

costruzione. 

La CUC aveva evidenziato che volevamo decidere noi come andare poi a 

disegnare la parte relativa alle aree a standard che devono essere cedute 

al Comune. 

Il dirigente nell'audizione ha chiarito che quella era una mera 

proposta esemplificativa e che quindi nelle fasi attuative della variante, 

il Comune resterà sovrano nel decidere se lì vuole realizzare la piazza, la 

chiesa, l'anfiteatro, il palazzetto dello sport dove le superfici fossero 

sufficienti, eccetera, quindi per questo non è stato necessario procedere 

all’emendamento. 

Se legge i nostri verbali di Commissione, trova tutto questo 

puntualmente esplicitato e evidenziato. 

Il parere che noi abbiamo espresso favorevole si basa proprio su 

queste considerazioni e sulla considerazione che noi andiamo con 

l'approvazione di questa variante a intervenire su un'area che altrimenti 

continuerebbe a restare un'area degradata e in questo modo andremo a 

realizzare esattamente quello che si voleva fare con il contratto di 

quartiere andando a dotare quindi di strutture e di superfici di 

urbanizzazione secondarie a favore e a servizio del quartiere e dei 

cittadini di quel quartiere. Grazie. 

 

Il Presidente Ferrante Fabrizio viene sostituito dalla consigliera 

Merra Raffaella.  

 

VICEPRES. MERRA RAFFAELLA 

Ha chiesto di intervenire la Consigliera Barresi. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente Merra, ci sono. Ho ascoltato il Collega Ventura che diceva 

alla Consigliera Cinquepalmi che difende i soggetti attuatori. 
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A questo punto il Collega Ventura difende i privati che speculano con 

la variante. Dobbiamo dire le cose come stanno, non è che mi può dire che 

la Consigliera Cinquepalmi difende il soggetto attuatore, quando lei sta 

difendendo il privato. Dobbiamo essere obiettivi. 

Non riesco a capire con che serenità i Colleghi Consiglieri possano 

votare favorevolmente questo provvedimento e come voi non potevate 

aspettare il 10 agosto. 

Certamente voi non volete rischiare che venga precluso al Consiglio 

Comunale di trattare provvedimenti straordinari perché tra un po’ 

inizieranno i comizi e il Consiglio Comunale non potrà più trattare 

argomenti straordinari e non vi potrà più dare la possibilità di fare 

campagna elettorale in pratica questo la legge dice, ma siccome voi siete 

così bravi a deviare la legge forse troverete anche qualche cavillo per 

spuntarla.  

Poi io vorrei dire al Sindaco che lui è sereno, ma io sinceramente 

sono una persona cristiana, buona, sensibile, quindi non auguro il male a 

nessuno, mi immedesimo in tutti, quindi penso che ognuno debba avere la 

giusta serenità, ci mancherebbe.  

Per il fatto dell’esproprio di Pozzo Piano non c'è onestà 

intellettuale. Sindaco, deve dire ai cittadini come stanno le cose. Fu 

tutto fermato perché ci fu il vincolo quindi il vincolo bloccò la 

costruzione del palazzo. 

Poi burocraticamente sappiamo come vanno e ci hanno portato tutto 

questo tempo che anche lei ci ha messo cinque anni da quando si è insediato 

poteva farlo immediatamente l'allargamento e invece no. 

Poi vorrei anche dire che anch'io avrei accettato al posto dei 

proprietari. Mi si bonifica la zona dall'amianto. Mi abbattono il muro a 

costo zero. Tutto a costo dei cittadini di Trani. Non posso più costruire 

lì, potrei fare semplicemente solo quello che facevo una volta per 

l'attività artigianale, quindi è convenuto ai proprietari, ma non andiamo 

dicendo che voi siete stati bravi. Non avete fatto nulla. Se foste stati 

bravi, lo dovete fare già dai primi due anni di amministrazione.  

Poi dice: “Ho vinto tutto con Scaringi”, ma avete recuperato? Che cosa 

avete vinto? Le patate? È una guerra di Pirro. 

Poi semplicemente io rimarco la mia disamina politica che si basa sul 

fatto che siete un'Amministrazione di centro sinistra. 
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Non dovevate sprecarvi se la consigliera Cinquepalmi dite che si batte 

per il soggetto attuatore e voi battervi per il privato. State facendo del 

male. Con il privato e con l'imprenditore Pomarico, certo dovremo vedere 

fra qualche anno in che situazione l'avrete ben sistemato, perché si 

troverà in un contenzioso, poverino, più grande di una casa perché non è 

detto che il soggetto attuatore Scaringi, siccome avete vinto le altre 

volte, questa la dovete vincere per forza. La legge la fate come 

l’elastico, la tirate, l’allungate a vostro piacimento e non è così. La 

legge ci dice che non può essere fatto quello che volete.  

Poi i diritti del cittadini, piccole e medie imprese invece si 

vogliono fare grandi negozi, ma è giusto? Non credo che è così che debba 

andare. Fate qualcosa nei confronti dei cittadini. State facendo arricchire 

indebitamente un privato. Avete dato l'autorizzazione e quel privato non ci 

sta dando nulla dei progetti, però fate orecchie da mercante. Il Sindaco 

lontano di venti giorni fa, ci siamo parlati e gli ho detto, Sindaco, va 

fatta la revoca in autotutela. “No, …(incomprensibile) non la devo fare io, 

la deve fare Gianferrini e Gianferrini …(incomprensibile)”. Ci si rimbalza 

pur di non muoversi e di lasciare il privato nella miglior condizione 

possibile. Raccontate solo chiacchiere solo che bisogna effettivamente 

spiegare ai cittadini che saper dire può andar bene, ma deve essere 

consequenziale a saper fare, d'accordo? Come diceva qualcuno. Non è che io 

sia Cassandra anche perché è una previsione che si fa perché se uno 

amministra e gestisce da buon padre di famiglia si evitava l'incendio 

avvenuto a Capirro. Io per puro caso il giorno prima aveva raccolto 

comunque tante lamentele e infatti il giorno si è incendiato. 

Poi anche sulla pista ciclabile di via Corato, quanti incidenti. 

Perché non intervenite? Sono veramente tante le problematiche lasciate 

così. Il sottopasso di via Corato. Voi invece vi preoccupate, negli ultimi 

Consigli Comunali, nel penultimo Consiglio Comunale della variante, perché 

non la potete trattare più e in questa campagna elettorale potreste essere 

penalizzati, ma lo fate nel prossimo mandato. 

Questo è quello che volevo dire vicino ai cittadini, vicino al 

sociale. Ciò che è mancato è l'ascolto. Nel mio piccolo io l'ho fatto. 

Cinque anni non ne faccio grande campagna elettorale, perché se mi vogliono 

i cittadini per come mi sono comportata, osservo, ascolto, risolvo nel mio 

piccolo, ho risolto tanto rispetto all'Amministrazione attuale. Grazie. 
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VICEPRES. MERRA RAFFAELLA 

Grazie Consigliere. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Ferrante, 

prego. Interviene dalla postazione del Segretario Generale. 

 

CONS. FERRANTE FABRIZIO  

Grazie. Intervengo su questo punto perché nel momento in cui fu 

portato all'attenzione del Consiglio Comunale all'ordine del giorno mesi fa 

questo argomento io intervenni perché manifestai una serie di perplessità 

circa una questione di carattere tecnico, che fondamentalmente si 

inquadrava nella mancanza del titolo di proprietà o comunque un titolo 

abilitante a chiedere un intervento in quella porzione di territorio e poi 

manifestavo perplessità in ordine alle previsioni in quella zona perché un 

contratto di quartiere, perché parliamo di contratto di quartiere, che cosa 

prevede? Prevede che venga concesso a dei privati l'utilizzo di suoli che 

la Pubblica Amministrazione si procura o perché li ha o perché procede a 

degli espropri e in cambio della cessione di questi suoli i soggetti 

attuatori cosa fanno? Intervengono per realizzare un'edilizia a prezzo 

convenzionato, quindi una misura di carattere sostanzialmente sociale 

rispetto alla quale ognuno di noi non può sottrarsi nel constatare la bontà 

di tale tipo di previsione e poi accanto ai prezzi cosiddetti “calmierati” 

dell'edilizia residenziale, il soggetto attuatore sempre in base alle 

previsioni del contratto di quartiere deve fare degli interventi e deve 

lasciare il segno positivo del suo passaggio attraverso oneri di 

urbanizzazione che possono essere di tipo secondario, che possono essere 

individuati attraverso la realizzazione di piazze, di servizi alla 

popolazione.  

Approfitto ancora in questa sede per ribadire che non abbiamo ancora 

un piano di servizi e questo sicuramente è una lacuna che dobbiamo colmare 

nel più breve tempo possibile. 

Il soggetto attuatore realizza appartamenti a prezzo calmierato e 

servizi per la popolazione. In questo caso che cosa è accaduto? È accaduto 

che questo soggetto attuatore abbia realizzato appartamenti a prezzo 

calmierato che poi ovviamente ha venduto e ha incassato grazie al contratto 

di quartiere e non ha realizzato servizi, quindi noi parliamo di questa 

tipologia di soggetti, quindi sul lotto, sulla stecca chiamiamola come 

vogliamo, in questione il soggetto attuatore era chiamato a intervenire 

nuovamente, frutto della rinuncia di altri soggetti che avevano vinto il 
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bando e quant'altro, però non stiamo a ripetere tutta la storia che 

conosciamo o dovremmo conoscere tutti quanti e quindi questo soggetto che 

fa? Non realizza nulla e oltre ad averci lasciato senza servizi in altre 

zone della città, ragion per cui vi sono dei contenziosi che hanno visto 

vittorioso il Comune e il Comune creditore di questo soggetto di 2 milioni 

di euro, oltre a questa cosa ovviamente non realizza nulla in questa nuova 

porzione di territorio che gli è rinvenuta a causa della rinuncia da parte 

di altri soggetti.  

Noi oggi cosa facciamo? Abbiamo risolto il problema di carattere 

tecnico che io avevo sollevato e quindi quello per me va bene, ma non 

abbiamo risolto il problema di carattere sociale della finalità del 

contratto di quartiere rispetto al quale ognuno di noi, Consiglio Comunale 

in generale, è chiamato a esercitare fino in fondo le proprie funzioni, ma 

io oggi non me la posso prendere con la Pubblica Amministrazione. Oggi me 

la posso prendere solo con il soggetto privato che non ha realizzato nulla 

in quel terreno. Non posso prendermela con l'Amministrazione che decide a 

un certo punto con i proprietari di fare altro. Io me la devo prendere con 

il soggetto inadempiente e invece che cosa succede? Addirittura si pensa 

pure di poter difendere la posizione di questo soggetto debitore nei 

confronti del Comune di Trani di oltre 2 milioni di euro, che non ha 

realizzato servizi nella porzione di territorio di attuazione del contratto 

di quartiere di sua competenza e che non ha realizzato nulla nel luogo, 

nella nuova particella che gli è arrivata per rinuncia degli altri. 

Credo che siamo in una situazione surreale e vorrei ricordare che in 

questa sede siamo per difendere gli interessi pubblici e non interessi dei 

privati. Quelle sono cose diverse. Sanno difenderli da soli i loro 

interessi.  

Ecco perché io credo in definitiva a questa città convenga, certo non 

si realizzerà quello che originariamente era previsto, perché il contratto 

di quartiere se prevede in quelle zone determinati interventi, li prevede a 

ragion veduta, li prevede perché magari quelle zone sono poco tutelate da 

questo punto di vista, perché sono carenti di quel tipo di servizi e quindi 

il contratto di quartiere altro non era se non uno strumento da utilizzare 

in maniera positiva su quel territorio.  

Oggi invece è accaduto l'esatto opposto e non possiamo consentire ogni 

volta che un privato si rivolge o interagisce con la Pubblica 

Amministrazione che faccia semplicemente la speculazione edilizia. 
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Noi non possiamo consentire questo. Dal punto di vista imprenditoriale 

sicuramente è una logica che soddisfa i soggetti attuatori, ma non è la 

logica che soddisfa la Pubblica Amministrazione. 

Ecco perché oggi con questo provvedimento credo che sostanzialmente, 

verificate e sanate le questioni di carattere tecnico, si stia dando una 

soluzione progettuale sicuramente diversa dall'originale e meno a sfondo 

sociale, ma comunque si stia dando una riqualificazione a quella porzione 

di territorio che diversamente continuerebbe nel corso degli anni ad essere 

un terreno abbandonato e privo di sviluppo.  

In quella zona noi abbiamo dare lo sviluppo vero, economico, sociale. 

Ripeto, l’optimum per me sarebbe stato la corretta realizzazione del 

contratto di quartiere. Purtroppo ad essere inadempiente non è stato il 

Comune di Trani, sono stati determinati soggetti attuatori e quindi io 

credo che queste persone dovrebbero venire a chiedere scusa al Comune di 

Trani e ai cittadini di Trani invece di mandare diffide attraverso i loro 

legali.  

Ripeto, difendono sicuramente i loro interessi, difendono 

legittimamente le loro posizioni, però noi stiamo a difendere gli interessi 

della Pubblica Amministrazione, gli interessi di tutti, gli interessi 

diffusi più che gli interessi soggettivi. Grazie. 

 

VICEPRES. MERRA RAFFAELLA 

Chi deve intervenire? Se non ci sono altri interventi, per replica il 

Sindaco. Prego, Sindaco. 

 

SINDACO 

Grazie, Presidente. Cercherò di essere breve giusto per una veloce 

replica non fosse, peraltro, che sono stati citati i documenti di cui è 

stata data evidentemente un'interpretazione io direi opposta al punto che 

ritengo che forse non siano stati neanche letti. 

Il Consigliere Cinquepalmi parla di un parere legale dell'Avvocato 

Toma e addirittura si chiede perché questo parere sia stato secretato, non 

sia stato allegato.  

Gli uffici hanno ritenuto di non allegare questo parere alla delibera 

visto che non era ritenuto fondamentale ai fini un’approvazione di questa 

delibera. Non è stato secretato nulla tant'è che il Consigliere Cinquepalmi 

ha fatto istanza di accesso agli atti e ha ottenuto questo parere. Sono 11 
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pagine che evidentemente il Consigliere Cinquepalmi o non l’ha letto o sta 

raccontando a modo suo ai Consiglieri Comunali per cui intervengo solo per 

questo motivo giusto per dire al Consiglio Comunale le cose come stanno. 

In queste undici pagine, l'Avvocato del Comune, l'Avvocato Toma parla 

di gravissime inadempienze da parte del soggetto attuatore tanto di 

…(incomprensibile) tutelato, caro Consigliere Cinquepalmi e non solo. 

Leggo testualmente, ce l'ho qui il parere: “Ad avviso dello scrivente 

quanto riportato nella precedente narrazione ovvero lungo tempo decorso, 

scadenza dei vincoli, assoluta inerzia del soggetto attuatore, mancata 

produzione delle garanzie e poi così via e così via”. Non lo sto a leggere 

tutto. Conclusioni: “L'Amministrazione potrà previa comunicazione di avvio 

del procedimento ex articolo 12 della convenzione, legge 241/90, con 

adeguata motivazione; 1) contestare a un soggetto attuatore la grave 

inadempienza agli obblighi tutti della convenzione con particolare 

riferimento a quelli specificati nel presente parere (fatto); 2) contestare 

al soggetto attuatore la mancata produzione della fideiussione pure 

prevista dall'articolo 6 (fatto); 3) accertare e dichiarare la risoluzione 

della convenzione in ragione della assai grave generale inadempienza agli 

obblighi imposti dalla convenzione e dagli atti provvedimenti propedeutici 

alla stessa (fatto)” 

L'Amministrazione in quella che il Consigliere Cinquepalmi ha definito 

una missiva in realtà ha assolutamente notificato alle tre società in Ati 

con adeguata motivazione esattamente l'avvio del procedimento di 

risoluzione come da parere dell'Avvocato Toma. 

Se poi qualcuno mi deve dire che noi dobbiamo aspettare se succede 

qualcosa, se arriva un contenzioso o non arriva un contenzioso, noi 

obiettivamente facciamo peraltro gli amministratori, ci avvaliamo degli 

avvocati che con pareri anche a non saper leggere e non saper scrivere, 

facciamo finta di dire così, in ogni caso abbiamo i consulenti che ci 

indicano la strada.  

Noi non abbiamo fatto altro che percorre la strada che ci è stata 

indicata e non abbiamo nessun timore di procedere, come abbiamo fatto del 

resto con l'allargamento di via Pozzo Piano quando ci dicevano che 

sicuramente non l'avremmo mai fatta e ci sarebbero arrivati contenziosi di 

ogni tipo. Grazie. 
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Il Vice Presidente Merra Raffaella viene sostituita dal Presidente 

Ferrante Fabrizio.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Chi è che ha chiesto di intervenire? Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Barresi che, visto che c’è stata la replica del Sindaco, credo 

per contro replica. Prego Consigliere.  

 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, io vorrei far capire che qui si sta cambiando il senso 

della discussione. 

Difendere il soggetto attuatore o di difendere il privato, non è 

questo il problema e l'obiettivo che vogliamo raggiungere. 

A me del signor Scaringi me ne può fregare di meno. Non so a voi dei 

privati e anche dei privati. Io intendo difendere il diritto dei cittadini 

nel senso che se il soggetto attuatore è inadempiente revocate le 

convenzioni e dovete indire nuove appalti e dare lotti ad altre imprese ma 

occorre rispettare i 18 anni del Piano di zona. È questo. È inutile che 

volete girare e far passare altri che stanno difendendo, tanto i cittadini 

conoscono il Consigliere Barresi e gli altri Consiglieri. 

Ferrante ha anche ammesso. Il tutto è a meno a sfondo sociale. Noi 

stiamo difendendo il sociale, quindi se voi siete obiettivi e avete onestà 

intellettuale e volete amministrare come buon padre di famiglia, revocate a 

Scaringi, revocate le convenzioni. Appaltatele ad altre imprese che possono 

rispettare. Questo chiediamo. Non stiamo difendendo Scaringi. Voi state 

difendendo i privati. Date la possibilità che venga attuato il piano di 

zona ad altri soggetti che possono rispettarlo. 

Fate le gare e poi dovete rispettare l'esproprio. Voi dovete 

espropriare. Non ci siamo messi d'accordo con Scaringi e chissà che cosa 

volete pensare. Non so voi che cosa avete detto e questa fretta 

irrefrenabile. L'ha detto il Presidente del Consiglio e sarà registrato. È  

registrato. “E meno a sfondo sociale”. Io voglio difendere il sociale, 

voglio difendere i cittadini. Là ci sono delle case da fare e voi in cinque 

anni non avete dato neanche i terreni che l’Arca vi ha chiesto per fare le 

case popolari e adesso venite a dire che noi vogliamo difendere il soggetto 

attuatore. Mandatelo via. Interrompete la convenzione. No, non è così, 
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vero? C'è qualche altro interesse nascosto? Tra noi, no, non c'è nessun. 

Ora vediamo perché non avete revocato la convenzione a Scaringi, visto che 

siete voi che state dicendo che è inadempienze e che me ne frega. 

Eliminatelo. Vedo il dott. Briguglio. 

Voglio spiegare al Sindaco che vuole come al solito spostare il 

problema su un altro campo, che la soluzione era semplice, semplicissima. 

Una revoca. Il soggetto non ha rispettato? Si fa la risoluzione della 

convenzione e facciamone un'altra con imprese che rispettano ma diamo  ai 

cittadini i loro diritti e non che del sociale vi frega nulla. Vi rendete 

conto? La peggiore Amministrazione che abbia avuto Trani che del sociale se 

ne infischia. 

E dello scoglio di Frisio ne vogliamo parlare. Io vi do tanti spunti 

nel penultimo Consiglio Comunale, cari cittadini, lo scoglio di Frisio,  

un'altra bugia in Consiglio Comunale. Il Sindaco ci disse difficilissimo. 

Io sono stata in Capitaneria col primo Comandante e ve lo porto come 

testimone: “Una sciocchezza Consigliera. Siamo disponibili, ma mandate la 

lettera e le cose giuste”. No, non si può fare, tanto al mare noi ci 

andiamo. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere concluda, siamo in contro replica. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Concludo dicendo che a questo punto io fossi in maggioranza e il 

Sindaco avrei formulato la revoca, mandato via l’attuatore inadempiente, 

revocato la convenzione, avrei formulato altri appalti e dato il lavoro ad 

altre imprese che possano rispettare il piano nel Piano di zona e non si 

manda tutto così a gambe all'aria, perché tanto è così e diamolo al 

privato. È troppo facile, Signor Sindaco. Andiamo incontro a chi ha bisogno 

del nostro supporto. Andiamo incontro a chi non ha la possibilità di avere 

una bella casa. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Per controreplica, Cinquepalmi, prego. 
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CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Mi sentite? Non vedo più niente. Perché non c’è più il video? Non vedo 

niente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Sta scorrendo il tempo.  

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Un parere chiesto e pagato dal Comune, se non ricordo male, 6.000 euro 

come minimo doveva essere allegato a questa proposta di delibera anche 

perché quando si sono chiesti i pareri sono sempre stati allegati alla 

proposta di delibera. È chiaro anche una dichiarazione con cui mi impegnavo 

a non divulgare il contenuto di questo parere che non mi pare sia proprio 

così tranquillizzante. 

Infatti, invito comunque i Consiglieri Comunali a richiederlo e a 

visionarlo perché non mi pare sia assolutamente tranquillizzante.  

In merito all'avvio del procedimento di risoluzione, conclude 

l'Architetto Gianferrini dicendo: “Pertanto i tempi del richiamato articolo 

12 della Convenzione, si comunica l'avvio del procedimento volto alla 

comminatoria della risoluzione assegnando il termine di 30 giorni per 

vostre eventuali osservazioni”. Datato 10 luglio 2000. 

Vorrei capire un solo motivo, per cui noi non dobbiamo aspettare la 

scadenza di questo termine.  

Vorrei che mi venga detto perché in tutte le missive che gli Avvocati 

inviano ai clienti, se tu dai un termine, il termine lo devi rispettare. 

Che fai dai 30 giorni per eventuali osservazioni e poi decidi prima che 

scada il termine? Qual è la fretta? Non capisco qual è la fretta. 

È normale che nessuno sta facendo speculazione o vuole consentire 

speculazione edilizia. Forse sono stata una delle prime a tirar fuori la 

questione degli oneri di urbanizzazione non riscossi dalle precedenti 

Amministrazioni e che comunque quest’Amministrazione ha continuato a 

riscuotere. Sono stata io ad additare quest’Amministrazione delle ulteriori 

polizze fideiussorie farlocche che erano state consegnate sempre da questi 

soggetti attuatori.  

Prima di dire e di fare certe affermazioni, pensateci bene. La 

speculazione edilizia l’ha consentita chi non ha vigilato a tempo debito. 
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In questo momento voi state contravvenendo alla legge perché non state 

rispettando dei termini che voi stessi avete dato alla controparte, quindi 

già il Comune è inadempienti, perché all'articolo 2 della Convenzione anche 

il Comune è inadempiente, perché se il Comune resta di competenza 

dell'Amministrazione comunale l'acquisizione delle aree necessarie oltre 

quelle già rese disponibili dalla parte sottoscrivente la presente 

Convenzione tramite procedure. 

Indubbiamente il soggetto attuatore nella persona di Scaringi è non 

inadempiente ma di più come tutti i soggetti attuatori di quel contratto di 

quartiere, ma il Comune non è che ha agito bene, quindi sulla base di che 

cosa voi decidete di andare così sparati e di non rispettare i termini di 

legge che voi stessi avete dato alla controparte. 

È inevitabile che ci sarà un scontro che porterà a delle conseguenze 

terribili e lo stesso non avrebbe ottenuto niente. Chi continua tutt'oggi e 

ha acconsentito che per cinque anni non fossero disposti gli oneri di 

urbanizzazione senza aver adottato procedure che bloccassero i patrimoni di 

questi soggetti attuatori è stata quest’Amministrazione, quindi non è che 

vi siate comportati anche voi nel migliore dei modi. 

Adesso state esponendo l'Ente, la città di Trani e i cittadini ad un 

contenzioso incredibile. Io non capisco che fretta c'è. Che cosa è cambiato 

da quando avete ritirato la proposta di delibera la scorsa volta ad oggi. 

Se avete mandato una lettera al soggetto attuatore, aspettiamo che 

decorrano i termini e vediamo che cosa ci risponde? No, non si può. In 

politica non si può fare tutto. Non potete mettere in difficoltà in questa 

maniera i Consiglieri Comunali.  

Avviare il procedimento di risoluzione non vuol dire che si è risolto 

il procedimento e si è risolta la convenzione, nella maniera più assoluta. 

Ripeto, non vuol dire questo. Chi è inadempiente è anche il Comune, quindi 

non è che indubbiamente i soggetti attuatori siano dei santi nella maniera 

più assoluta. Anche loro hanno le loro grandi colpe, grandissime colpe, 

hanno preso in giro la città. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ci sono altre prenotazioni per controreplica? Ha richiesto il 

Consigliere Barresi, però lei è già intervenuta per controreplica, quindi 

penso sia per la dichiarazione di voto. Un attimo. Ci sono altri interventi 

in controreplica? No. Possiamo mettere in votazione il provvedimento e 
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quindi c’è la dichiarazione di voto. Consigliere Barresi, prego, per 

dichiarazione di voto. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, in ultimo, vorrei dire in questa dichiarazione di voto che 

noi con questo provvedimento, anzi voi, andrete a penalizzare tutto il 

quartiere perché tutti i negozietti che ci sono chiuderanno tutti.  

In pratica, se chiudono tutti diventerà un quartiere dormitorio. Non 

ci sarà altra possibilità, quindi quando si fa qualcosa bisogna guardare a 

360 gradi come si deve intervenire, chi si va a penalizzare. Al primo posto 

vanno i cittadini. Ricordiamoci che i cittadini sono il nostro datore di 

lavoro. Noi siamo al servizio dei cittadini. Non è che uno viene eletto, 

prende possesso di queste stanze e fa a modo suo. È questo che forse non 

ficca nella testa di qualcuno. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Non ci sono altre dichiarazioni di voto, quindi procedo alla 

votazione del provvedimento. Consiglieri, chi è vicino allo schermo, sempre 

se intende partecipare, accendesse perché vi devo vedere dalla telecamera. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione per l’approvazione 

del provvedimento, come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: contrario.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 
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 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: assente. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: astenuto. 

 - Lima Raimondo: astenuto. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

18 favorevoli. 1 contrario. 2 astenuti. Possiamo fare la stessa 

votazione per l’immediata esecutività? Okay. 
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“Proposta di variante urbanistica per il progetto di ampliamento 

dell’immobile denominato Palazzo Carcano su area demaniale sita in Trani in 

via Beltrani, da destinare a sede degli uffici giudiziari. Approvazione 

progetto preliminare e adozione”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Successivo punto all'ordine del giorno: “Proposta di variante 

urbanistica per il progetto di ampliamento dell'immobile denominato Palazzo 

Carcano su area demaniale sita in Trani nella via Beltrani, da destinare a 

sede degli uffici giudiziari. Approvazione progetto preliminare e 

adozione”. Il relatore credo sia il Sindaco, giusto? La parola al Sindaco 

Bottaro. 

 

SINDACO 

Grazie, Presidente. Questo provvedimento è un po’ il provvedimento che 

chiude il cerchio di un precedente provvedimento che è già stato portato 

all’attenzione del Consiglio Comunale. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Un attimo. C'è una prenotazione del Consigliere Barresi. Deve fare la 

questione preliminare? 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Pregiudiziale. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Perfetto, prego. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Chiedo il ritiro di questo provvedimento perché stiamo parlando della 

delibera di adozione di una variante del PUG per realizzare l'ampliamento 

di Palazzo Carcano. 

Nella delibera si dà atto, sia narrativa che nel dispositivo, che la 

variante del PUG per la realizzazione dell'ampliamento del Palazzo Carcano 

necessita del parere di compatibilità con le condizioni geomorfologiche, ai 

sensi dell'articolo 89, del DPR n. 380/01, Testo unico edilizia, rilasciato 

dal competente ufficio regionale che si esprime entro 60 giorni dalla 
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richiesta. Fin qui tutto bene. Il problema è che nella proposta si dà atto 

che questo parere va acquisito prima dell'approvazione della variante.  

In realtà, se si legge il testo dell'articolo 89, del DPR 380/01, vi 

si legge chiaramente che tale parere va acquisito prima dell'adozione e non 

prima dell'approvazione.  

Il parere di compatibilità geomorfologia in questo caso è quanto mai 

importante, in quanto tutta l'area che va da via Beltrani sino al castello 

è un rinterro per la realizzazione del fossato del castello.  

D'altra parte la proposta è stata predisposta agli inizi di giugno e 

quindi c'erano i tempi per acquisire il parere. Non riesco a capire. 

Chiedo pertanto che venga ritirato il provvedimento per evidenti 

irregolarità procedurali per le quali chiedo anche il supporto del 

Segretario Generale. 

Voglio capire il Segretario che cosa ha composto. Se poi vogliamo 

disattendere le norme, come voi fate di solito, allora diciamolo 

chiaramente senza indurre i Consiglieri in errore e quindi a sbagliare e ci 

regoleremo di conseguenza. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Il Consigliere Barresi ha posto una questione pregiudiziale rispetto 

al provvedimento. Chi vuole intervenire sulla questione pregiudiziale? Ci 

sono interventi? No, nessun intervento. Possiamo mettere in votazione la 

questione pregiudiziale del Consigliere Barresi per il ritiro o meglio per 

il rinvio del provvedimento. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione della pregiudiziale 

proposta dal Consigliere Barresi Anna Maria, come di seguito riportato 

dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: contrario. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: contrario. 

 - Cornacchia Irene: contraria. 
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 - Corallo Maria: contraria. 

 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: assente. 

 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: contrario. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: favorevole. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

17 contrari e 5 favorevoli. La pregiudiziale viene respinta. Prego, 

Sindaco con la relazione. 

 

SINDACO 

Grazie, Presidente. Consiglieri, il provvedimento in esame chiude il 

cerchio rispetto a quello che abbiamo già fatto in Consiglio Comunale 

quando abbiamo fatto trasferito allo Stato con vincolo di destinazione per 

gli uffici giudiziari Palazzo Carcano. 

È chiaro che, nel frattempo, lo Stato e in particolare l'Agenzia del 

Demanio ha presentato un progetto di completamento oltre che di 

ristrutturazione ma soprattutto di completamento di palazzo Carcano 
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intervenendo su tutta l'area, di fatto, ancora incompleta e trasmettendoci 

un progetto preliminare.  

Questo consentirà chiaramente quindi l'adozione di questa variante ed 

è evidente che ci consentirà di utilizzare finalmente quel bene dando la 

piena fruibilità agli uffici giudiziari e quindi sicuramente risolvendo una 

parte consistente dei problemi dell'edilizia giudiziaria del Tribunale di 

Trani.  

Il provvedimento nello specifico è un’approvazione del progetto 

preliminare nonché un’adozione di una variante puntuale essendo l'adozione 

di una variante puntuale nell'articolo 89, richiamato dalla Consigliera 

Barresi ed è sufficiente che sia acquisito il parere prima della delibera 

di approvazione e non invece prima della delibera di adozione. 

Questo è stato ritenuto così peraltro dagli uffici. Lo dicono 

espressamente nella delibera che è all'esame del Consiglio. C'è un punto 

che vi leggo a beneficio di tutti i Consiglieri in cui si dice: “Di dare 

atto altresì che punto 5 del deliberato che per la variante in argomento 

necessita il parere sì ex articolo 89, ma ai fini della verifica della 

compatibilità delle rispettive previsioni con le condizioni geomorfologiche 

del territorio parere da acquisire per il caso in esame”, trattandosi cioè 

non di uno strumento urbanistico, non stiamo approvando il PUG o adottando 

il PUG o uno strumento urbanistico, ma è una variante puntuale quindi in 

quanto tale è il secondo capoverso dell'articolo 89 che dice chiaramente 

che in questi casi sarà sufficiente acquisire quel parere prima 

dell'approvazione, quindi non prima dell'adozione. Lo si dice esattamente 

qui, quando dice e vi stavo leggendo l'articolo: “parere da acquisire per i 

casi in esame prima della delibera di approvazione”. 

Ricordo a tutti che sul provvedimento è stato acquisito il parere del 

responsabile tecnico, del responsabile architetto Ginferrini che, peraltro, 

è qui presente vicino a me e a garanzia di tutti i Consiglieri Comunali 

sulla bontà del provvedimento, non faccio intervenire, se non fosse che 

l’ha già scritto nel deliberato con tanto di parere tecnico, per cui 

ritengo che non ci sia nessun motivo per non approvare tutto il Consiglio 

Comunale un provvedimento che va praticamente a beneficio, lasciatemelo 

dire, non semplicemente dell'edilizia giudiziaria né tantomeno di quella 

parte della città che ha sempre sostenuto che la cittadina giudiziaria 

dovesse nascere, sorgere e anche espandersi all'interno del nostro centro 

storico rappresentando in questo modo un unicum nel palcoscenico nazionale, 
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ma lasciatemelo dire anche internazionale, visto che non c'è un Tribunale 

come quello di Trani sia nel centro storico e sul mare in palazzi antichi 

come i nostri e per bellezza è veramente unico. Consigliere Ventura non se 

la rida. 

C’è anche un altro dato importante. Questo progetto preliminare che 

noi oggi stiamo approvando prevede praticamente la rifunzionalizzazione di 

tutta la parte archeologica, di tutti i reperti che sono stati ritrovati, 

di tutti gli scavi sono stati ritrovati, che rimarranno quindi in parte a 

vista perché prevede la realizzazione di un portico che in un certo qual 

modo rappresenterà un museo all'aperto che il Ministero, quindi l’Agenzia 

del Demanio praticamente a proprie spese e cura realizzerà per cui non 

avremo non semplicemente un tribunale e quindi un palazzo dedicato agli 

uffici giudiziari ma anche nella parte di piano terra un vero e proprio 

museo a cielo aperto a beneficio di tanti turisti che del resto spesso 

anche in questi giorni passeggiano per il nostro centro storico.  

L'auspicio è che tutto il Consiglio Comunale all'unanimità possa 

approvare questa delibera di Consiglio Comunale, grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Un attimo che stiamo verificando se ci sono interventi. Ha 

chiesto di intervenire il Consigliere Cinquepalmi. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Vorrei fare una domanda all'Architetto Gianferrini e all’Assessore 

all'urbanistica. Perché dobbiamo approvare una variante quando in base agli 

articoli 27 e 28 della legge 457/68 è possibile presentare il piano di 

recupero per la realizzazione dei lavori di cui state proponendo la 

variante? Chiaramente facendo salve le previsioni del CUC al riguardo che 

prescrivono che prima dell'adozione del piano di recupero è necessario che 

venga individuato l’immobile oggetto di ristrutturazione. 

Il piano di recupero fa realizzare quello che vuoi. Qual è la 

necessità di adottare questa variante. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Barresi, prego. C’è? Non c'è 

il Consigliere Barresi.  
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CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Ci sono. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Prego. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, volevo dirvi che praticamente quando il Sindaco del 

Palazzo Carcano che viene regalato. Perché ricordiamoci del periodo 

compiacimento con il Ministro Orlando e quindi è stato un regalo fatto in 

quel momento storico.  

Perciò a questo punto siamo sempre alla stessa storia che voi volete 

interpretare le leggi a modo vostro. Mentre ai sensi dell'articolo 89 non 

dice quello che volete far credere voi. È fuorviante. Le vostre 

interpretazioni portano fuori strada. Io spero per i miei Colleghi 

Consiglieri che non avranno in futuro altre sorprese. Però, non c'è 

soluzione. Questo è il problema. Si cerca sempre di deviare, di 

interpretare gli articoli di legge a modo vostro e che vadano nella vostra 

prospettiva e nient'altro. Già stato fatto il regalo. 

Chiedo al Sindaco se quando si gestisce, si amministra, si governa una 

città, un Paese, nell'interesse pubblico, non bisogna farsi suggestionare 

di fronte a un Ministro o a qualsiasi Autorità, a un P.M., al Presidente 

del Consiglio. 

Bisogna comunque ragionare e portare sempre avanti l'interesse della 

collettività, quindi io vedo che voi state facendo proprio il contrario di 

tutto quello che prevede il governo di una città. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Non ci sono altri interventi per la discussione. Se il Sindaco 

vuole replicare. L'Amministrazione vuole replicare? No. Sindaco vuole 

replicare si o no? Prego, Sindaco Bottaro. 

 

SINDACO 

Perfetto. Grazie, Presidente, sarò brevissimo, una brevissima replica. 

Rispondo al Consigliere Cinquepalmi. Non è un piano di recupero quindi ci è 

stato presentato un progetto diverso da un piano di recupero, quindi 

occorre approvare la variante puntuale.  
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Rispondo alla Consigliera Barresi. Non abbiamo regalato niente a 

nessuno né tantomeno io ho mai sofferto la presenza di chicchessia. 

Semplicemente il Consiglio Comunale, peraltro non io, ha deciso molto 

opportunamente di trasferire definitivamente allo Stato italiano un bene 

con un vincolo di destinazione, cioè che sia sempre utilizzato come 

tribunale come ufficio giudiziario.  

A fronte di questo non solo lo Stato si è dal giorno dopo ha assunto 

tutti gli oneri di manutenzione ordinaria e straordinaria di quel bene, ma 

soprattutto si è accollato l'obbligo di ristrutturarlo spendendoci diversi 

milioni di euro che certamente restano a beneficio della nostra città 

perché rimarrà un palazzo che diventerà, secondo me, meraviglioso peraltro 

anche con un museo che continuerà a essere utilizzato come tribunale quindi 

nessuno ha svenduto niente a nessuno. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. C’è un intervento del Consigliere Ventura credo in 

controreplica. Prego Consigliere Ventura. 

 

CONS. VENTURA NICOLA  

Presidente, volevo intervenire per dichiarazione di voto. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ci sono altri interventi? Non ci sono altri interventi in 

controreplica quindi va bene Consigliere Ventura per dichiarazione di voto. 

 

CONS. VENTURA NICOLA  

Intervengo a nome del gruppo del Pd per dichiarare il voto favorevole 

a questo provvedimento che devo dire personalmente mi riempie anche di 

orgoglio non solo come Consigliere alla fine del mandato di questa 

consiliatura, ma anche e soprattutto come Avvocato perché questo 

provvedimento, come ricordava il Sindaco, ha consentito il passaggio al 

Ministero della Giustizia di Palazzo Carcano e di rinsaldare il 

mantenimento dei nostri uffici giudiziari nel Comune di Trani e di farlo 

mantenendo quella che è la destinazione storica all'interno del nostro 

antico centro storico e peraltro, come diceva il Sindaco, consentirà di 

farlo con un ampliamento assolutamente unico nel suo genere perché 

all'interno di questo palazzo verrà realizzato un percorso museale e 
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archeologico, quindi avrà un piano, quello terra, dove si coniugherà anche 

l'aspetto culturale e artistico con il servizio giustizia e la 

rifunzionalizzazione di tutti gli uffici giudiziari.  

Peraltro in questo modo, ricordo anche che qui c'è l'interesse 

pubblico e c'è una linea di finanziamento di circa 13 milioni di euro che 

saranno investiti proprio per rifunzionalizzare questi uffici giudiziari e 

per realizzare questo ampliamento che anche questo …(incomprensibile). 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ci sono altre dichiarazioni di voto? Un attimo che stiamo 

aggiornando per vedere se ci sono dichiarazioni di voto. Amoruso, per 

dichiarazione di voto. Prego Amoruso. Aprite il microfono al Consigliere 

Amoruso. È aperto, allora è lei Consigliere che lo devo aprire. Non si 

sente. Provi ad alzare l’audio del suo microfono. Provi a parlare, 

Consigliere. Consigliere, non so che dirle non si sente niente. Non posso 

riferire quello lei avrebbe voluto dire perché non lo so. Mi riferiscono 

che il problema è suo, Consigliere Amoruso, perché quando ha fatto 

l’accesso alla piattaforma non opzionato “Join with audio”. Dovrebbe 

riuscire e rientrare. Se fa questa operazione molto velocemente noi 

l’aspettiamo perché comunque aveva chiesto di parlare. Facciamo una cosa. 

Ci sono altre dichiarazioni di voto? Ora le aprono il microfono, prego. 

 

CONS. AMORUSO LEO  

Mi sentite ora? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ora sì, prego. 

 

CONS. AMORUSO LEO  

Grazie, Presidente. Evidentemente è un problema con il computer. Sarò 

brevissimo. Come già anticipato effettivamente dal Sindaco in quanto 

proponente nonché rinforzato dalla dichiarazione di voto del Consigliere 

Ventura, sicuramente questo è un provvedimento che porta a compimento un 

excursus importante. 

Come ebbi già modo di intervenire nel Consiglio Comunale in cui 

votammo provvedimento, qua nessuno sta regalando niente a nessuno, anzi 

qualche simpaticone che va dicendo in giro che questa è una manovra per 
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poter portare il Tribunale da Trani a Foggia oppure che pensa che noi 

vogliamo non risolvere i problemi dell'edilizia giudiziaria, perché in 

questa maniera, come se andremmo a togliere qualche presunto favore al 

Consiglio dell'Ordine o amici del Consiglio dell’Ordine, francamente ne ho 

sentite tante e forse noi che facciamo gli Avvocati ne sentiamo tante ogni 

giorno su questa cosa e francamente personalmente la penso come tutti gli 

Avvocati, mi auguro, che sono in questo Consiglio Comunale e sono molto 

stanco di questa situazione. 

Nessuno ha ricattato niente a nessuno, anzi questa era l'unica maniera 

attraverso la quale potevamo mantenere le sedi dell'ufficio giudiziario e 

dell’Amministrazione giudiziaria su Trani.  

Sono convinto di quello che ho votato quando votammo la questione del 

trasferimento allo Stato perché fondamentalmente non riesco a credere che 

qualcuno creda realmente che trasferire dal Comune allo Stato sia regalare 

come se lo Stato fosse un soggetto terzo lontano non so da chi. 

È stato trasferito allo Stato con una destinazione ben specifica, 

tanto specifica che oggi stiamo votando una modifica, anzi una variante, in 

maniera tale che possano essere ampliati gli spazi che possano contenere 

gli uffici giudiziari.  

Ritengo fondamentale questo passaggio. Non stiamo regalando nulla e 

soprattutto stiamo mantenendo il Tribunale a Trani. 

Il Consigliere Amoruso e tutti i Consiglieri Comunali a maggior 

ragione gli Avvocati che ci lavorano anche in quel palazzo hanno interesse 

che il Tribunale rimanga a Trani e non hanno amici nel Consiglio 

dell'Ordine che devono favorire con queste manovre. Questo lo dico a 

conferma della bontà e della buona fede di chi sta operando in questo 

Consiglio Comunale. 

Ovviamente il voto del gruppo “Trani al centro” è favorevole. 

Ringrazio Presidente per la parola. Scusate il disguido tecnico ma ci sta 

anche in questa forma di riunione. Grazie, Presidente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ci sono altri interventi? No. Possiamo passare alla votazione 

del provvedimento. Consiglieri, se siete presenti, ho bisogno che voi 

accendiate il video perché altrimenti non riesco a darvi presenti. 
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Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento, 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

19 favorevoli. Nessun contrario e nessun astenuto. Possiamo fare la 

stessa votazione per immediata esecutività? Datemi cenno con la mano nel 

riquadro. Okay. Stessa votazione per l’immediata eseguibilità. 
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“Approvazione del Regolamento relativo all'assimilazione per quantità 

e qualità dei rifiuti speciali non pericolosi ai rifiuti urbani” 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Successivo punto all'ordine del giorno: “Approvazione del Regolamento 

relativo all'assimilazione per quantità e qualità dei rifiuti speciali non 

pericolosi ai rifiuti urbani”. Diciamo che l'oggetto già lascia a 

desiderare. Il relatore è l'Assessore all'Ambiente Di Gregorio, che non 

vedo. Sindaco vuole intervenire lei? Anche se sono provvedimenti 

dell'Assessore Di Gregorio e l'Assessore Di Gregorio dovrebbe essere qui a 

relazionarli.  

 

SINDACO 

Sta arrivando l'Assessore Di Gregorio sulla mia postazione. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere Barresi, lei per che cosa si è prenotata? Cosa deve fare  

Consigliere Barresi? Per l'intervento? 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

No, vi vorrei ricordare degli emendamenti. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Sì, fateci entrare nel punto. Prego, Signor Sindaco, se vuole 

intervenire relazionando. Non c'era l’Assessore con lei giusto? 

 

SINDACO 

C'è l’Assessore. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Prego, Assessore. 

 

ASS. DI GREGORIO MICHELE 

Buonasera a tutti. Grazie Signor Presidente. Il provvedimento che 

andiamo a sottoporre all'attenzione del Consiglio Comunale rientra 

nell'ambito di quella che è la strategia messa a punto dall'Amministrazione 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 
                                                                                                                                                                                                              04.08.2020 

 
 
 

  
  
Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                      Pagina 173 di 234 
 
   

 

nell'ambito della riorganizzazione di tutta quella che è la materia della 

gestione dei rifiuti nella nostra città.  

Sapete benissimo e il Consiglio Comunale sa perché è stato artefice 

principale di questa grande novità del nostro Comune, quindi 

dell'estensione del servizio raccolta differenziata porta a porta su tutto 

il territorio comunale attualmente in essere. È in essere la distribuzione 

del materiale e la raccolta partirà poi il mese di settembre di quest'anno. 

Nell'ambito di questa strategia dell’organizzazione delle attività 

riguardanti la discarica e la messa …(incomprensibile) in discarica e in 

generale il tema della gestione dei rifiuti appariva necessario 

naturalmente anche adeguare a quelle che sono state le novità normative 

introdotte dalla legislazione nazionale e comunitaria anche di strumenti 

che poi devono disciplinare il servizio di igiene urbana nel nostro Comune. 

Questo è il primo dei tre provvedimenti che saranno sottoposti 

all'attenzione del Consiglio Comunale nell'ottica di adeguare da un punto 

di vista normativo e di rendere più consono a quello che il nostro 

territorio, si ritiene di sottoporre all'attenzione del Consiglio Comunale, 

il Regolamento che è stato già oggetto di discussione all'interno della 

Conferenza dei Capigruppo e della Commissione consiliare permanente.  

Si tratta di un adeguamento normativo che il Comune di Trani si trova 

a fare e quindi un ulteriore passo in avanti rispetto a quella che è la 

sistemazione e l’efficacia immediata del servizio di gestione di igiene 

urbana nel nostro Comune. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie, Consigliere. C'è qualcuno che vuole intervenire? Io non ho 

prenotazioni. Se non ci sono interventi per la discussione, noi potremmo 

passare direttamente agli emendamenti. Non ci sono interventi, quindi 

passiamo direttamente agli emendamenti. Ci sono diversi emendamenti. Non si 

prenota alzando la mano, ci si prenota attraverso l'applicazione. 

Sono stati presentati degli emendamenti da parte del gruppo consiliare 

di “Italia in Comune”. Consigliere Barresi ce li vuole illustrare? Prego, 

Consigliere Barresi può illustrare l’emendamento che ha presentato. Prego. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

L'emendamento è presentato da “Italia in Comune”, da Anna Maria 

Barresi, Loconte Giovanni, Maria Angela Scialandrone. 
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Questo che vada a conforto per la maggior sicurezza dei cittadini, 

anche se non capisco il parere del dirigente quindi vorrei un aiuto dal 

Presidente, nel senso che espongo l'emendamento e poi chiedo al dirigente 

Gianferrini, se c’è, dei chiarimenti sul suo parere. Mi sentite? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Sì un attimo. Ho un problema di carattere tecnico. Chiedo scusa 

Consigliere può ripetere quello che mi ha chiesto? 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Le chiedevo, Presidente, se devo prima chiedere spiegazioni sul parere 

del dirigente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

No, lei deve illustrare l’emendamento, dopodiché sull'emendamento chi 

vuole intervenire interviene e in quel caso ovviamente si può fare 

intervenire anche il dirigente per il parere. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

A maggior conforto e sicurezza dei nostri concittadini e quindi di 

tutti noi, avevamo proposto per il Regolamento rifiuti pericolosi di 

aggiungere: “Al fine di garantire il conferimento al servizio pubblico 

senza gravi scompensi organizzativi e funzionali del servizio stesso, i 

rifiuti speciali assimilati agli urbani devono rispondere ai seguenti 

criteri di qualità: non devono essere stati contaminati con sostanze 

preparate che possano classificare i rifiuti in pericolosi, in base al 

punto 4 e 5 dell'articolo 184, del DL 152/2006. Inoltre devono presentare 

compatibilità tecnologica e autorizzativa con gli impianti di recupero e 

smaltimento. Non devono presentare caratteristiche qualitative 

incompatibili con le tecniche di raccolta e gli impianti di recupero 

smaltimento individuati dal soggetto gestore. Poi per l'aspetto qualitativo 

sono assimilati ai rifiuti urbani fino all'entrata in vigore dei criteri 

determinati dallo Stato ai sensi dell'articolo 195, comma 2, lettera e) i 

rifiuti speciali non pericolosi che abbiano una composizione merceologica 

analoga a quella dei rifiuti urbani o comunque siano costituiti da 

manufatti e materiali simili a quelli elencati a titolo esemplificativo al 

numero 1.1.1.1 della deliberazione del Comitato interministeriale del 27 
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luglio 1984 ad eccezione dei rifiuti classificati come pericolosi dalla 

normativa vigente”.  

Poi ancora deve essere aggiunto: “I produttori e i detentori di 

rifiuti speciali non assimilati sono tenuti a distinguere i flussi di 

questi rifiuti da quelli urbani e da quelli speciali assimilati e assolvono 

i propri obblighi con le seguenti priorità: a) autosmaltimento dei rifiuti; 

b) conferimento dei rifiuti a terzi autorizzati ai sensi delle disposizioni 

vigenti garantendo la tracciabilità dei rifiuti; c) conferimento dei 

rifiuti ai soggetti che gestiscono il servizio pubblico di raccolta dei 

rifiuti urbani con i quali sia stata stipulata apposita convenzione; d) 

utilizzazione del trasporto ferroviario di rifiuti pericolosi per distanze 

superiori a 350 chilometri e quantità eccedenti le 25 tonnellate; e) 

esportazione dei rifiuti con le modalità previste dall'articolo 194, del DL 

152 del 2006”. 

Questo ripeto andrebbe aggiunto per tutelare al meglio la salute dei 

cittadini e di tutti noi. Mi sembra di aver garantito i cittadini con 

questo emendamento. Ora, Presidente, il parere negativo vorrei capire. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Questa è la proposta di emendamento. Su questo emendamento 

l'Amministrazione o altri vogliono intervenire, vogliono dire qualcosa? No. 

Il dirigente non vuole intervenire? No. Nessuno vuole intervenire quindi 

dobbiamo mettere in votazione l’emendamento così come illustrato dal 

Consigliere Barresi. 

 

ASS. DI GREGORIO MICHELE 

Presidente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Assessore che vuole? 

 

ASS. DI GREGORIO MICHELE 

Il dirigente qui presente vorrebbe in ogni caso dare conto 

…(incomprensibile) alla Consigliere Barresi e l'ha chiesto così 

cortesemente. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Prego, dalla postazione del Sindaco. 

 

DIRIGENTE 

Nel rispondere alla Consigliera Barresi che poneva un problema e che 

comunque lei insieme ad altri Consiglieri poneva una serie di proposte di 

emendamento.  

Il mio non è un parere sfavorevole nel merito dei singoli emendamenti 

perché sono emendamenti che comunque potrebbero trovare accoglimento.  

Il mio dire è semplicemente legato alla necessità per quadro d'insieme 

più organico rispetto a interventi singoli su singoli articoli del 

Regolamento, dico semplicemente che tutta questa discussione può trovare 

sicuramente una sintesi migliore e più organica all'interno sia del piano 

esecutivo di gestione del servizio di igiene urbana che poi nel contratto 

anche perché questi emendamenti potrebbero in linea di principio e in linea 

teorica produrre un aumento o comunque una variazione dei costi di cui al 

contratto, quindi quello che esprimo con questo parere abbastanza generico 

ma che sicuramente non è il riferimento alla giustezza degli emendamenti 

proposti è semplicemente quello di attivare una discussione più 

approfondita all'interno di un eventuale aggiornamento, sia del contratto 

che del Piano Esecutivo di Gestione, quindi io confermo questo parere che 

non è, ripeto, un parere di merito nei confronti della qualità/ 

approvabilità degli emendamenti ma semplicemente è legato al fatto di dover 

necessariamente avere una visione più organica rispetto ai singoli 

emendamenti che potrebbero avere delle ripercussioni anche economiche 

rispetto a un contratto già approvato. Grazie. Il parere ovviamente è un 

parere che vale per tutti quanti gli emendamenti che sono stati proposti. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ora possiamo mettere in votazione l'emendamento proposto dal 

Consigliere Barresi. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione l’emendamento 

proposto dal Consigliere Barresi Anna Maria, come di seguito riportato 

dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: assente. 
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 - Laurora Carlo: contrario. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: contrario. 

 - Cornacchia Irene: contraria. 

 - Corallo Maria: contraria. 

 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: contrario.  

 - Loconte Giovanni: favorevole. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: contrario. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Sono 18 contrari. 6 favorevoli. L'emendamento viene respinto. Non ci 

sono altri emendamenti quindi possiamo passare alla votazione. Per 

dichiarazione di voto il Consigliere Barresi. Prego, Consigliere Barresi 

per dichiarazione di voto. 
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CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Ancora una volta avete dimostrato che non leggete forse neanche le 

carte. Prendete una decisione perché dovete alzare la mano, ma ragionate in 

funzione del bene comune perché non è un emendamento che me lo sono 

inventato io che non sono competente in campo. 

Io ho consultato, noi abbiamo consultato un Ingegnere ambientale, un 

giovane ingegnere ambientale. Siccome io credo nei giovani ed è un giovane 

che ha veramente a cuore l'ambiente ed è cresciuto con questo amore verso 

l'ambiente, ho creduto veramente in questa persona che poteva aiutarci a 

dare rassicurazioni ai cittadini, quindi non è che ce li siamo inventati, 

solo che io non capisco il parere del dirigente. Ha detto non è 

sfavorevole, non è negativo, non è favorevole, però questa appendice che 

bisogna avere. Il regolamento è una cosa, quindi sono cose che vanno 

inserite nel Regolamento. 

Cosa c'entra il contratto di servizio e se avrà un carico economico. 

Può avere un carico sulla salute. Volete risparmiare sulla salute dei 

cittadini? Facciamo i plastici, ci spendiamo, facciamo il rendering, è 

stato chiamato questo Geometra, abbiamo pagato il Geometra, consulenze e  

tante cose che se dovessi fare un elenco di ciò che avete pagato e che non 

è servito, altro che c'è questo prolungamento di appendici che volete 

mettere nel contratto di servizio. Non ho capito di come volete regolarvi.  

Inoltre avete penalizzato e non avete dato la possibilità ai cittadini 

di scegliere di dare la possibilità perché avevamo già l'esperienza di una 

parte del centro storico che per molti anni è stato ingabbiato in questo 

esperimento e nessuno era felice. Non c'era un cittadino e lo può dire 

l'Assessore Di Gregorio, io sono venuta con i cittadini che chiedevano 

aiuto per questa differenziata e voi invece vi siete incaponiti e avete 

detto che questo doveva essere il meglio per Trani, ma non lo è. Avete 

capito che avete fatto qualcosa che non è consona ai cittadini? 

 Perciò almeno questo, che va nel conforto di tutti noi, poteva anche 

passare, ma questo comunque serve a tutta la città per far capire quando 

andremo nelle urne, che avete già l'esperienza di come amministra 

l'Amministrazione Bottaro. 

Noi cittadini non possiamo mettere lingua, becco nelle cose nostre. 

Decidono a palazzo, si chiudono e decide una, due, tre, quattro persone 

quindi sono veramente rammaricata e delusa e porto la delusione di tutti i 

miei concittadini. Grazie. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Di Lernia Luisa. 

Prego.  

 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

L'emendamento si poteva votare perché noi stiamo votando un 

Regolamento e non una manovra di bilancio per cui non vedo come potesse 

creare problemi all'interno di un contratto di servizio.  

Noi dobbiamo dettare le regole in questi Regolamenti però io devo in 

un certo senso spiegare quello che è successo.  

Noi ci siamo riuniti nella Commissione Affari istituzionali perché era 

lì il luogo dove tutti questi emendamenti dovevano essere presi in 

considerazione e non portati in Consiglio Comunale, secondo me, ma mi posso 

anche sbagliare.  

Io li ho argomentati, abbiamo cercato di provare a inserirli nel 

Regolamento proprio per evitare queste lungaggini in Consiglio Comunale 

altrimenti vorrei sapere oggi e lo dovete dire a tutti i cittadini, le 

Commissioni a cosa servono? Servono a discutere. Servono ad arrivare ad una 

conclusione.  

Io so solo una cosa che tutti gli emendamenti presentati in tempo 

nelle Commissioni sono stati utilizzati solo per una discussione forse 

nella seconda parte quello che tu hai chiesto nella prima parte sono stati 

inseriti. 

Io ho sempre detto all'Assessore e ai dirigenti che precisare in un 

regolamento tutte le norme, le parole ripetute non potevano che portare 

bene… 

 

CONS. VENTURA NICOLA  

Consigliere, come voto, questa è una dichiarazione di voto, non è 

l’intervento sulla discussione 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Quando qualche volta si omette una parola, questa dà adito alle 

differenze. Chiaramente il mio voto in questo momento è di astensione. Vi 

assumete voi la responsabilità di questo Regolamento e di questi 

Regolamenti perché non avete dato la possibilità a tutti noi di poter 
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apportare dei miglioramenti e lo dico perché do già per scontato che tutti 

gli emendamenti che abbiamo portato a nessuno forse importa nulla, forse 

nessuno li ha letti e si fida di quello che avete predisposto voi come 

Amministrazione e voteranno contrari agli emendamenti e favorevoli al 

vostro Regolamento. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere, le devo togliere la parola. Lei non sta facendo una 

dichiarazione di voto. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Me la può togliere tranquillamente. Grazie, Presidente. Le do questo 

permesso, guardi. Oggi voglio essere buona con lei. Mi tolga 

tranquillamente la parola. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Non ho nessun altro intervento per dichiarazione di voto 

quindi possiamo mettere in votazione l'intero provvedimento, il 

Regolamento. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento, 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: favorevole. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 
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 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: assente. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

18 favorevoli. Il provvedimento viene approvato. Possiamo fare la 

stessa votazione per l'immediata esecutività? Mi ricorda giustamente il 

Segretario che il Regolamento entra in vigore dopo la pubblicazione quindi 

non c'è bisogno dell’immediata esecutività. 
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“Approvazione del Regolamento relativo alla gestione rifiuti urbani e 

assimilati e per la pulizia del territorio”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno: “Approvazione del 

Regolamento relativo alla gestione rifiuti urbani e assimilati e per la 

pulizia del territorio”. Relatore è l'Assessore Di Gregorio. C’è? Lo vedo. 

Consigliere Barresi ha chiesto di intervenire per gli emendamenti sempre? 

No. Per cosa?  

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, mi ero prenotata per l'intervento dopo l’Assessore. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Dopo l’Assessore. Prego, Assessore. 

 

ASS. DI GREGORIO MICHELE 

Grazie, Presidente. Anche questo strumento così come il precedente 

serve a modernizzare, adeguare dal punto di vista normativo, la disciplina 

regolamentare del nostro Comune. 

Infatti, con il provvedimento che viene sottoposto all'attenzione del 

Consiglio Comunale andiamo a rendere adeguata a quelle che sono le nuove 

norme comunitarie statali e regionali, che disciplinano la gestione dei 

rifiuti e i servizi pubblici locali in genere del nostro Comune, strumenti 

che risalgono al 1988, l'anno in cui con la delibera n. 39 del 27 aprile il 

Consiglio Comunale approvò il primo Regolamento comunale per la disciplina 

del Dipartimento dei rifiuti urbani assimilabili nel territorio di Trani. 

Questo Regolamento approvato nel 1988 subì poi una modifica dieci anni 

dopo nel ‘98. Naturalmente dal ‘98 ad oggi si sono alternate una serie di 

norme nel settore per cui con questo Regolamento che nulla ha che vedere 

con altro, ma semplicemente si adegua a una strumentazione regolamentare 

che è già esistente e con questo nuovo regolamento noi andiamo a rendere 

moderni ed attuali e soprattutto ad adeguarli dal punto di vista normativo 

gli strumenti che risalgono nel tempo per cui io chiedo che il Consiglio 

Comunale proceda all'approvazione dello stesso. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. C’è un l'intervento del Consigliere Barresi. Prego Consigliere 

Barresi. Prego. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie, Presidente. Volevo prima di tutto riagganciarmi a ciò che ha 

detto il dirigente Gianferrini, dicendo che potrebbero sfociare questi 

emendamenti in una spesa, in un danno economico, però io quando penso che 

avete fatto un mare di appendici con gli aumenti dei costi di contratto di 

servizio al contratto con il Comitato di coordinamento che avete stravolto, 

cioè avete stravolto proprio tutto il contratto di servizio. 

Parliamo di Guardie Ambientali, Ispettori ambientali. È veramente 

allucinante che sono stati spesi da Amiu 30 mila euro per la pubblicità del 

porta a porta. Poi per la sanificazione. Vogliamo aggiungerci le assunzioni 

interinali a gogo che si stanno facendo e che si faranno ultimamente tutte 

queste assunzioni? Mi venite a dire che approvare degli emendamenti che 

vanno un po' a dare sollievo a questi cittadini ai quali voi avete detto 

“No, dovete farlo così il porta a porta” e non volete neanche che passino 

degli emendamenti che poi chissà che cosa comprendono. 

Io dico che il miglior sistema da adottare è quello espresso, come mi 

ha spiegato questo Ingegnere ambientale, attraverso le quattro “R”: 

Riduzione, Riutilizzo, Riciclo e Recupero e siamo d'accordo. 

Però noi tranesi lo volevamo fare diversamente. La città di Trani 

merita di più. No, questa puzza.  

Negli emendamenti chiedo che ci sia un registro. L’Assessore si 

ricorda. Lei ha detto che ci sono state la Commissione con i Capigruppo e 

abbiamo parlato, cioè vorrei stendere anche un velo pietoso sulle 

Commissioni dove abbiamo cercato di spiegare le modifiche che volevamo 

apportare, però non c'è stata data possibilità. 

La voce dei cittadini con voi viene assolutamente azzerata. Non 

possiamo portare le lamentele e chiedere a voi di aiutarci a soddisfare le 

esigenze dei nostri concittadini, perché noi dovevamo meritare altro. 

Assessore, lei si ricorderà quando sono venuta e parliamo forse di un 

paio di anni o di un anno e mezzo, con dei cittadini costretti a tenere nei 

portoni, perché i cittadini erano sottoposti all'esperimento del porta a 

porta ed erano veramente disperati ed esasperati ad avere in piccoli 
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portoni questi bidoni puzzolenti e chiedevamo di fare un'Isola Ecologica. 

Ci avete detto “no”, troviamo il posto.  

In questo Regolamento riconfermate tutto eppure avevate contezza del 

malumore che c'era tra la gente. 

Vogliamo avere la possibilità di avere dei portoni decorosi. Pensate 

che le strade poi saranno pulite? Assolutamente no. 

Con tutte queste …(incomprensibile)e mi metto io di mezzo, a tutti 

quanti ci sta venendo forse la febbre gialla a capire come dobbiamo fare, 

lasciarli giù, portarli su, riversare mentre c'erano tante altre soluzioni 

con la scheda. Io sono stata ad Imola, ma non parliamo solo di quello, dei 

bidoni che vanno giù sottoterra e poi all'occorrenza vengono risollevati.  

C'è tanto ed una città turistica dovrebbe avere quest’accortezza, cioè 

dovrebbe avere questo porta a porta.  

Non capisco la scelta obbligata. Perché non avete fatto un referendum 

e non avete chiesto ai cittadini di cosa preferivano, visto che l’avevano 

già espresso? 

Avete fatto gli incontri e ad alcuni incontri ci sono stata anch'io ed 

erano tutti scontenti e all'incontro con gli amministratori, vi chiedevano 

e niente: “Dovete fare come diciamo noi”. Non è così che si gestisce una 

città.  

Vi dico che almeno noi speriamo di poter mandare a casa questa 

Amministrazione e il porta a porta sarà diverso. 

Noi abbiamo un'altra idea. Abbiamo l'idea della città pulita, ordinata 

dei portoni che profumano e non delle …(incomprensibile) che chi non ha 

spazio se ne deve tenere quattro o cinque. Questo è assolutamente da 

cancellare, veramente un obbrobrio. 

Ho lottato anche per far cambiare l'orario del conferimento perché 

nessuno aveva la sensibilità ad ascoltare i cittadini. Ecco perché dico 

l'ascolto. Non dobbiamo pensare ad altro. L'ascolto. Io ascolto ed era 

giusto che la signora o l'anziano non doveva aspettare l'inverno le sei per 

andare a conferire. 

Sono veramente delusa e mortificata perché questo non fa altro che 

confermare ciò che pensiamo e cioè che avete voglia di comandare, di 

gestire solo la cosa pubblica, però con più che persone al comando e senza 

dare la possibilità. 

I miei colleghi alzano la mano. Vi siete letto quello che va cambiato,  

il vantaggio economicamente …(incomprensibile) a peggiorare la situazione. 
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Vogliamo dire peggio di quello che si è speso in Amiu? Voi mi dovete dire 

tutte queste assunzioni interinali a gogo ce le spiegate? 

Forse per questo non volete che vengano approvati questi, nel caso 

vadano a intaccare qualche vostro progetto? Per carità, non è così che si 

gestisce una città. 

Porto semplicemente la lamentela della maggior parte dei miei 

concittadini tranesi. Non è il porta a porta che volevano e non è il porta 

a porta che merita la città di Trani. Se deve decollare turisticamente, 

avete sbagliato proprio, comunque speriamo nel cambio che la città ne 

guadagnerà almeno con il porta e porta. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Di Lernia Luisa. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Per quanto riguarda la gestione dei rifiuti urbani della 

differenziata, noi avevamo già chiesto cinque anni fa di puntare su un 

porta a porta puntuale in modo tale da spiegare ai cittadini che più 

differenzi e meno paghi, quindi attivarsi con i nuovi sistemi di raccolta 

differenziata, quindi con il codice a barre e cercare una differenziata di 

qualità. 

Io ho presentato degli emendamenti. Ne dobbiamo discutere dopo 

Presidente? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Lei che dice? Faccia lei il Presidente. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Lo facciamo dopo. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Quando vanno discussi gli emendamenti? Facciamo come a scuola 

l’interrogazione. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Però potrei aggiungere che mi sono attivata a chiedere in Commissione 

di poter aggiungere al Regolamento che serviva una raccolta con contenitori 
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stradali, raccolta in punti diffusi sul territorio per servizi e accessori 

di raccolta come le isole ecologiche autonome, che sono quelle che ho visto 

in diverse città turistiche e che devo dire sono abbastanza efficaci. 

Non solo. Ho chiesto anche di effettuare la raccolta di rifiuti 

particolari come gli oli esausti, perché questo è un problema, in quanto i 

cittadini quando utilizzano i sott’oli piuttosto che oli di frittura, 

eccetera, non so se i cittadini riescono poi a sversare – no, sversare, ho 

usato un termine sbagliato - riescono a portarlo all'isola ecologica. 

Noi dobbiamo aiutarli ad avere delle taniche, a riempirle e poi 

eventualmente portarle all'isola ecologica oppure se noi muniamo la città 

di centri di raccolta in diverse zone del paese, secondo me sarebbe molto 

più facile perché ricordate che gli oli esausti sono molto inquinanti e io 

non so se i cittadini sono abbastanza puntuali a mettere da parte questi 

oli.  

Abbiamo cercato in Commissione di fare lì il lavoro e invece ci hanno 

ascoltato. Va bene, sono state delle Commissioni abbastanza partecipate da 

questo punto di vista, però alla fine il Regolamento è rimasto quello che 

oggi vediamo qui e dei nostri consigli e dei nostri emendamenti non se ne è 

fatto nulla, quindi devo dedurre che le Commissioni a questo punto non 

servono, perché non c'è quella condivisione che io auspicavo, cioè un 

lavoro di unione d'intenti soprattutto quelli buoni. 

Oggi non ci ritroviamo qui a elencare tutta una serie di emendamenti e 

onestamente sono un po’ dubbiosa se ritirarli o meno, perché da come vedo 

l'andamento del Consiglio Comunale, sicuramente tutti gli emendamenti sono 

convinta saranno votati non favorevolmente, però io vi voglio sfidare. 

Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Noi accettiamo la sua sfida, Consigliere, soprattutto sulla resistenza 

su questo tipo di interventi. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Assolutamente resisterò. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Cinquepalmi. 
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CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

Come ha detto la Consigliera Di Lernia non serve fare Commissioni e 

non serve dare il proprio apporto, non serve nulla a nulla, comunque giusto 

per senso del dovere facciamo questo intervento che non servirà a nulla 

come tutto quello che è stato fatto finora. 

Prima di tutto volevo evidenziare come questo nuovo piano esecutivo 

dei servizi di igiene urbana è stato ottimizzato e integrato con delibera 

della Giunta Comunale n. 226 del 30.12.2019. La Giunta più che ottimizzare 

e integrare il vecchio piano redatto da …(incomprensibile) nel 2017 l’ha 

completamente sostituito, quindi si è completamente sostituita la Giunta 

Comunale al Consiglio Comunale e a quanto il Consiglio ha approvato con il 

contratto di servizio del 2018 che prevedeva il nuovo piano dei servizi di 

igiene urbana e quindi il dirigente ha anche autorizzato a sottoscrivere, 

ha sottoscritto delle appendici al contratto di servizio e quindi avete 

stravolto tutto ciò che noi avevamo approvato con quel Consiglio Comunale. 

Però i costi dei servizi sono rimasti tali e quali pur essendo stati 

ridotti i servizi. Parecchi servizi sono stati ridotti. Nel nuovo progetto 

esecutivo dei servizi di igiene urbana, ripeto approvato solo dalla Giunta 

e non anche dal Consiglio Comunale, non è indicata la quantità annua di 

rifiuti …(incomprensibile) della progettazione. Nel vecchio progetto era 

indicata in 29.500 tonnellate per anno, quindi questo rende molto variabile 

i costi dello smaltimento dei rifiuti.  

Poi non è indicato nel nuovo piano l'obiettivo posto da parte della 

progettazione della raccolta differenziata. Invece nel vecchio era indicato 

con il 75 per cento. Si prevedeva la realizzazione di alcuni centri di 

raccolta. Nel nuovo piano invece sono due isole mobili. Lo 

…(incomprensibile) nel vecchio piano prevedeva uno …(incomprensibile) 

maggiore rispetto a quello del vecchio piano così come il lavaggio delle 

strade, la pulizia, il lavaggio settimanale domenicale del 

…(incomprensibile), la pulizia delle caditoie. Nel nuovo piano, lo 

smaltimento del materiale risulta a carico del Comune di Trani. Nel vecchio 

invece non era previsto questo quindi diciamo una serie di modifiche che 

chiaramente sono state approvate dal Comune e dalla Giunta con la 

complicità e con l'accordo di Amiu, come sempre e poi il dirigente 

Gianferrini rilascia il suo parere in merito agli emendamenti che abbiamo 

presentato dove dice che gli emendamenti implicano accessi di dettaglio che 

potrebbero trovare opportuna nell'aggiornamento del contratto di servizio 
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già approvato dal Consiglio Comunale e correlato dal piano esecutivo di 

gestione del servizio di igiene urbana che già voi in autonomia senza il 

consenso e senza il contatto col Consiglio Comunale avete modificato. 

Quando volete voi per questioni vostre lo potete tranquillamente 

modificare, quando invece chiediamo noi di apportare. 

Comunque, Presidente lei è indefinibile. Perché mi toglie la 

schermata? Io parlo con un video nero. Me lo spiega? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

È un problema suo. Io non le ho tolto niente. Lei è indefinibile. Io 

non ho fatto niente. Che cosa sta dicendo? È un problema suo, si compri un 

altro computer. Proceda. Sta dicendo sciocchezze, sempre sciocchezze. Chi 

le ha tolto la parola e chi le ha tolto il monitor? 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

È di nuovo tutto nero. Parlo da sola. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Lei forse non è compreso che se è oscuro è il mio monitor. Posso 

oscurare il mio monitor? O le devo chiedere il permesso? Lei non ha ancora 

capito come funzionano le schermate. Prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

Sono state approvate in occasione di questa approvazione di questo 

nuovo piano esecutivo di igiene urbana, sono state anche approvate tante 

appendici al contratto non condivise con il Consiglio Comunale.  

Poi, tra l’altro, alternativamente viene richiamato, a seconda delle 

esigenze e delle necessità o il contratto di servizio del 2015 o il 

contratto di servizio nel 2018, a seconda della convenienza, quando invece 

dovrebbe essere in vigore solo il contratto di servizio del 2018 e non 

anche quello del 2015, però in questo Comune tutto è concesso. 

Entrando nel merito di questo Regolamento già la Tari nella nostra 

città era abbastanza alta e quindi da come è stato organizzato questo 

servizio porta a porta che prevede che l'amministratore del condominio 

nelle sue funzioni è responsabile della corretta collocazione e 

movimentazione dei contenitori condominiali quando la legge 220 

dell'11.12.2012 non prevede tale adempimento in capo all’amministratore  
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anche perché il contribuente non è il condominio, ma i singoli nuclei 

familiari che abitano nello stabile condominiale, per non parlare poi di 

aree pubbliche individuate ai tempi …(incomprensibile) che sono mantenute 

pulite dal condominio e sono continuamente recintate. Tutti oneri più che 

andranno a carico degli utenti.  

Per non parlare portoni del centro della città è veramente disgustoso, 

è vomitevole. Quando devo andare dal Notaio Leonetti mi dà un po’ fastidio 

perché entrare in quei portoni puzzolenti, maleodoranti, soprattutto 

d'estate è veramente anti igienico. 

Non so come la ASL non intervenga, quindi tra un po’ non tutti questi 

martelli per strada e questi contenitori posizionati in questi portoni 

veramente che andremo incontro ad altro che covid. Rischiamo di nuovo il 

colera. Non so chi l’ha pensata in questa maniera. Noi non possiamo dire 

nulla. Dobbiamo soltanto accettare passivamente e tacitamente, perché guai 

a parlare, veniamo soltanto aggrediti, quelle che sono le vostre decisioni. 

Grazie. Ecco, ora può riattivare il video così non mi guarda neanche in 

faccia. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Chiedo ai tecnici di Concilium di informare del metodo di 

funzionamento delle schermate il Consigliere Cinquepalmi che dopo quattro 

sedute online ancora non l’ha compreso. 

Detto questo, possiamo andare avanti. Prego, Consigliere Merra. 

Consigliere Merra, se io tolgo il video è perché l'ho voluto togliere io, 

lei non è oscurata quindi può andare tranquillamente. Prego, Consigliere 

Merra. 

 

CONS. MERRA RAFFAELLA  

Grazie Presidente. Ho ascoltato attentamente alcuni degli interventi 

riguardanti Amiu. 

Sono rimasta abbastanza sconcertata di come alcuni Consiglieri 

Comunali attaccano i lavoratori.  

Vorrei specificare una cosa molto importante. Gli ispettori ambientali 

si alimentano con le loro stesse risorse quindi non c'è un dispendio di 

denaro pubblico, assolutamente. 

Più multe si fanno e giustamente più gli viene pagato il compenso 

mensile. Che cosa significa questo? Significa che sono stati assunti, ma 
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neanche assunti possiamo dire, perché comunque loro sono già dipendenti a 

tempo indeterminato nell'azienda municipalizzata, però c'è un “però” che va 

a vantaggio del Comune e va a vantaggio di Amiu che con le multe vengono 

pagati i loro salari. 

Detto questo, lo trovo di un bassissimo livello politico. La gente che 

lavora non va attaccata. 

I lavoratori come vivono alcuni che vanno tutelati perché il 

centrosinistra dovrebbe tutelare i lavoratori a cui non si parla né di 

centrosinistra, né di centrodestra, né di centro, si parla di persone che 

hanno famiglia, persone che hanno figli ed è assolutamente vergognoso che 

ogni volta che qualcuno fa qualcosa di buono per questa città venga 

attaccato dalla politica. 

Ispettori ambientali come tutti i dipendenti Amiu, carissimi 

Consiglieri, si svegliano alle ore 5 del mattino per vigilare la nostra 

città, per pulirla, per tenerla pulita e questo veramente è deplorevole. È 

deplorevole attaccare, è deplorevole attaccare dei padri di famiglia, è  

deplorevole attaccare un amministratore unico che in questi anni sta dando 

l'anima per questa città.  

Un amministratore unico che alla fine, scusate il francesismo, se ne 

sarebbe un po’ fregato della nostra città, invece no. Anche lui ogni 

mattina è qui a Trani, vigila che i suoi dipendenti facciano il loro 

lavoro. 

La nostra città rispetto agli anni precedenti non è pulita, ma di più. 

La nostra città finalmente può guardare oltre. Questo grazie all’Ing. 

Nacci, questo grazie ai dipendenti Amiu, questo grazie agli ispettori 

ambientali, questo grazie alla macchina amministrativa che si è messa in 

moto in questi anni, grazie al Sindaco, grazie all'Assessore Di Gregorio e 

grazie ai Consiglieri Comunali perché io come Consigliere comunale quando 

ho avuto un dubbio su quello che facevano gli ispettori ambientali, su 

quello che facevano i dipendenti Amiu, ho chiesto gentilmente 

all'amministratore unico di poter fare alcuni controlli sul territorio. 

Io li ho fatti, li ho fatti con loro, sono rimasta soddisfatta del 

lavoro che compiono tutti i giorni e chiedo a questa politica, chiedo alla 

politica tranese, di non usare i veleni contro gente e lo ripeto che ogni 

giorno si sveglia alle ore 5 del mattino e ci mette l'anima per questa 

città. Grazie. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Non ci sono altri interventi quindi possiamo passare agli 

emendamenti. C'è un primo emendamento a firma di Loconte, Barresi e 

Scialandrone. Prego Consigliere Barresi, lo vuole illustrare? 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, io vorrei prima di illustrare anche perché non lo 

illustrerò tutto l'emendamento che verrà bocciato, però voglio prendere due 

punti importanti per far capire ai miei Colleghi che non hanno letto 

l'emendamento e ai cittadini di che cosa stiamo parlando. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere, chiedo scusa. Comunque faccio presente che l'emendamento 

da lei proposto è a disposizione dei Consiglieri sulla piattaforma, quindi 

anche se lei non lo enuncia integralmente, non è un problema perché 

comunque risulta agli atti. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, e per i cittadini anche che ascoltano e per i Consiglieri 

che non hanno avuto il tempo e il modo di leggerlo? 

Però visto come viene preso in considerazione il lavoro e le 

problematiche dei cittadini ritengo che sia inutile e veramente 

mortificante anche per chi svolge il lavoro a favore dei cittadini, però 

prendo, ad esempio, nell'emendamento all'articolo 13, lettera b), c'è 

scritto “per i condomini di 9 utenze” e noi Consiglieri d'Italia in Comune 

abbiamo chiesto di cassare “con più di 9 utenze” e sostituire “con più di 

4” perché c’è un motivo. 

Perché la legge dice altro, in quanto la costituzione del condominio 

ipso iure, quindi di diritto, nel momento in cui ci sono almeno 2 

proprietari ed almeno 2 unità immobiliari distinte essendoci quindi una 

comproprietà di parti comuni in capo a diversi proprietari, articolo 1117 

del Codice Civile riporta un elenco esaustivo dei beni comuni, si 

costituisce già di fatto un condominio, pertanto si rende necessario che il 

numero scenda da 9 a 4 utenti. 

Poi un altro punto che si voleva aggiungere era questo. Inserire 

all'inizio del Regolamento la possibilità di avere presso il Centro 

raccolta di un'area dedicata all'educazione ambientale, al fine di 
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acquisire i comportamenti corretti per la raccolta differenziata, il 

compostaggio e il riciclaggio ed era una cosa bella da poter portare ai 

cittadini che trovavano difficoltà o che potevano essere educati in questo 

senso. 

Poi vorrei dire alla mia Collega Consigliera Merra che non vedo dove 

fosse nel mio esprimermi avrò sbagliato qualcosa, ma io non ho attaccato i 

dipendenti. 

Ho detto che come si spendono soldi per gli ispettori ambientali, per 

la pubblicità, per gli interinali, per le assunzioni a gogo e in questo non 

è che c'era proprio un'emorragia di denaro pubblico, si potevano prendere 

in considerazione questi emendamenti. 

Poi voglio anche dire alla Consigliera Merra che forse gli è sfuggito 

che l'amministratore unico Nacci ha chiesto più volte al Comitato di 

Coordinamento i soldini per la formazione e per gli ispettori ambientali, 

quindi l'amministratore unico Nacci non è che ha fatto un regalo alla 

città, ma io non metto in dubbio che possano essere necessari i lavoratori. 

Non vedo perché sia scocciato il parlare e noi attacchiamo i lavoratori. 

Questo è stato scritto dall'amministratore unico Nacci che ci chiede 

soldi. Ci chiede soldi per gli ispettori ambientali, quindi non è come dice 

lei. Non voglio neanche pensare per procurarsi lo stipendio che vengano 

versati ancor di più dopo multe, che si hanno normalmente o anche per la 

Ztl che sono stati versati ai cittadini e vengano versati perché ci sono 

state lamentele degli ispettori ambientali che dovevano usare più la 

diligenza del buon padre di famiglia, quindi lamentele ci sono state e che 

se poi devono pagare i cittadini il loro stipendio non è che questo vada 

tanto bene. 

Questo voglio esprimere. …(incomprensibile) Si può pensare a tutelare 

la salute dei cittadini con delle piccole modifiche.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere, l’emendamento. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

L'emendamento l’ho spiegato in breve, ho preso due punti, perché 

sprecare fiato per una maggioranza che ha già deciso come alzare la mano, 

non vale la pena. Saranno i cittadini, perché tutte queste cose che voi non 

avete votato verranno portate sui palchi nei comizi nella nostra campagna 
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elettorale e spiegheremo ai cittadini perché non hanno voluto votare e come 

l’Amministrazione Bottaro non è stata vicino alle problematiche dei 

cittadini. Nient'altro quindi non votate l'emendamento, votatelo in maniera 

negativa. Buon proseguimento della vostra campagna elettorale. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Sull’emendamento chi vuole intervenire. Consigliere Merra, 

sull’emendamento, giusto? Prego, Consigliere Merra. Non c’è. Io devo andare 

avanti. Ci sono altri interventi sull’emendamento? No. Consigliere Merra 

deve intervenire? Consigliere Merra, prego. 

 

CONS. MERRA RAFFAELLA  

Vorrei ribadire una cosa. Intanto io non ho assolutamente fatto nomi e 

cognomi dei Consiglieri, quindi a questo punto io mi sento un attimino 

attaccata dalla Consigliera Barresi, perché a questo punto lei cerca di 

mettermi in bocca parole che io non ho detto.  

I cittadini non vengono vessati dagli ispettori ambientali. Dio ce ne 

scampi. Gli ispettori ambientali fanno solo il loro, quello di multare i 

trasgressori. Punto. Con quei soldi delle multe alimentano il loro 

stipendio. Non c'è peggior sordo di chi non vuol sentire. Questo è quanto. 

Questo è quello che io ho detto. Non ho detto che gli ispettori ambientali 

fanno. Io ho detto che non bisogna attaccare i lavoratori. Ho detto solo 

questo. Poi ripeto gli ispettori ambientali non vessano in nessuno modo.  

Grazie Presidente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Sull'emendamento chi deve intervenire? Nessuno. Mettiamo in votazione 

l’emendamento. Non è che vi devo stare ad estorcere gli interventi. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione sull’emendamento 

proposto dal Consigliere Barresi Anna Maria, come di seguito riportato 

dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: assente. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 
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 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: contrario. 

 - Cornacchia Irene: contraria. 

 - Corallo Maria: contraria. 

 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: contrario. 

 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: contrario.  

 - Loconte Giovanni: favorevole. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: contrario. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

17 contrari. 5 favorevoli. L'emendamento è respinto. C'è un secondo 

emendamento a firma solo del Consigliere Di Lernia. Consigliere Di Lernia 

ce lo vuole illustrare in maniera molto sintetica? Prego. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Così come avevo già enunciato, io vorrei cercare di proporre due 

emendamenti nel corpo di tutta una lista di emendamenti che avevo fatto, 
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volevo proporne due forse anche tre, che mi sembrano abbastanza 

significativi. 

Così come mi suggeriva l'Assessore Di Gregorio che mi diceva che per 

quanto riguarda l'emendamento all'articolo 13, Sistemi di raccolta, io 

avevo chiesto di modificare il punto B, dove rafforzavo un concetto, cioè 

il punto B dice: “raccolta con contenitori stradali”, punto. Invece io 

chiedo di aggiungere come rafforzativo perché pare che quello che io  

adesso andrò a sostenere è già indicato in un altro punto, però io penso 

che in questo punto lasciarlo così potrebbe un domani far sì che si possa 

fare in un modo meno stringente, cioè “raccolta con contenitori stradali”, 

punto. “Raccolta con contenitori stradali in punti diffusi sul territorio, 

per servizi accessori di raccolta, come le isole ecologiche autonome”.  

Io direi rafforziamolo questo punto perché, secondo me, ci sta e non è 

un qualcosa che è superficiale. Secondo me è un rafforzativo e a volte nei 

Regolamenti bisogna essere puntuali in tutti i punti. Questo è quello che 

penso io.  

Poi, vorrei anche che si potesse aggiungere sempre all'articolo 13 

alla lettera G) dove è indicato: “raccolta di rifiuti particolari, quali 

pile e farmaci a mezzo centro di raccolta e/o contenitori stradali”, io 

aggiungerei: “Inoltre per gli oli esausti domestici sarà attivata una 

campagna per la distribuzione gratuita di taniche per la raccolta dell'olio 

esausto da cucina”, quindi abbiamo olio alimentare, che “sono in 

distribuzione presso i centri di raccolta. È importante che l'olio vegetale 

da cucina esausto proveniente dalle utenze domestiche venga raccolto 

correttamente e portato al centro di raccolta, affinché possa essere 

recuperato e riutilizzato altrimenti se disperso nell'ambiente inquina 

l'acqua e l'ambiente stesso. Inoltre provoca disagi e malfunzionamenti alle 

strutture e agli impianti che lo devono trattare. Dal recupero di 100 chili 

di olio esausto usato, si possono ottenere fino a 68 chili di olio nuovo. 

Un solo chilo di olio usato disperso nell'ambiente inquina 1000 metri cubi 

di acqua, quindi di tipo di rifiuto ammessi sono olio di conservazione di 

alimenti, come il tonno e si sott’oli, olio di frittura, anche l'olio di 

palma, olio per il condimento oli e grassi di cottura. Modalità di 

conferimento. Questi rifiuti vanno conferiti presso il centro di raccolta”. 

Io ritengo che questo sia importante aggiungerlo e qui vi sfido e a 

votare contro. 
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Poi c'è l'articolo 18 dove si parla del lavaggio di contenitori per 

rifiuti e dei mezzi per la raccolta. Aggiungerei al comma 1, alla fine, 

quindi dopo che scriviamo: “mantenuti in buono stato conservativo lavati e 

disinfettati”, “tali interventi dovranno essere diversificati come 

frequenze nelle diverse stagioni e condizioni climatiche e quindi 

settimanali, quindicinali e mensili”. Lo dobbiamo scrivere, non possiamo 

dire che li laviamo e poi ci ritroveremo a sentire quei cattivi odori 

oppure magari ad avvelenarci. quindi io vi chiedo di votare l'emendamento 

all'articolo 13, quindi la modifica del punto b) e sempre all'articolo 13 

aggiungere alla lettera g) per gli oli esausti e all'articolo 18, il 

lavaggio dei contenitori prescritto in maniera puntuale, quindi 

settimanale, quindicinale, mensile per le diverse stagioni. 

Non vi voglio far votare tutti gli emendamenti che sono sempre 

rafforzativi, ma questi mi sembrano abbastanza importanti per cui vi chiedo 

di votare. Grazie. Presidente, siete svenuto? Presidente, mandiamo il 118? 

Sono contenta che state bene. Pensavo vi fosse venuto un malore. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

No, Consigliere sentivo lei …(incomprensibile). Chi vuole intervenire 

sempre sull'emendamento del Consigliere Di Lernia? C’è una richiesta di 

intervento da parte del Consigliere Barresi. Consigliere Barresi deve 

intervenire sull’emendamento? No. Non ci sono altri interventi, quindi si 

può porre in votazione l'emendamento illustrato dalla Consigliera Di Lernia 

che è firmataria dell'emendamento stesso. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione sull’emendamento 

proposto dalla Consigliera Di Lernia Luisa, come di seguito riportato 

dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: assente. 

 - Cornacchia Irene: assente. 
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 - Corallo Maria: contraria. 

 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: contrario. 

 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: contrario.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: contrario. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

16 contrari. 4 Quattro favorevoli. L’emendamento è respinto. Il 

successivo emendamento è a firma del Consigliere Cinquepalmi che lo può 

esporre, prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  

Dicevo che a pagina 20, dell'articolo 14, comma 1, aggiungere: “la 

raccolta …(incomprensibile) avverrà quotidianamente domeniche e giorni 

festivi inclusi entro le ore 9” proprio per evitare questo cattivo odore e 

queste situazioni di scarsa igiene, di poca igiene, che si verificano nei 

portoni del centro della città e che si verificheranno sempre di più con 

l’avvio del porta a porta. Grazie. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Sull’emendamento vuole intervenire qualcuno? Barresi 

sull'emendamento? No. Possiamo mettere in votazione l’emendamento così come 

esposto.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione sull’emendamento  

proposta dal Consigliere Cinquepalmi, come di seguito riportato 

dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: assente. 

 - Cornacchia Irene: assente. 

 - Corallo Maria: assente. 

 - Mannatrizio Anselmo: assente. 

 - Cognetti Domenico: contrario. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: contrario.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: contrario. 
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 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Non ci sono altri emendamenti, quindi possiamo mettere in votazione 

l'intero provvedimento. Si è prenotato il Consigliere Barresi, per 

dichiarazione di voto. Prego. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, io voglio ribadire che comunque il mio voto sarà 

contrario. Non è come dice qualcuno che gli ispettori ambientali non 

costano ai cittadini. Non sono a costo zero. Poi, praticamente come avevo 

già detto, questi sono tutti soldi che l'amministratore unico Nacci chiede 

al Comitato di coordinamento con una certa frequenza, soldi che pagano i 

cittadini di Trani. 

Voglio anche aggiungere che vengono anche assunti determinati 

impiegati con determinate mansioni e poi passano a mansioni superiori in 

maniera così magica, così da un giorno all'altro, con costi aggiuntivi 

quindi costi che lievitano e che pagheranno e pagheremo noi cittadini, i 

nostri concittadini e noi insieme a loro con il PEF, quindi volevo dire a 

qualcuno che forse pensa che sia tutto gratis, che non ha letto bene le 

carte ed è quello che ci chiede e scrive Nacci, l'amministratore unico di 

Amiu al Comitato di coordinamento. 

Non prendiamoci in giro e non cerchiamo di far prospettare ai 

cittadini situazioni diverse. Questo viene chiesto al Comitato di 

coordinamento, al Presidente e al Sindaco. Le cose bisogna dirle come sono. 

È veramente una delusione.  

Parlava prima all'inizio del Consiglio Comunale la vostra Collega 

Consigliera Cornacchia: “Mi congratulo con la minoranza che vuole lavorare. 

Siamo felici che ci sia questa sintesi e che ci si possa insieme 

confrontarsi. È una cosa bella”. Guarda, bellissima.  

Mi spiace che non c’è la Consigliera Cornacchia, ma comunque 

apprenderà più tardi di quanto è inverosimile quello che dice e forse 

rimangono solo parole, belle parole che però vanno via con il vento. 

Grazie. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Per dichiarazione di voto sempre il Consigliere Di Lernia, 

prego. 

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

È chiaro che a questo punto io mi asterrò dal voto di un Regolamento 

che non ha voluto includere soprattutto l'emendamento sugli oli esausti. 

Questa cosa veramente mi crea un po’ di tristezza perché sono convinta 

che molti di voi l’approvano come emendamento, ma il fatto di votare a 

prescindere contrari vi qualifica, quindi vi lascio così. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ci sono altri interventi per dichiarazione di voto? No, non ci 

sono altri interventi per dichiarazioni di voto, quindi possiamo mettere in 

votazione il Regolamento. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del Regolamento, come 

di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: assente. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: contraria.  

 - Barresi Anna Maria: contraria. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  
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 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: assente.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assemte. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

16 favorevoli. 2 contrari. 
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“Approvazione del Regolamento del Centro Comunale di raccolta dei 

rifiuti urbani differenziati”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Successivo punto all'ordine del giorno: “Approvazione del Regolamento 

del Centro Comunale di raccolta dei rifiuti urbani differenziati”. Prego 

Assessore Di Gregorio. 

 

ASS. DI GREGORIO MICHELE 

Grazie, Presidente. Mentre con i due precedenti Regolamenti il 

Consiglio Comunale è stato chiamato ad adeguarli e a fare semplicemente un 

adeguamento a quelle che sono stati gli aggiornamenti normativi della 

materia gestione dei rifiuti, essendo i precedenti Regolamenti 

assolutamente datati nel tempo, in questo caso invece per la prima volta il 

nostro Comune si va a dotare di una regolamentazione di una disciplina 

delle modalità di gestione dei rifiuti all'interno dell’isola ecologica.  

Il nostro Centro Comunale di raccolta …(incomprensibile) isola 

ecologica che si trova in via dei Finanzieri denominata “L’indice” quindi 

per la prima volta il Comune di Trani con questo strumento si dota di una 

regolamentazione che disciplina i tempi e le modalità attraverso le quali è 

possibile utilizzare l’isola ecologica. 

Il nostro Comune in precedenza non era dotato di questo Regolamento, 

invece così come dicevo all'inizio dei miei interventi, nell'ambito di una 

strategia complessiva che deve innovare e rendere più efficace ed 

efficiente il servizio di igiene urbana della nostra città, abbiamo 

predisposto questa regolamentazione che va a regolamentare l'utilizzo 

dell’isola ecologica.  

Una cosa al volo al Consigliere Di Lernia. …(incomprensibile) È chiaro 

che gli oli esausti così come è previsto nel piano dei servizi di igiene 

urbana potrà essere tranquillamente e comodamente conferito all'interno 

dell'isola ecologica senza nessun aggravio di costi per i cittadini. 

Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Per intervento, Cinquepalmi. Prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA  
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Una cosa che suona molto strana in questo Regolamento è l'articolo 20 

che parla di proprietà …(incomprensibile) e dice che il gestore del Centro 

di raccolta è proprietario dei rifiuti raccolti nel Centro di raccolta in 

quanto società in affidamento in …(incomprensibile).  

In nessun Regolamento d’Italia il gestore è il proprietario dei 

rifiuti. Il Comune è il proprietario dei rifiuti raccolti nel Centro di 

raccolta. 

Infatti, al punto 3 dice che il gestore provvede mediante delega alla 

sottoscrizione delle convenzioni con i consorzi di filiera, Conai, per il 

conferimento degli imballaggi. Perché provvede mediante delega? Proprio 

perché non è lui proprietario di quei rifiuti. Se fosse il gestore il 

proprietario dei rifiuti non ci sarebbe bisogno della delega. 

L'altra questione anomala, molto anomala, è che al punto 6 sempre 

dell’articolo 20 è scritto che competono ai gestori i costi di smaltimento 

e di trattamento dei rifiuti e i ricavi conseguiti attraverso i contributi 

Conai a qualsiasi altro titolo. 

I costi di gestione, i costi di smaltimento e di trattamento dei 

rifiuti li paga il Comune di Trani in virtù del contratto di servizio. 

Queste questioni che sto sollevando e che saranno poi anche oggetto di 

un emendamento che voi non approverete, sono questioni importantissime. 

Come è possibile pensare di fare una raccolta porta a porta e che i 

cavi vadano a vantaggio del gestore? È inconcepibile una cosa del genere.  

I ricavi conseguiti attraverso i contributi devono essere del Comune o 

al più andranno poi a ridurre quella che è la tassa altrimenti che 

beneficio traiamo noi da questa raccolta porta a porta, al di là, del 

beneficio dal punto di vista ambientale, eccetera, eccetera, ma anche a 

livello economico ci deve essere un rientro o un ritorno per i cittadini. 

In quasi tutti i Comuni d'Italia, ci sono le premialità che noi non 

abbiamo e figuriamoci se potevamo prevedere delle premialità, che servono 

per incentivare la raccolta porta a porta affinché i cittadini la facciano 

bene.  

Voi avete previsto soltanto le multe e non avete previsto premialità, 

quindi so benissimo che le conseguenze di queste, non so come definirle, 

non le pagherete voi perché sicuramente non l’approverete l'emendamento ma 

le pagherà la cittadinanza e chiaramente andranno a discapito dei 

cittadini, ma tanto a voi non importa niente. 
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Però vi invito, anche se è una proposta assurda, a leggere i 

Regolamenti di tutte le città d'Italia. In nessun Regolamento i ricavi sono 

a carico del gestore perché se il gestore un domani dovesse cambiare e non 

dovesse essere più la partecipata Amiu, che facciamo regaliamo i ricavi 

della differenziata del nostro Comune a una società X qualunque? 

Non capisco perché siete così permissivi con questa partecipata, come 

se l’amministratore di Amiu lavorasse gratis e fa chissà quale buona azione 

per voi. 

L'amministratore di Amiu lo paghiamo, non è che non lo paghiamo. Come 

si alzano i dipendenti dell’Amiu, ci alziamo anche noi la mattina per 

andare a lavorare, tutti ci alziamo e facciamo i sacrifici, andiamo a 

lavorare. Qualche volta nelle procedure non viene rispettata sempre la 

legge. 

Anche le ultime assunzioni che vengono fatte tramite agenzia 

interinale, sono abbastanza chiacchierate queste assunzioni fatte tramite 

agenzia interinale senza che poi che si sappia nulla …(incomprensibile) che 

avete bandito e che sicuramente andrà a buon fine dopo le elezioni. 

Chiaramente voi accettate e portate tutto questo modo di fare poco conforme 

oltre alla legge. 

Poi andrebbero anche inseriti nel Regolamento degli articoli in merito 

alla responsabilità della gestione di questo Centro di raccolta comunale. 

Il Comune di Trani dovrebbe essere tenuto sollevato e indenne da ogni 

responsabilità e/o danno in caso di dolo e colpa grave del gestore del 

Centro ovvero di violazione da parte di quest'ultimo degli obblighi 

derivanti da norme di ordine pubblico. 

Anche per quanto riguarda la manutenzione del Centro di raccolta non è 

detto niente. A chi compete la pulizia del Centro di raccolta? È a carico 

del gestore? Non è scritto questo. Lo dobbiamo pagare a parte, oltre alle 

somme che paghiamo per il contratto di servizio, alla somma mensile di 544 

mila euro che paghiamo all’Amiu che non è mai stata rendicontata e non 

sappiamo che cos'è compreso, quali servizi sono compresi in questi 544 mila 

euro? 

Andrebbe disciplinato in maniera un po’ più a favore del Comune e 

soprattutto bisognerebbe prevedere che i ricavi relativi alla raccolta 

porta a porta devono essere portati a decurtazione di costi sostenuti per 

il calcolo della tariffa. Penso che una previsione del genere debba essere 

riconosciuta ai cittadini e alla città di Trani. 
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Non possiamo riconoscere, oltre a tutto quello che già paghiamo 

profumatamente all’Amiu, anche i ricavi addirittura, i ricavi della 

raccolta differenziata del porta a porta. Non si è visto da nessuna parte. 

Questo Regolamento è tutto a discapito del Comune di Trani e quindi 

dei cittadini ed è tutto a favore dell’Amiu. Sembra che qualsiasi cosa che 

quest’Amministrazione faccia, la faccia solo e unicamente nell'interesse di 

Amiu. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ci sono altri interventi? Prego Consigliere Di Lernia.  

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Per quanto concerne quelli che sono stati i dubbi della Consigliera 

Cinquepalmi a proposito dei proventi della raccolta differenziata, io 

ricordo di aver verbalizzato e di aver fatto una domanda in Commissione 

dove chiedevo se fosse vero che i proventi della raccolta differenziata 

restavano al gestore, anziché al Comune di Trani e lì all'unisono mi fu 

risposto che invece erano a favore del Comune di Trani e che comunque 

servivano per pareggiare eventualmente le uscite con Amiu, quindi 

assolutamente i proventi fossero a favore del Comune. Ora adesso ci dovete 

rispondere se è effettivamente vero o meno. 

Detto questo, noi così come abbiamo sempre chiesto a vivavoce di 

optare per una raccolta differenziata evoluta perché non possiamo partire 

da una raccolta differenziata che ci causa problemi condominiali. Speriamo 

che si riesca a non avere quei problemi. 

Viceversa, avevamo l'occasione per partire in maniera efficace ed 

efficiente e invece, siccome non c'erano soldi, si è voluto partire così in 

modo tale da far poi passare un messaggio che la raccolta differenziata non 

è utile, è puzzolente, è fastidiosa e invece doveva essere una gara da 

parte di tutti i cittadini a produrre reddito perché se lo si pone in 

questa questione la raccolta differenziata fa reddito e fa reddito 

all’intera comunità e fa reddito di questi tempi è un po’ come quando ci 

siamo battuti per i parcometri, quando noi dicevamo che i parcometri erano 

un bancomat e anche la raccolta differenziata, secondo noi, è un bancomat e 

ci può dare reddito e ci può dare anche benessere. Benessere ambientale e 

benessere proprio etico, diciamo così. 
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Detto questo, anche per questo Regolamento, abbiamo presentato un 

emendamento e una domanda. L'emendamento lo andremo a discutere dopo. 

Vedrete che è semplicissimo e anche qui siamo convinta che il voto non sarà 

favorevole perché sarà difficile poi andare a modificare un Regolamento 

oppure dire che è passato un emendamento da parte dell'opposizione, ma non 

importa.  

Sulle osservazioni che io avevo anche portato in Commissione, volevo 

esplicitarvi quella che è stata la nostra domanda.  

Siccome al punto B di questo Regolamento, l’articolo 15.b., anzi  

all'allegato A, c'è scritta una frase: “È opportuno predisporre un piano di 

emergenza da adottare in caso di incendio”.  

Ora è chiaro che noi sappiamo che nei Centri di raccolta e nei centri 

dove si accumulano parecchi rifiuti c'è questo rischio, il rischio di 

incendio. Vuoi un incendio per cause naturali, vuoi un incendio doloso, per 

cui io penso che è opportuno e va modificato come è indispensabile prima di 

domani predisporre …(incomprensibile). Grazie Presidente ho finito. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Menomale. Grazie.  

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Menomale lo dico io.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Menomale per il tempo. Grazie. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Barresi, prego. 

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, devo dire che questo tredicesimo punto conferma ancora la 

vostra incapacità. 

È inutile tentare di prendere tutti gli sforzi e ciò che è stato 

stigmatizzato dalla Consigliera Cinquepalmi e dalla Consigliera Di Lernia. 

Quello che invece va evidenziato e penso che sia la cosa che ci fa 

capire quanto siete distanti dalle necessità e dal bene dei cittadini, 

quando si parla che i ricavi vanno al gestore e non al Comune. Tutto viene 

fatto a favore di Amiu e non è così. 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 
                                                                                                                                                                                                              04.08.2020 

 
 
 

  
  
Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                      Pagina 207 di 234 
 
   

 

Questo è veramente aberrante. Non si può ragionare e fare un 

Regolamento in questo senso.  

Poi esporrò il mio emendamento e quindi parlerò anche di ciò che non 

va e che dovrebbe essere migliorato. Non vale la pena neanche parlare 

perché ormai è deciso, quindi le cose andranno così come dite voi e 

speriamo ancora per poco. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie ha chiesto di intervenire il Consigliere Cinquepalmi, giusto? 

No, nessun altro intervento. Assessore Di Gregorio per replica? No. Mi fa 

segno di no, quindi possiamo passare direttamente agli emendamenti. Anche 

qui sono tre emendamenti. C'è un primo emendamento a firma del Consigliere 

Cinquepalmi. Lo vuole illustrare? Prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

Chiedevo di sostituire il comma 1, come di seguito: “Il Comune è 

proprietario dei rifiuti raccolti nel Centro di raccolta”.  

Sempre all'articolo 20, sostituire il comma 3 con: “il Comune 

stabilisce la destinazione dei rifiuti raccolti nel Centro di raccolta 

secondo la normativa vigente per il conferimento agli impianti di recupero 

e di smaltimento”. 

Sempre all'articolo 20, comma 6: “Competono al Comune i costi di 

smaltimento e di trattamento dei rifiuti e i ricavi conseguiti attraverso i 

contributi Conai …(incomprensibile) e a qualsiasi altro titolo. I ricavi 

devono essere portati a decurtazione dei costi sostenuti per il calcolo 

della tariffa”.  

Aggiungere all'articolo 17: “Cooperazione del gestore. Alla lettera T 

trasmettere al Comune una relazione mensile che specifichi l'elenco dei 

servizi eseguiti, un prospetto recante la qualità e quantità dei rifiuti 

conferiti dai vari soggetti ammessi, la segnalazione di anomalie, atti 

vandalici e fatti accidentali avvenuti, la quantità di rifiuti raccolti 

ripartiti per tipologia” 

Questo perché e soprattutto già oggi nessuno controlla lo svolgimento 

del servizio che viene svolto da Amiu, quindi per dare un minimo di 

controllo da parte del Comune di quello che realmente viene svolto 

dall’Amiu. 
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Aggiungere dopo l'articolo 22, l'articolo 23, Responsabilità: “Il 

Comune di Trani è sollevato e indenne da ogni responsabilità e/o danno in 

caso di dolo e colpa del gestore del Centro ovvero di violazione da parte 

di quest'ultimo degli obblighi derivanti da norme di ordine pubblico”. 

Aggiungere all'articolo 6, Utenze ammesse al conferimento, bisogna 

aggiungere che anche il Comune di Trani è ammesso al conferimento. 

Sostituire il comma 1, dell'articolo 5, Responsabile del Centro di 

Raccolta con il seguente comma 1: “La gestione e responsabilità del 

servizio deve essere della società incaricata dei servizi di raccolta e 

trasporto rifiuti con i requisiti di legge. Il gestore sovraintende al 

corretto funzionamento del Centro di raccolta coordinando la gestione dello 

stesso e svolgendo le funzioni demandate dal presente Regolamento”. 

Poi aggiungere dopo l'articolo 23, l’articolo 24, Manutenzione 

ordinaria: “La pulizia del Centro di raccolta a carico del gestore che vi  

provvede periodicamente e provvederà alla disinfezione dell'area con 

periodicità”. 

Aggiungere che è il presente Regolamento si applica il Centro di 

raccolta mobile, visto che il nuovo piano di esecuzione dei servizi di 

igiene urbana disciplina le isole mobili piuttosto che i Centri di 

raccolta, quindi per completezza, dal momento che si sta approvando il 

Regolamento, sarebbe bene inserire che questo Regolamento si applica anche 

all’isole mobili.  

Chiaramente anch’io so bene che non verrà applicato e farete 

l’ennesimo regalo ad Amiu, come siete abituati a fare ancora una volta a 

discapito dei cittadini, della cittadinanza, dal momento che le conseguenze 

di queste decisioni poco attente e poco studiate non ricadono sicuramente 

su di voi, ma sui cittadini. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Consigliere Di Lernia deve intervenire sull'emendamento? No. 

Possiamo porre in votazione l’emendamento del Consigliere Cinquepalmi così 

come l’ha appena illustrato. Allora mettiamo in votazione. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione sull’emendamento 

proposto dal Consigliere Cinquepalmi, come di seguito riportato 

dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 
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 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: contrario. 

 - Cornacchia Irene: contraria. 

 - Corallo Maria: contraria. 

 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: contrario. 

 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: assente.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: contrario. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

17 contrari e 4 favorevoli. Emendamento respinto. Successivo 

emendamento a firma dei Consiglieri Scialandrone, Loconte e Barresi. Prego, 

Consigliere Barresi, lo illustri molto velocemente. 
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CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, questa volta lo illustroe come ha detto anche lei 

l'abbiamo proposto io, Gianni Loconte e Mariangela Scialandrone. 

Noi all'articolo 1, comma 2, dopo la parola “Recare pregiudizio 

all'ambiente” aggiungere “A cui verrà effettuato il predetto controllo da 

parte del Comune e in particolare”, quindi non penso che sia qualcosa che 

possa nuocere, giusto? 

All'articolo 4, lettera i, dopo la parola “periodo estivo” aggiungere 

“previa istituzione di un apposito registro, da cui si evincono le 

disinfestazioni effettuate” anche perché bisogna chiedere un'accurata 

attenzione a queste disinfestazioni, perché molti si stanno lamentando che 

quest'anno si vedono blatte a numero maggiore dell'anno scorso e qualcuno 

mi ha fatto vedere in video una disinfestazione che veniva fatta senza 

aprire il tombino. Credo che quelli si aprano e vanno buttati e non fatti 

sopra, quindi il controllo è necessario. Però, per voi no certamente, basta 

alzare la mano e dire il contrario. 

All'articolo 4, lettera j, cassare la parola “evitare” e sostituirla 

con “è vietato”. 

All'articolo 4, lettera k, dopo la parola “e gli odori” aggiungere 

“previo controllo del Comune”. Questo sempre a favore del cittadini. Tutto 

a favore dei cittadini, cari Colleghi.   

All'articolo 4, lettera n, dopo la parola “è fornito lo stesso centro” 

cassare tutto il periodo ovvero “in caso di incompatibilità con il sistema 

di pesatura provvedere a una stima dei rifiuti quanto …(incomprensibile) 

alla realtà”. 

All'articolo 4, lettera x, dopo la parola “ve ne siano le necessità” 

aggiungere “previa istituzione di un apposito registro da cui si rilevano 

le operazioni di lavaggio effettuate”. 

A questo proposito voglio ancora aggiungere che i cassonetti in questo 

periodo di caldo passandoci a fianco puzzano in una maniera indicibile, 

soprattutto quelli vicino alla ristorazione. È indescrivibile. 

All'articolo 10, comma 1, dopo la parola “lo stesso Centro” cassare 

tutto il periodo ovvero “in caso di incompatibilità con il sistema di 

pesatura provvedere a una …(incomprensibile) dei rifiuti quanto più 

prossima alla realtà”, perché altrimenti ci andiamo a perdere i soldi però 

questo a voi non interessa.  
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All'articolo 14, comma 1, aggiungere la lettera d scrivendoci “non è 

consentita il trasporto gomma su gomma”, ma a voi piace andare contro 

legge.  

All'articolo 15, comma 1, aggiungere la parola “Nuove utilizzazioni. 

Le operazioni di lavaggio dovranno essere annotate un apposito registro 

annotando i numeri dei contenitori lavati secondo la loro periodicità” 

perché siamo sicuri e lo vediamo con i nostri occhi, con il nostro naso lo 

ascoltiamo, che non vengono lavati periodicamente. 

All'allegato A, Indicazione sulla gestione, Norme generali, dopo la 

parole “al fine di evitarne dispersioni nell'ambiente” aggiungere “devono 

essere contenuti in altri contenitori di capacità maggiore per assicurare 

che in caso di rottura o tracimazione il liquido non vada comunque 

disperso”. Questo sempre per la tutela di tutti noi, l'ordine e la pulizia.  

B, dopo la parola “più grandi” sostituire la parola “è opportuno” con 

la parola “è necessario”. Questo era stato proposto anche dai Cinquestelle 

della Consigliera Di Lernia ma a voi che importa. 

Queste sono le modifiche delle quali voi ve ne fate un baffo. Comunque 

parlo con i cittadini. Ascoltate, osservate e pensate. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie, Consigliere. C'è qualcuno che vuole intervenire 

sull'emendamento? Nessuno. Possiamo mettere in votazione un emendamento 

così come illustrato. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione sull’emendamento a 

firma dei Consiglieri Scialandrone, Loconte e Barresi, come di seguito 

riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: contrario. 

 - Cornacchia Irene: contraria. 

 - Corallo Maria: contraria. 
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 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: contrario. 

 - Scialandrone Mariangela: favorevole.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: contrario.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

17 contrari e 4 favorevoli. Emendamento respinto. Consigliere ultimo 

emendamento. Consigliere Di Lernia, lo illustra lei o lo leggo io? Prego 

Consigliere Di Lernia.  

 

CONS. DI LERNIA LUISA  

Veramente fa molta impressione vedere che non c'è neanche un minimo di 

discussione sugli emendamenti perché sareste stati più credibili se almeno 

uno di un certo valore sarebbe stato preso in considerazione e invece qui 

viene fuori lampante il fatto che avete deciso di non tenere in 

considerazione tutto quello che è stato il lavoro sia di Commissione che di  

ogni singolo Consigliere proprio per apportare dei miglioramenti al 

Regolamento, però questo lo pagate voi con la vostra coscienza.  
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Gli emendamenti che noi avevamo predisposto erano legati all'articolo 

11, che riguardava l'orario di apertura degli addetti. Avevo chiedo di 

aggiungere un ulteriore articolo. Articolo n. 7, quindi un ulteriore. Ogni 

anno il gestore comunica al Comune e al Centro di raccolta rifiuti in 

funzione delle festività l'orario di apertura del Centro garantendo 

l'orario minimo di apertura settimanale previsto. 

Poi all'articolo 19 come controllo del Comune generico, noi chiediamo 

di integrare il punto 1 aggiungendo: “il servizio comunale responsabile 

della gestione dei rifiuti attraverso la Polizia Municipale esegue i 

necessari controlli per la verifica del rispetto del presente Regolamento” 

perché dire che il Comune in maniera generica deve controllare, è sempre 

meglio precisare chi deve effettuare i controlli. 

Per quanto invece concerne i divieti, all’articolo 21, Divieti, al 

punto 2 “è altresì vietato”, chiediamo di modificare in toto il punto c in 

questo modo: “è fatto altresì divieto di depositare qualunque tipologia di 

rifiuti diversi per qualità e quantità superiori non previsti dalle norme 

del presente Regolamento”.  

Poi chiediamo di modificare sempre l'articolo 21, il punto d, in 

“prelevare e trasportare all'esterno qualsiasi rifiuto nel Centro raccolta 

se non destinata ad un impianto di recupero e smaltimento”, nonché 

chiedevamo di aggiungere nuovi punti sempre nei divieti. 

Alla lettera g: “accedere e conferire rifiuti da parte di soggetto non 

autorizzato” quindi “è vietato accedere e conferire rifiuti da parte di 

soggetto non autorizzato. Fatto divieto accedere con modalità diverse da 

quelle prescritte. Scaricare rifiuti con modalità diverse da quelle 

prescritte senza ottemperare agli obblighi imposti dall'utente. È fatto 

divieto rovistare nei contenitori e tra i rifiuti di ogni genere. È fatto 

divieto conferire da parte di utenze non domestiche rifiuti provenienti da 

lavorazioni industriali ed artigianali. È fatto divieto attardarsi per 

qualsiasi ragione all'interno del Centro raccolta dopo il conferimento dei 

rifiuti”. Sapendo già che fine faranno questi emendamenti, prego a voi il 

voto. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

 Grazie. Ci sono interventi? No. Possiamo mettere in votazione 

l'emendamento così come illustrato, egregiamente illustrato, dal 

Consigliere Di Lernia. 
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Il Presidente procede ad effettuare la votazione sull’emendamento 

presentato dal Consigliere Di Lernia, come di seguito riportato 

dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: contrario. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: contrario. 

 - Marinaro Giacomo: contrario. 

 - Ventura Nicola: contrario.  

 - Amoruso Leo: assente. 

 - Cornacchia Irene: contraria. 

 - Corallo Maria: contraria. 

 - Mannatrizio Anselmo: contrario. 

 - Cognetti Domenico: assente. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: favorevole. 

 - Di Tondo Diego: contrario. 

 - Zitoli Francesca: contraria.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: contrario.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: contraria. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: contrario. 

 - Cirillo Luigi: contrario. 

 - Lops Michele: contrario. 

 - Di Lernia Luisa: favorevole. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: contraria.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: favorevole. 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   
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15 contrari, 3 favorevoli. Emendamento respinto. Possiamo mettere in 

votazione l'intero provvedimento. Ci sono dichiarazioni di voto? Cornacchia 

ha chiesto di intervenire per dichiarazioni di voto. Prego. 

 

CONS. CORNACCHIA IRENE  

Grazie, Presidente. Il mio voto sarà ovviamente favorevole al 

Regolamento. Volevo solo specificare questo. Da parte della minoranza mi 

hanno accusato di aver predicato bene e razzolato male perché parlo di 

salute e di collaborazione, però io sono veramente basita perché ho sentito 

poco fa una frase e cioè che la raccolta differenziata deve fare reddito e 

poi il benessere eventualmente etico.  

In effetti, devo ammettere che mi sono sbagliata stamattina all'inizio 

di questo Consiglio. Io lavoro e mi spreco, parlo con i cittadini e metto 

sempre al primo posto la salute e quindi è il presupposto principale della 

nostra quotidianità mettere al primo posto la salute, lo stile di vita. Noi 

dobbiamo imparare ad auto educatrici.  

La differenziata non deve essere vista come un reddito. Sicuramente di 

incentivo se col crescere verranno raggiunti e ci sarà anche quello, ma mi 

sembra doveroso da parte nostra prima di tutto dire questo e cioè che la 

raccolta differenziata deve essere fatta per il benessere di tutti.  

È inutile poi dire che la politica non deve fare distinzione quando si 

parla di salute.  

Effettivamente devo ammettere che mi sono sbagliata e ho sopravalutato  

stamattina il concetto di collaborazione e di mettersi in comunione anche 

con la minoranza e di questo ne devo prendere atto.  

Poi non si può dire la raccolta differenziata e il ricavo al gestore 

no, al Comune sì. Spiegatemi: volete il lavaggio dei contenitori come 

volevate specificare negli emendamenti che deve essere quotidiano, 

settimanale, quindicinale e indubbiamente è giusto, ma con quali soldi? 

Dobbiamo prima arrivare a raggiungere determinati obiettivi per fare 

tutto questo? 

Pertanto, Presidente, la mia votazione non può che essere positiva al 

Regolamento. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ci sono altri interventi per dichiarazioni di voto? Prego 

Consigliere Barresi. 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 
                                                                                                                                                                                                              04.08.2020 

 
 
 

  
  
Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                      Pagina 216 di 234 
 
   

 

CONS. BARRESI ANNA MARIA  

Presidente, il mio voto sarà naturalmente contrario e ci tengo a 

ribadire che comunque la maggioranza ha dimostrato al contrario di quello 

che ha detto poco fa la Collega che non ci tiene alla salute dei cittadini, 

altrimenti avrebbe votato favorevolmente agli emendamenti che andavano a 

migliorare la situazione. 

Se voi permettete, io sto avendo telefonate di alcuni cittadini 

disperati e non dico le parole che non ripeto per questa raccolta 

differenziata. Se volete ve li posso mettere in audio e farveli ascoltare. 

Siamo allibiti. Non è che deve procurare ricavi. Certamente io ho 

spiegato che c'è il riciclo e recuperare, ma di che stiamo parlando? Perché 

volete sempre ribaltare le questioni a vostro comodo e piacimento?  

Nessuno vuole fare ricavi ma voi avete controllato? Perché non fate un 

accesso agli atti? Perché non vedete quanti soldi chiede Amiu al Comune? 

Perché non vedete quanti soldi col contratto di servizio vengono dati? Di 

chi stiamo parlando? Stiamo arricchendo così Amiu più di quanto si dovrebbe 

o dobbiamo pensare a che la tassa dei cittadini della Tari diminuisca? Fate 

dei ragionamenti assurdi che non stanno né in cielo né in terra. 

Certo che la raccolta differenziata deve essere fatta e i cittadini 

devono essere educati affinché venga fatta in maniera lodevole, ma non è 

come l'avete imposta voi non accettando gli emendamenti della minoranza. 

La Consigliera Cornacchia si ritira perché io avevo elogiato la 

vicinanza con la minoranza e la maggioranza, ma avete dato dimostrazione di 

collaborare con l'opposizione? Avete accettato un emendamento? Almeno un 

punto che possa essere necessario, dei corsi per educare anche i cittadini. 

Non avete voluto votare neanche quello, quindi di cosa stiamo parlando? 

Noi abbiamo portato anche con l'emergenza covid, abbiamo cercato e vi 

abbiamo chiesto ed è tutto agli atti con le …(incomprensibile) perché non 

collaboriamo insieme? Tutte le nostre proposte le avete fatte vostre. Tutto 

quello che abbiamo scritto, che abbiamo riportato sui social e ve lo 

abbiamo inviato tramite PEC. Questo ci inorgoglisce. Vuol dire che stiamo 

percorrendo la strada giusta se poi fate tutto quello che noi diciamo o 

proponiamo, perché mi sa che così è. 

Tutto quello che propone il candidato Sindaco Laurora viene poi 

…(incomprensibile) il concorso. Il Sindaco facciamo i concorsi, cioè vi 

viene proposta qualcosa e facciamo questo quindi a questo punto che dire? 
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Noi la collaborazione ve l'abbiamo data dal primo giorno. Non l'avete 

voluta e di questo en ha preso atto anche il Consigliere Marinaro e il 

Consigliere Corrado che si erano veramente prestati a incontrarci in un 

unico tavolo di confronto che non c’è stato, Consigliera Cornacchia. Mi 

dispiace che lei dica questo, ma dobbiamo metterci in ginocchio e 

strisciarvi dietro per dirvi di accogliere le nostre proposte e di lavorare 

insieme. Più di questo non si può. Non so che altro dirvi. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

 Grazie Consigliere. Chi ha chiesto di intervenire? Il Consigliere 

Amoruso. Sia per la regia, sia per i Consiglieri, il tempo è di cinque 

minuti per la dichiarazione di voto, massimo cinque minuti. Prego, 

Consigliere Amoruso. 

 

CONS. AMORUSO LEO 

Grazie Presidente. Io ritengo che in una normale diatriba politica si 

possa dire più o meno tutto o quasi tutto. Quello che è inaccettabile dire 

è che “Voi non ci tenete alla salute dei cittadini”. Io questo non 

l’accetto perché posso capire che si è in un confronto politico però non si 

deve esagerare e andare oltre perché fare un'affermazione così è 

gravissima, è estremamente grave.  

Noi possiamo avere visioni diverse e nessuno può pensare. Questo è un 

intervento che io ho fatto già quando si parlò di discarica.  

Qua nessuno può permettersi di dire: “Voi non ci tenete alla salute 

dei cittadini”. Potete averne duemila di telefonate, non è quello il 

problema perché come le avete voi, le abbiamo avute noi dall’altro lato, 

quindi non si può neanche venire qua in Consiglio e dire: “Mi chiama 

chiunque”. Non è possibile portare la discussione a questo livello.  

Io vorrei sapere, giacché avete detto che siamo noi che non ci 

interessiamo delle questioni politiche e di quelle che voi portate in 

Consiglio, io sento da nove ore dire emendamenti presentati da due, tre o 

quattro persone. Io continuo a vedere sempre solo una persona.  

Noi siamo qua da undici ore forse e vedo Colleghi Consiglieri che 

hanno firmato gli emendamenti e non sono neanche presenti.  

Qua tutti quanti nel bene e nel male stiamo cercando di essere in 

Consiglio e recuperare una giornata di lavoro per molti di noi.  
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Non trovo rispettoso per chi sta lavorando in questo Consiglio che chi 

presenta gli emendamenti e non solo non li viene neanche ad esplicitare, ma 

non è neanche presente in Aula e poi saremmo noi quelli che non siamo 

rispettosi del ruolo del Consigliere o …(incomprensibile). 

Bisogna essere corretti in tutti gli aspetti e non dire soltanto 

quello che fa comodo. Il voto di Italia al centro sarà sicuramente 

favorevole e mi dispiace dover sottolineare questo tipo di atteggiamento, 

perché tutti quanti siamo stanchi perché siamo da undici ore in Consiglio. 

Grazie Presidente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie, Consigliere. Prego, Consigliere Capone sempre per 

dichiarazione di voto. 

 

CONS. CAPONE LUCIANA  

Grazie Presidente innanzitutto. È dall'inizio del Consiglio Comunale 

che sento dire “i cittadini, noi, voi”. 

Innanzitutto vorrei porre una domanda, ma voi che siete Consiglieri e 

mi riferisco in particolar modo alla Barresi, alla Cinquepalmi e alla Di 

Lernia, che hanno ripetutamente detto sempre le stesse cose, voi cosa siete 

solo Consiglieri? Non siete anche cittadini? Pensate che non siamo anche 

noi cittadini? Pensate che noi vogliamo il male dai nostri cittadini? Che 

la maggior parte dei cittadini si rivolgono a voi per lamentarsi di questa 

o di quell'altra cosa? Perché le facciamo a fare le elezioni? Avete già 

vinto e i cittadini si rivolgono solo a voi. 

Poi è veramente vergognoso e “vergognoso” questa volta lo uso io come 

termine, anche se non l'ho mai usato nei vostri confronti in cinque anni. È  

veramente vergognoso dire che noi ce ne freghiamo in pratica – passatemi la 

parola – di ciò che i cittadini subiscono o devono affrontare. Non è 

assolutamente vero.  

Io voglio ricordare in primis che le Consigliere che ho menzionato e 

menzionano solo loro perché loro sono presenti e loro stanno intervenendo 

solamente in questo Consiglio non hanno votato il Piano di Diritto allo 

Studio. 

Cittadini si diventa da piccoli. Da piccoli, dalla nascita in su. Non 

avendo votato il Piano di Diritto allo Studio, voi avete già stroncato sul 
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nascere qualsiasi possibilità anche di civiltà, di cultura di educazione 

dei cittadini. Ma veramente state dicendo? 

Veramente rimango allibita, stupita e tutte le cose che voi non avete 

votato. Vogliamo parlare, per esempio, del piano di contrasto alla povertà. 

Adesso tutti insieme sotto le elezioni avete così a cuore i cittadini? 

Quando abbiamo dovuto approvare dei Regolamenti che andavano a favore 

dei cittadini e sono stati tutti a favore dei cittadini e questo non lo 

potete negare, che cosa abbiamo avuto di risposta? Quest’Amministrazione 

non sa far niente. Quest’Amministrazione è l'Amministrazione delle balle 

delle menzogne. 

Intanto noi le cose le abbiamo fatte. Voi cosa avete fatto? Voi cosa 

siete oltre a Consiglieri? Cosa siete? Noi pensiamo alla cultura, al 

benessere, all'ecologia, a tutto quanto. Noi ci pensiamo e ci pensiamo sul 

serio nella vita di tutti i giorni, in Consiglio Comunale e se prendiamo 

queste decisioni è perché sono state valutate opportunamente e quindi la 

dovete finire di dire che sono decisioni prese da un gruppo ristretto di 

persone, di due o tre persone, perché abbiamo un cervello, una testa e 

ognuno di noi pensa con la propria. 

Forse è l'ultimo Consiglio Comunale e devo dirvi io sono stanca di 

ascoltarvi. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Consigliere, dichiarazione di voto. 

 

CONS. CAPONE LUCIANA  

Dichiarazione di voto, ovviamente voterò favorevolmente.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ci sono altri interventi? Non ci sono interventi. Mettiamo in 

votazione l'intero provvedimento.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento, 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  
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 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

18 favorevoli e nessun contrario. Il Regolamento è approvato. 
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“Conferimento della cittadinanza benemerita Ordinamenta Maris 

all’associazione artistica culturale sportiva La Carvella”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Successivo punto all'ordine del giorno: “Conferimento della 

cittadinanza benemerita Ordinamenta Maris all’associazione artistica 

culturale sportiva La Carvella”. Il Relatore è l’Assessore Cormio. Prego. 

 

ASS. PATRIZIA CORMIO 

Questa è una proposta di conferimento della cittadinanza benemerita 

Ordinamenta Maris all'associazione artistica culturale sportiva La Carvella 

per aver promosso nel corso degli anni iniziative di impegno civile, 

sociale e culturale contribuendo alla valorizzazione della cultura e della 

storia del Paese. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ci sono interventi? Non risultano richieste di intervento. Possiamo 

mettere in votazione il provvedimento. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento, 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: assente. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 
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 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

17 favorevoli. Per l’immediata esecutività possiamo fare stessa 

votazione? Stessa votazione per l’immediata esecutività. Datemi l’okay, 

perfetto. 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 
                                                                                                                                                                                                              04.08.2020 

 
 
 

  
  
Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                      Pagina 223 di 234 
 
   

 

“Conferimento della cittadinanza benemerita Sigillo della Città al 

Cavalier Luigi Muciaccia”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Successivo punto all'ordine del giorno: “Conferimento della 

cittadinanza benemerita Sigillo della Città al Cavalier Luigi Muciaccia”.  

Relaziona l’Assessore Cornio. Possiamo dare per Letta? Non vedo in senso 

contrario, quindi diamo per letta. Ci sono interventi? No. Mi conferma 

Segretario? Possiamo mettere in votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento, 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: assente. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 
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 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

17 favorevoli. Per l’immediata esecutività, possiamo fare la stessa 

votazione? Datemi un cenno con la mano. Sì, okay. 
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“Riconoscimento debito fuori bilancio ai sensi dell’articolo 194, 

lettera A) del TUEL, approvato con D.Lgs. 18/08/2000 n. 267, derivante da 

Sentenza n. 2163/2019 del Tribunale di Trani in favore di P.R.” 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Successivo punto all'ordine del giorno: “Riconoscimento debito fuori 

bilancio ai sensi dell’articolo 194, lettera A) del TUEL, approvato con 

D.Lgs. 18/08/2000 n. 267, derivante da Sentenza n. 2163/2019 del Tribunale 

di Trani in favore di P.R.”. Possiamo andare per letto? Sì. Diamo per 

letto. Interventi nessuno. Votazione. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento, 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: assente. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 
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 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

16 favorevoli. Nessun contrario. Nessun astenuto. Non ci sono i numeri 

per l'immediata esecutività, quindi è approvato, ma senza immediata 

esecutività. 
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“Riconoscimento debito fuori bilancio ai sensi dell’articolo 194, 

lettera E) del TUEL, approvato con D.Lgs. 18/08/2000 n. 267, per competenze 

professionali all’Avv. D.M.S.” 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Successivo punto all'ordine del giorno: “Riconoscimento debito fuori 

bilancio ai sensi dell'articolo 194, lettera E), approvato dal decreto 

legislativo 267 del 2000 per competenze professionali all'avvocato D.M.S.”. 

Relatrice è l'Assessore Palmieri. Possiamo dare per letto? Nessuno è 

contrario. Nessun intervento. Votazione. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento, 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: assente. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 
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 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

16 favorevoli. Nessun contrario. Nessun astenuto. Il provvedimento 

viene approvato. Non ci sono i numeri per l'immediata esecutività. 
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“Lavori di somma urgenza regolarizzazione della spesa ai sensi 

articolo 191, comma 3, del decreto legislativo 267/2000” 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Successivo punto all'ordine del giorno: “Lavori di somma urgenza 

regolarizzazione della spesa ai sensi articolo 191, comma 3, del decreto 

legislativo 267/2000”. Assessore relatore è Lignola. Possiamo dare per 

letto? Okay, diamo per letto. Votazione. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento, 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 

 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 
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 - Merra Raffaella: favorevole.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

18 favorevoli. Possiamo fare l'immediata esecutività con stessa 

votazione? Datemi un cenno. Stessa votazione.  
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“Modifica perimetrazione comparto CP/44 art. 12, comma 3, lettera E-

bis) Legge Regionale Puglia n. 20/2001. Approvazione”. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Ora c'è il punto aggiuntivo all'ordine del giorno. Il Relatore 

dovrebbe essere il Sindaco. Oggetto: “Modifica perimetrazione comparto 

CP/44 art. 12, comma 3, lettera E-bis) Legge Regionale Puglia n. 20/2001. 

Approvazione”. Il relatore è il Sindaco. Possiamo dare per letto? Diamo per 

letto. Consigliere Corallo ha prenotato? 

 

CONS. CORALLO MARIA 

Ho prenotato, ma non era per questo. Ho bisogno di fare una 

comunicazione finale, dopo aver ascoltato il Sindaco.  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

È stato dato per letto e ora c'è la discussione. Poi c'è la votazione, 

dopodiché non c’è più niente, quindi non può farla fuori verbale. 

 

CONS. CORALLO MARIA 

Va bene, allora nulla. Era solo un intervento, lasciamo perdere, lo 

scriverò… 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Se vuole può farlo come intervento della discussione. 

 

CONS. CORALLO MARIA 

D'accordo. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Prego, Consigliere Corallo. 

 

CONS. CORALLO MARIA 

Visto che questo molto probabilmente sarà il mio ultimo Consiglio 

Comunale, intendevo non lasciar passare un'offesa alla capacità di 

intelligere di ogni singolo Consigliere.  
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Intelligere, come capacità di leggere dentro e quindi esprimere un 

voto riguardo qualsiasi proposta o qualsiasi intervento non significa 

alzare la mano o rispondere ad un diktat eterodiretto.  

Io non posso tollerare che non si tenga conto che ogni nostro voto è 

il risultato di un impegno di lettura, di conoscenza e di comprensione di 

ogni singolo significato e di ogni singolo significante. Grazie. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Cinquepalmi, prego. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

Si tratta di vere e proprie variazioni di bilancio e non come le avete 

definite rettifiche tecniche che possono essere quindi trattate come tali  

e dopo l'approvazione del bilancio 2020-2022, salvo che non siano 

preventivamente modificati il DUP e tutti gli altri documenti, ma a quanto 

pare questa circostanza non si è verificata. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Siamo al punto aggiuntivo, quello dell’urbanistica. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

Non è questo il punto aggiuntivo?  

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

No. L’ho appena letto. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

Il CP/44? E questo viene dopo? 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Questo è l’ultimo punto, quell’aggiuntivo. 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

Okay, pensavo fosse questo. 
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PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Il CP/44 è l’ultimo punto, quello che stiamo facendo adesso. Lei sta 

parlando del CP/44? 

 

CONS. CINQUEPALMI MARIA GRAZIA 

No, io stavo parlando delle rettifiche. Pensavo fosse questo l’ultimo 

punto. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

Chi deve intervenire? Nessuno. Possiamo mettere in votazione il 

provvedimento. 

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento, 

come di seguito riportato dettagliatamente:  

 - Bottaro Amedeo: favorevole. 

 - Florio Antonio: assente. 

 - Laurora Carlo: assente. 

 - Tomasicchio Emanuele: assente.  

 - Ferrante Fabrizio: favorevole. 

 - Marinaro Giacomo: favorevole. 

 - Ventura Nicola: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole. 

 - Cornacchia Irene: favorevole. 

 - Corallo Maria: favorevole. 

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole. 

 - Cognetti Domenico: favorevole. 

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 - Barresi Anna Maria: assente. 

 - Di Tondo Diego: favorevole. 

 - Zitoli Francesca: favorevole.  

 - Tolomeo Tiziana: assente. 

 - Lovecchio Pietro: favorevole.  

 - Loconte Giovanni: assente. 

 - Capone Luciana: favorevole. 

 - Laurora Francesco: assente. 

 - Di Palo Donato: favorevole. 

 - Cirillo Luigi: favorevole. 
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 - Lops Michele: favorevole. 

 - Di Lernia Luisa: assente. 

 - Branà Vito: assente. 

 - Merra Raffaella: assente.  

 - Di Bari Annamaria: assente. 

 - Corrado Giuseppe: favorevole. 

 - De Toma Pasquale: assente. 

 - Lima Raimondo: assente. 

 - Procacci Cataldo: assente. 

 - Cinquepalmi Maria Grazia: assente. 

 

PRES. FERRANTE FABRIZIO   

17 favorevoli. Provvedimento approvato. Per l'immediata esecutività 

possiamo fare la stessa votazione? Datemi l’okay. Stessa votazione per 

immediata esecutività. Non ci sono più punti all'ordine del giorno.  

Vi preannuncio che probabilmente questo non è stato l'ultimo Consiglio 

Comunale con buona pace di tutti che in tutti i vostri interventi avete 

sempre detto così. 

Probabilmente ci vedremo una prossima volta dal vivo molto probabile. 

Sono le ore 20.43 del 4 agosto 2020. La seduta è chiusa non essendoci 

più altri punti all'ordine del giorno. Grazie a tutti. 

 

FINE SEDUTA: ORE 20:43 

 

Si attesta che la trascrizione della seduta riporta integralmente e fedelmente tutti gli interventi 

registrati. 

 

 


